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ВСТУП

Актуальність  теми  дослідження. Ринок  фінансових  послуг  є

важливою  складовою  розвитку  національної  економіки.  Саме  через

механізми надання фінансових послуг у межах всієї системи національного

господарства відбувається рух фінансових ресурсів у сучасних реаліях.  Це

обумовлює  важливість  створення  передумов  для  організації  ефективної

системи надання  окреслених послуг  і  формування  надійних відносин  між

споживачами та виробниками фінансових послуг. 

Окреслене  зумовлює  важливість  проведення  досліджень  у  сфері

вивчення  особливостей  реалізації  фінансових  послуг,  поглиблення

теоретичних  засад  їх  функціонування,  які  полягають  у  вивченні  сутності

фінансової послуги як економічної категорії, ідентифікації та опису основних

видів,  що на сьогодні  пропонуються на  ринку фінансових послуг різними

установами. 

Теоретичний базис опису фінансових послуг як економічних об’єктів

дослідження також полягає у визначенні ознак такої послуги, які відрізняють

її  від  сукупності  інших  послуг,  котрі  надаються  у  межах  національної

економіки.  Значне місце фінансових послуг у  функціонуванні  та  розвитку

сучасного суспільства об’єктивно обумовлює важливість пізнання їх природи

з метою розробки нових видів відповідних послуг і покращення механізмів

реалізації вже існуючих. 

Фінансові  послуги поєднують інтереси виробників та  споживачів,  є

результатом  їх  взаємодії,  механізмом  руху  фінансових  ресурсів  для

задоволення потреб різних економічних суб’єктів у фінансових коштах.

Саме  тому  удосконалення  обліку  фінансових  послуг  з  метою  їх

оптимізації набуває особливої актуальності.

Про актуальність тематики обліку фінансових послуг свідчить рівень

їх розгляду в наукових працях.  Сутності фінансових послуг та специфіку їх

надання,  ідентифікацію  особливостей  і  види  послуг  досліджували  такі



науковці, як: Є. Бондаренко, І. Горловська, О. Дмитрієва, К. Захарченко, Ю.

Коваленко,  І.  Подзигун  та  ін.  Проте  поліваріантність  різних  підходів  до

трактування  поняття  «фінансова  послуга»  зумовлює певні  труднощі  щодо

розуміння сутності такої послуги, визначення особливостей її надання. 

Багатоваріантні  трактування  та  тлумачення  категоріального  поля  у

сфері  дослідження  економічної  природи  фінансових  послуг  вимагають

проведення додаткових досліджень з метою пізнання сутності таких послуг,

вивчення самого механізму фінансової послуги та з’ясування її специфічних

ознак.

Значний внесок зробили також українські вчені-професори І.О. Бланк,

М.М. Бенько, М.Т. Білуха, О.С. Бородкін, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, A.M.

Герасимович,  С.Ф.  Голов,  В.І.  Єфіменко,  Г.Г.  Кірейцев,  М.В.  Кужельний,

В.Г. Лінник, О.І. Мазіна, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, П.П. Німчинов,  В.Б.

Моссаковський, В.О.  Мурін,  Ю.І. Осадчий, В.М. Пархоменко, П.Т. Саблук,

В.В. Сопко, Л.К.Сук, М.Н. Чумаченко, Л.С. Шатковська та інші.

Мета випускної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних засад

та методичних положень бухгалтерського обліку, оподаткування та аналізу

операцій з надання фінансових послуг та розробці практичних рекомендацій

з  удосконалення  обліку,  оподаткування  та  аналізу  фінансових  послуг,  з

урахуванням потреб інформаційного забезпечення управлінської діяльності.

Відповідно до поставленої мети, визначено зміст роботи й обумовлено

формування  і  вирішення  наступних  завдань  теоретичного  та  практичного

спрямування: 

-  визначити  економічну  сутність,  визнання,  класифікацію та  оцінку

фінансових послуг;

-  надати  оцінку  нормативно-правового  забезпечення  обліку,

оподаткування  та аналізу операцій з надання фінансових послуг;

-  розглянути  передумови  організації  та  методики  обліку,

оподаткування  та  економічного  аналізу  операцій  з  надання  фінансових

послуг ПП «АНТ 2002»;



- дослідити  фінансовий облік  операцій з надання фінансових послуг

підприємства;

- узагальнити інформацію про операції з надання фінансових послуг у

фінансовій та податковій звітності;

-  розглянути облік операцій з надання фінансових послуг в системі

прийняття управлінських рішень;

-  дослідити  особливості  організації  обліку  операцій  з  надання

фінансових послуг за умов застосування інформаційних систем;

- вивчити джерела, основні показники та методи контролю та аналізу

операцій з надання фінансових послуг;

-  надати оцінку  методиці  контролю  операцій  з  надання фінансових

послуг на підприємстві ПП «Ант 2002»;

- розробити  методику аналізу  операцій з надання фінансових послуг

підприємства.

Об’єктом  дослідження є  операцій  з  надання  фінансових  послуг

підприємства.

Предметом дослідження є  сукупність теоретичних, методичних та

організаційних питань з обліку, оподаткування та аналізу операцій з надання

фінансових послуг підприємства. 

Методи  дослідження. З  метою  вирішення  поставлених  в  роботі

завдань  використані  загальнонаукові  та  спеціальні  методи  наукового

дослідження.  Методи  індукції  та  дедукції,  за  допомогою  яких  визначено

загальні  тенденції  розвитку  обліку  фінансових  послуг  діяльності,  методи

теоретичного узагальнення, групування і порівняння - для розкриття сутності

поняття прибутку як економічної категорії. Застосовуючи системний підхід,

методи  аналізу  і  синтезу  доведено,  що  бухгалтерський  облік  є  цілісною

системою,  у  внутрішній  структурі  якої  виділяють  окремі  підсистеми.

Використовуючи  методи  наукової  абстракції,  статистичні  методи

дослідження  обґрунтовано  вибір  методики  визначення  фінансових  послуг



діяльності  з  метою  задоволення  потреб  всіх  споживачів  економічної

інформації.

Інформаційною  базою дослідження  є   монографії,  наукові  фахові

видання,  нормативні  документи  з  обліку  та  оподаткування,  матеріали

періодичної  преси,  довідково-інформаційні  видання,  наукові  праці

вітчизняних та зарубіжних учених,статистичні матеріали, матеріали науково-

практичних конференцій,  статистичні  матеріали  Держкомстату  України  та

інтернет- ресурси.

Генеральною  гіпотезою  дослідження є  припущення,  що

вдосконалення системи обліку, оподаткування та аналізу операцій з надання

фінансових  послуг дозволить  покращити  управління  фінансово-

господарською діяльністю підприємства ПП «Ант 2002».

Практичне  значення  та  оцінка   отриманих  результатів

дослідження спрямовані  на  вдосконалення  організації  та  методики

бухгалтерського  обліку,  оподаткування  та  аналізу  операцій  з  надання

фінансових послуг підприємства.

Апробація результатів випускної кваліфікаційної роботи. Основні

наукові  положення  і  практичні  результати  дослідження  опубліковано  у

збірнику  наукових  статей  студентів  КНТЕУ  на  тему  «Облік  фінансових

послуг» 2018 року. 

Структура випускної кваліфікаційної роботи. Робота складається зі

вступу,  3  розділів,  висновків  і  пропозицій,  списку  використаних  джерел,

додатків. Повний обсяг роботи - 125 сторінок друкованого тексту включає 19

таблиць,  12  рисунків,  список  використаних  джерел  з  98  найменувань,  15

додатків.



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ І МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ,

ОПОДАТКУВАННЯ ТА АНАЛІЗУ ОПЕРАЦІЙ З НАДАННЯ

ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ

1.1. Економічна сутність, визнання, класифікація та оцінка фінансових

послуг

Термін  «фінансовий» безпосередньо  пов’язаний  з  фінансами  як

економічною категорією.  У фінансовій  енциклопедії  під  редакцією Орлюк

О.П. фінанси запропоновано розглядати як економічні відносини, пов’язані з

формуванням,  розподілом  і  використанням  централізованих  і

децентралізованих фондів коштів, необхідних для функціонування держави й

органів  місцевого  самоврядування.  У  цьому  енциклопедичному  довідку

також  зазначено,  що  фінансові  відносини  опосередковують  обіг  фондів

підприємств і організацій, а не лише державних та місцевих органів влади

[9]. 

Таким  чином,  базуючись  на  вищеозначеному  підході,  поняття

«фінансовий» і всі похідні від цього терміну розглядатимемо як відносини,

що  пов’язані  з  рухом  грошових  коштів,  їх  розподілом,  використанням  та

формуванням фондів таких ресурсів, тобто дотримуватимемося класичного

підходу до тлумачення окресленого поняття. 

Зупинимося  на  розгляді  сутності  поняття  «послуга».  У  науковій

літературі  можна  зустріти  значну  кількість  трактувань.  Наведемо  кілька  з

них: 

1) послуга – певна діяльність, яка не пов’язана зі створенням речі (її

відновленням,  ремонтом  тощо),  однак,  сама  собою  породжує  відповідне

благо, що має споживчу вартість, та завдяки своїм корисним властивостям

здатна задовольняти певні потреби [34]; 

2)  послуга  –  це  різнорідна  економічна  діяльність,  що здійснюється

виробником, задовольняє купівельний попит і потреби (особисті, колективні,



суспільні), споживається у момент її постачання і має фактичний відчутний

результат [34]; 

3)  послуга – специфічний товар інфраструктурного характеру,  який

відображений  в  діяльності,  пов’язаній  із  забезпеченням  нормального  або

більш ефективного функціонування учасників ринку [22]; 

4) послуга – це явище у вигляді діяльності, природного блага, процесу

невідчутних дій, що спрямовані на задоволення потреб та бажань людини,

що набувають як матеріальної, так і не матеріальної форм та мають споживчу

вартість [14]; 

5)  послуги – види діяльностей,  робіт,  у  процесі  виконання яких не

створюється  новий,  раніше  неіснуючий  матеріально-речевий  продукт,  але

змінюється  якість  вже  існуючого,  створеного  продукту.  Це  блага,  що

надаються не у вигляді речей, а у формі діяльності [14]. 

Враховуючи  зазначені  вище визначення  поняття  «послуга»,  будемо

розглядати її як нематеріальної/матеріальної форми результат взаємодії між

суб’єктами в процесі задоволення одним учасником (виробником) потреб та/

або  бажань іншого  (споживача)  на  платній  або  безоплатній  основі,  якому

притаманна споживча вартість. 

Отже,  ми  отримали  визначення  таких  термінів:  «фінансовий» та

«послуга».  Перед  тим  як  сформулювати  трактування  поняття  «фінансова

послуга», проведемо івент-аналіз існуючих у науковому просторі підходів. У

табл. 1.1 наведено окремі її трактування. 

Таблиця 1.1

Підходи до трактування сутності поняття «фінансова послуга»*

№ 
п.п.

Автори Трактування

1 2 3
Результативний підхід

1 Арбузов С.Г.,
Колобов Ю.В.,
Міщенко В.І.,

Науменкова С.В

Фінансові  послуги – результат виконання відповідних
операцій  з  фінансовими  активами,  спрямованих  на
задоволення  індивідуальних  фінансових  потреб  клі-
єнтів. 
Періодичність  операцій у процесі  надання послуг має
суттєве значення, оскільки діяльність із надання 



Продовження табл. 1.1

1 2 3
фінансових послуг є підприємницькою діяльністю і має
здійснюватися  систематично,  на  постійній  основі  та  з
метою отримання прибутку [1].

Процесний підхід
2 Коваленко Ю. Фінансова  послуга  –  це  операції  з  фінансовими

активами  на  банківському,  страховому  та
інвестиційному  ринку,  що  здійснюються
інституційними  одиницями  фінансового  сектору  в
інтересах третіх осіб за власний рахунок чи за рахунок
цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством, –
і  за  рахунок  залучених  від  інших  осіб  фінансових
активів,  з  метою  отримання  доходу  і/або  збереження
реальної вартості фінансових активів [2].

3 Подзигун І. Під  фінансовою  послугою  розуміється  економічна
діяльність,  пов’язана  із  задоволенням  попиту,  яка
виражається  у  трансформації  фінансових  ресурсів  у
фінансовий  капітал  на  банківському,  страховому  та
інвестиційному ринках, а також у наданні інших послуг
фінансового  характеру,  здійснюваних  фінансовими
посередниками [3].

4 Горловская И.Г. Финансовые  услуги  –  деятельность,  связанная  с
привлечением  и  использованием  денежных  средств
юридических  и  физических  лиц.  Специфика
финансовых услуг заключается в том, что они являются
составной  частью  механизма  перераспределения
финансовых  ресурсов  в  экономике,  поэтому
государство  строго  регламентирует  использование
данных инструментов [4, 34].

5 Титова В.А. , 
Федорец М.Н.

Финансовые  услуги  –  больше  процесс,  чем
материальный  предмет,  следовательно,  преобладание
качественного  опыта  усложняет  пред  и
послезакупочную  оценку.  Поэтому  на  этапе  оценки
альтернатив  существенно  возрастает  значение
профессионализма  и  доверия  к  организации,
предоставляющей финансовые услуги [5].

* Складено автором.

На наше переконання, окреслені вище визначення поняття «фінансова

послуга» дають можливість виокремити наступні під- ходи до дослідження її

сутності: 

1)  результативний  підхід  –  у  межах  якого  фінансову  послугу

розглядають як певний результат взаємодії між споживачами та виробниками

таких послуг. У цьому випадку акцент робиться на дослідженні фінансової

послуги як завершеної дії або сукупності певних дій; 



2) процесний підхід – у межах якого фінансову послугу розглядають

як процес взаємодії між виробниками та споживачами у результаті надання

певних  видів  послуг.  Звичайно,  як  результат  реалізації  такого  процесу  є

надана фінансова послуга для споживача. У цьому науковому підході вагома

увага  надається  не  лише  аналізу  результату  взаємодії,  а  й  дослідженню

процесу. 

У Законі України «Про фінансові послуги та державне регулювання

ринків  фінансових  послуг»  фінансову  послугу  визначено  як  операції  з

фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за власний

рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством,

і за рахунок залучених від інших осіб фінансових активів, з метою отримання

прибутку або збереження реальної вартості фінан- сових активів [12]. 

У банківській енциклопедії  до наведеного визначення додається,  на

наш  погляд,  суттєве  доповнення,  зокрема:  фінансова  послуга  –  результат

виконання відповідних операцій із фінансовими активами, спрямованих на

задоволення  індивідуальних  фінансових  потреб  клієнтів.  Періодичність

операцій  у  процесі  надання  послуг  має  суттєве  значення,  оскільки  така

діяльність  є  підприємницькою  і  має  здійснюватися  систематично,  на

постійній основі та з метою отримання прибутку [15]. 

Однак  варто  зазначити,  що  не  завжди  метою  надання  фінансової

послуги  є  отримання  прибутку  та  збереження  вартості  активів,  зокрема,

кредитні  спілки  та  недержавні  пенсійні  фонди  є  неприбутковими

організаціями, які за основною своєю діяльністю надають фінансові послуги,

але виконують вони це з метою задоволення потреб членів кредитної спілки

у  взаємному  кредитуванні  та  наданні  фінансових  послуг  за  рахунок

об’єднаних грошових внесків її членів [16]; з метою отримання учасниками

недержавного пенсійного забезпечення додаткових до загальнообов’язкового

державного пенсійного страхування пенсійних виплат [17]. 

Саме  зазначене  варто  враховувати  при  дослідженні  сутності

фінансової  послуги,  яку  ми  пропонуємо  розглядати  наступним  чином:



фінансова  послуга  –  нематеріальної  форми  результат  взаємодії,  якому

притаманна споживча вартість, між суб’єктами в процесі задоволення одним

учасником  (виробником  фінансової  послуги)  фінансових  потреб  іншого

(споживача фінансової послуги, клієнта) за власний рахунок, рахунок клієнта

або за рахунок залучених фінансових ресурсів інших споживачів відповідно

до чинного законодавства з метою отримання прибутку, збереження вартості

активів або досягнення соціального ефекту від реалізації такої послуги.

У  всіх  економічних  суб’єктів  існують  свої  потреби  у  фінансових

послугах.  Оскільки  без  них  сьогодні  не  може  здійснюватися  будь-яка

підприємницька діяльність, не можна реалізувати розрахункові операції. 

Таким  чином,  економічні  суб’єкти  звертаються  до  виробників

фінансових  послуг,  якими  виступають  фінансові  посередники  і  які

пропонують своїм клієнтам відповідні послуги з метою отримання прибутку

або надання певних послуг для певних категорій споживачів.  У результаті

між  окресленими  учасниками  відбувається  взаємодія,  оскільки  у  певному

просторі  їх  інтереси  та  потреби  стають  взаємоузгодженими  та

взаємовигідними. У результаті такої взаємодії відбувається процес надання

певної фінансової послуги, а як підсумок – вже повністю надана фінансова

послуга та задоволення потреб економічних суб’єктів. 

Звичайно, окреслений механізм загалом притаманний усім послугам,

які надаються у межах національної економічної системи, специфічність саме

фінансової  послуги  у  цьому  випадку  обумовлена  винятко-  во  двома

факторами: природою потреб економічних суб’єктів (фізичних осіб, суб’єктів

підприємницької  діяльності  та  держави),  специфікою  і  сферою  діяльності

виробників таких послуг. 

Враховуючи означене, логічно припустити, що для фінансових послуг

притаманними  є  відповідні  ознаки,  які  відрізняють  такі  види  послуг  від

інших.   Станом  на  30.06.2018  у  Державному  реєстрі  фінансових  установ

налічувалось: 

- 878 фінансових компаній;



- 185 юридичних осіб (лізингодавців);

- 390 ломбардів.

В  таблиці  1.2.  наведена  динаміка   основних  показників  діяльності

фінансових компаній, ломбардів та юридичних осіб.

 Таблиця 1.2

Динаміка основних показників діяльності фінансових

компаній, ломбардів та юридичних осіб (лізингодавців)*

Показник
Станом на
30.06.2016

Станом на
30.06.2017

Станом на
30.06.2018

Темпи приросту, %
30.06.2017/
30.06.2016

30.06.2018/
30.06.2017

Кількість зареєстрованих 
фінансових компаній

798 815 878 2,1 7,7

Активи фінансових компаній, 
(млн. грн.)

108052,3 112865,3 103148,6 4,5 -8,6

Власний капітал, (млн. грн.) 28262,2 25297,2 24555,5 -10,5 -2,9
Обсяг наданих фінансових 
послуг фінансовими 
компаніями за звітний період, 
(млн. грн.)

23030,4 31965,0 35913,3 38,8 12,4

Юридичні особи (лізингодавці)
Кількість зареєстрованих 
установ

272 196 185 -27,9 -5,6

Кількість установ, які мають 
діючу ліцензію на право 
надання послуг з фінансового 
лізингу, станом на кінець 
періоду, (од)

- 57 106 - 85,7

Вартість діючих договорів 
фінансового лізингу, (млн. грн.)

24 755,1 22 633,6 26 083,1 -8,6 15,2

Кількість діючих договорів 
фінансового лізингу, (од.)

19 530 14689 14306 -24.8 -2,6

Вартість договорів фінансового 
лізингу, укладених за звітний 
період, (млн. грн.)

4 089,0 5 629,8 10 640,3 37,7 89,0

Кількість договорів фінансового
лізингу, укладених за звітний 
період, (од.)

5 693,0 3455 4014 -39,3 16,2

Ломбарди
Кількість зареєстрованих 
установ

465 442 390 -5,0 -11.8

Активи фінансових компаній, 
(млн. грн.)

2 987,6 3 467,3 3 911,0 16,1 12,8

Власний капітал, (млн. грн.) 1312,8 1536,8 1856,2 17,1 20,8
Сума наданих фінансових 
кредитів під заставу, (млн. грн.)

7842,10 8382,30 8224,1 6,9 -1,9

Сума погашених фінансових 
кредитів, (млн. грн.)

7563,0 8242,5 7973,7 9,0 -3,3

Кількість наданих кредитів, 
тис.од.)

5790,0 6043,2 6006,5 4,4 -0,6



* Складено на основі: [99].

Станом  на  30.06.2018  в  Державному  реєстрі  фінансових  установ

міститься інформація про 878 фінансових компаній. Узагальнені дані щодо

обсягу  фінансових послуг,  наданих фінансовими компаніями за  І  півріччя

2017 – І півріччя 2018 рр., наведено в табл. 1.3. 

Таблиця 1.3

Інформація про обсяги та види фінансових послуг,

наданих фінансовими компаніями за звітний період,

млн. грн.*

Вид фінансової послуги
І півріччя 

2017
І півріччя 

2018

Темпи приросту 
(І півріччя 2018/
 І півріччя 2017)

Абсолютний %
Залучення фінансових активів із зобов'язанням 
щодо наступного їх повернення

705,7 18,0 -687,7 -97,4

Надання гарантій та поручительств 2137,2 5047,1 2909,9 136,2
Надання коштів у позику, в т. ч. і на умовах 
фінансового кредиту

10201,1 12481,1 2380,0 23,3

Адміністрування фінансових активів для 
придбання товарів у групах

231,7 169,5 -62,2 -26,8

Надання послуг з факторингу 12764,8 14013,9 1249,1 9,8
Надання послуг з фінансового лізингу (вартість 
укладених договорів)

113,7 441,2 327,5 288,0

Управління майном для фінансування об’єктів 
будівництва та/або здійснення операцій з 
нерухомістю (залучені кошти)

5810,8 3642,5 -2168,3 -37,3

* Складено на основі: [99].

За  І  півріччя  2018  року  відбулося  зменшення  активів  фінансових

компаній на 8,6% (9 716,7 млн. грн.),  власний капітал зменшився на 2,9%

(741,7  млн.  грн.).  Обсяг  наданих  фінансових  послуг  за  І  півріччя  2018

збільшився порівняно з відповідним періодом минулого року на 12,4 % (3

948,3 млн. грн.).

Станом на 30.06.2018 право на надання послуг фінансового лізингу,

на підставі ліцензії, виданої Нацкомфінпослуг, мають 106 юридичних осіб –

лізингодавців та 335 фінансових компаній. Всього до Переліку юридичних

осіб, які мають право надавати окремі фінансові послуги та перебувають на



обліку в Нацкомфінпослуг, внесено інформацію про 185 юридичних осіб –

лізингодавців. 

Протягом  І  півріччя  2018  року  фінансовими  компаніями  та

юридичними особами, які не мають статусу фінансових установ, але можуть

згідно  із  законодавством  надавати  фінансові  послуги,  укладено  4  134

договори фінансового лізингу на суму 11 081,5 млн. грн. Вартість об’єктів

лізингу,  що є  предметом договорів,  становить 17 860,8 млн.  грн.  Вартість

чинних  договорів  фінансового  лізингу  станом  на  31.12.2017  становить  26

533,5 млн. грн.

За  підсумками  І  півріччя  2018  року  спостерігається  збільшення

кількості договорів фінансового лізингу на 18,9% (656 одиниць) порівняно з

2017 роком. При цьому, вартість договорів фінансового лізингу збільшилась

на 92,9% (на 5 338,0 млн. грн.).

Станом на 30.06.2018 найбільшими лізингоотримувачами є : 

- транспортна галузь, вартість договорів становить 6 883,9 млн. грн.,

(Станом на 30.06.2017 –7 609,5 млн. грн., спад на 9,5% (725,6 млн. грн.)); 

- сільське господарство, вартість договорів становить 5 960,9 млн. грн.

(Станом на 30.06.2017 –5 920,9 млн. грн., зростання на 0,7% (40,6 млн. грн.)); 

-  харчова промисловість,  вартість  договорів  становить 1 568,9 млн.

грн. (Станом на 30.06.2017 –310,9 млн. грн.,  зростання на 404,6% (1 258,0

млн. грн.)); 

- сфера послуг, вартість договорів становить 1 431,9 млн. грн. (Станом

на 30.06.2017 –1 151,4 млн. грн., зростання на 24,4% (280,5 млн. грн.)).

Станом  на  30.06.2018  до  Державного  реєстру  фінансових  установ

внесено інформацію про 390 ломбарди, що на 52 установи (або на 11,8%)

менше порівняно з відповідною датою 2017 року (станом на 30.06.2017 – 442

ломбарди).

Такі показники, як сума наданих фінансових кредитів під заставу та

сума  погашених  фінансових  кредитів,  зменшились  на  1,9%  та  3,3%

відповідно. Разом з тим кількість наданих фінансових кредитів під заставу



зменшилась на 0,6%, в той час як показник кількості договорів, погашених за

рахунок майна, наданого в заставу зменшився на 12,5%.

Сума  наданих  фінансових  кредитів  під  заставу  та  сума  погашених

фінансових кредитів, зменшились на 1,9% та 3,3% відповідно. Разом з тим

кількість наданих фінансових кредитів під заставу зменшилась на 0,6%, в той

час як показник кількості договорів, погашених за рахунок майна, наданого в

заставу зменшився на 12,5%

Структура  наданих  ломбардами  кредитів  за  видами  застави

представлена в табл. 1.4.

Таблиця 1.4

Обсяг наданих фінансових кредитів за видами застави*

Види застави

Обсяг наданих фінансових
кредитів, млн. грн..

Структура наданих
фінансових кредитів, 

%

Темпи приросту

30.06.
2016

30.06.
2017

30.06.
2018

30.06.
2016

30.06.
2017

30.06.
2018

30.06.2017/
30.06.2016

30.06.2018/
30.06.2017

млн.
грн

% млн.
грн

%

виробів із 
дорогоцінних 
металів та 
дорогоцінного
каміння

6 417,5 3 849,7 6 246,8 81,8 63,7 76,0 -2 67,8 40,0 -2 97,1 62,3

побутової 
техніки

1402,1 2166,0 1941,5 17,9 35,8 23,6 763,9 54,5 -224,5 -10,4

автомобілів 6,2 0,1 7.1 0,1 0,0 0,1 -6,1 -98,4 7,0 7000
нерухомості 2,7 0 1,4 0,0 0,00 0,02 -2,7 -99,6 1,4 0,0
іншого майна 13,7 27,3 27,4 0,2 0,5 0,3 13,6 99,3 0,1 0,4
Всього 7842,2 6043,2 8224,1 100,0 100,0 100,0 -1799,0 -22,9 2180,9 36,1

* Складено на основі: [99].

За  I  півріччя  2018  року  структура  наданих  фінансових  кредитів  у

цілому  не  змінилася.  Водночас,  при  загальному  збільшенні  обсягів

кредитування (36,1%) дещо змінилась питома вага фінансових кредитів, 20

виданих  під  вироби  з  дорогоцінних  металів  та  дорогоцінного  каміння  (з

63,7% до 76,0%), побутової техніки (з 35,8% до 23,6%).

Ломбарди обирають для застави найбільш ліквідне майно.  В обсязі

наданих  фінансових  кредитів  за  видами  застави  найбільшу  питому  вагу

займають фінансові кредити під заставу виробів із дорогоцінних металів та



дорогоцінного каміння – 76,0 % (6 246,8 млн. грн.). Порівняно з 30.06.2017

даний  показник  виріс  на  62,3  % від  загального  обсягу  виданих  кредитів.

Фінансові кредити видані під заставу побутової техніки за  I півріччя 2018

року  зменшились  на  10,4  %  (224,5  млн.  грн.)  порівняно  з  відповідним

періодом I півріччя 2017 року.

Дослідження  ознак  фінансової  послуги  є  важливою  складовою

вивчення особливостей функціонування ринку фінансових послуг загалом,

оскільки  саме  фінансові  послуги  з  усіма  притаманними  їм  атрибутами  є

основним  товаром  на  зазначеному  ринку.  Ідентифікуємо  базові  ознаки

фінансових  послуг.  Зауважимо,  що  у  науковій  літературі  існують  різні

підходи до визначення вказаних ознак. М.Д. Алексеєнко пропонує до ознак

фінансових послуг відносити такі: нематеріальність, невіддільність, непостій-

ність якості, відсутність права власності [33].

Проте,  враховуючи складність  такого  явища,  як  фінансова послуга,

значну кількість їх видів і наявність вимог до їх надання клієнтам, вважаємо,

що окреслений перелік ознак варто розширити. 

На рис. 1.1 наведені ознаки фінансової послуги. 

Рис. 1.1. Ознаки фінансової послуги*

* Складено на основі [24]

Розглянемо їх сутність більш детально. 

1)  платність  –  будь-яка  фінансова  послуга  реалізується  фінансовим

посередником  з  метою  отримання  доходу,  інколи  такі  установи  можуть
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незбереженість



надавати  послуги  і  на  безоплатній  основі  з  метою  залучення  додаткових

клієнтів  для  обслуговування  або  в  контексті  надання  банками  таких

продуктів,  певний спектр послуг за  якими надається безкоштовно,  що дає

можливість  забезпечити  конкурентоспроможність  таких  продуктів  та

збільшити обсяги їх реалізації на банківському ринку; деякі види фінансових

посередників можуть створюватися і функціонувати з метою обслуговування

своїх клієнтів певними видами фінансових послуг, але у будь-якому разі їх

діяльність супроводжується наданням платних послуг своїм клієнтам; 

2) нематеріальність – ознака фінансової послуги, за якої об’єктивно

неможливо її відчути органами чуття людини, побачити, доторкнутися до неї,

оскільки фінансова послуга має абстрактний характер і не має речової форми

вираження; 

3)  часова  та  просторова  єдність  –  для  фінансової  послуги  загалом

притаманним є поєднання часу та місця її вироблення і споживання, тобто

неможливо виробити зазначену послугу з її реалізацією у майбутньому через

певний проміжок часу; 

4) нетранспортабельність та незбереженість – з урахуванням того, що

фінансову послугу не можливо виробляти і споживати окремо, відповідно, її

не можна зберігати окремо, накопичувати та переміщати; 

5)  змінність  якості  –  якість  надання  фінансової  послуги  значно

залежить  від  кваліфікації  співробітників  банківської  установи,  які

обслуговують клієнтів, що у результаті значної відмінності між вміннями та

навичками  різних  співробітників  формує  широкий  діапазон  рівнів  якості

обслуговування клієнтів. Наприклад, стажер буде мати меншу кваліфікацію,

ніж співробітник, який пропрацював кілька років у банку. Відповідно, якість

обслуговування клієнтів співробітниками буде відрізнятися [43].

6)  регламентованість  –  кожна  фінансова  послуга  супроводжується

спектром  різнобічних  дій,  які  необхідно  виконати,  щоб  задовольнити

повністю потреби споживачів, саме це обумовлює необхідність регламентації

кожного етапу реалізації банківської послуги з деталізацією його виконання; 



7)  документування  –  процес  надання  фінансової  послуги  фактично

завжди  обов’язково  супроводжується  здійсненням  необхідного

документування  її  реалізації,  що  підтверджує  факт  надання  зазначеної

послуги споживачам і сплату їх вартості; 

8)  відсутність  права  власності  –  реалізація  фінансової  послуги  не

супроводжується  набуттям  фінансовою  установи  права  інтелектуальної

власності на її здійснення; 

9) технологічність – у процесі надання фінансових послуг посередник

використовує  різнобічні  технології,  що  дозволяють  йому  швидко  та

оперативно задовольняти послуги клієнтів; важливим аспектом підвищення

якості  обслуговування  споживачів  є  впровадження інновацій  у зазначений

процес, які дозволяють витрачати мінімум часу для отримання фінансових

послуг. 

Окреслені  ознаки  є  притаманними  для  фінансових  послуг  та

визначають їх специфічність як окремого товару на ринку фінансових послуг.

Складність  вивчення  фінансових  послуг  як  окремих  об’єктів  дослідження

полягає у наявності на сьогодні вже значної кількості таких послуг, кожна з

яких  має  свої  специфічні  особливості  надання.  Саме  це  обумовлює  для

формування певної ієрархії необхідність аналізу видів фінансових послуг. 

Такий підхід дає змогу класифікувати основні типи окреслених послуг

і ранжувати їх за певними ознаками, що забезпечує спрощеність вивчення

особливостей  надання  певних  груп  фінансових  послуг,  які  є  схожими  за

своєю природою. 

На рис.  1.2. наведено класифікацію фінансових послуг за основними

ознаками,  які  на  сьогодні  вже  можна  зустріти  у  науковій  літературі  (за

спрямованістю  на  задоволення  потреб  клієнтів,  за  рівнем  складності,  за

рівнем державного регулювання, за місцем надання, за рівнем платності). 

Окреслена  система  видів  фінансових  послуг  також була розширена

авторськими  класифікуючими  ознаками  та  відповідними  до  них  видами

фінансових послуг. 



Зокрема, до таких варто віднести наступні: залежно від особливостей

функціонування виробника фінансових послуг (банківські та парабанківські),

залежно від способу надання (онлайн, традиційні) (рис. 1.2). 

пом

Рис. 1.2. Класифікація видів фінансових послуг*

* Складено на основі: [12].
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Звичайно,  наведена  систематизація  фінансових  послуг  може  бути

також розширена новими класифікуючими ознаками та видами окреслених

послуг.

Отже,  залежно  від  спрямування  наукового  дослідження,  фінансові

послуги можна розглядати у різних аспектах. На особливу увагу заслуговує

розподіл  усіх  фінансових  послуг  за  економічною  сутністю,  оскільки  цей

підхід  є  найбільш розповсюдженим у  науковій  літературі  та  обумовлений

об’єктивними відмінностями у реалізації послуг.

Такий  розподіл  зумовлений  існуванням  окремих  фінансових

посередників, які надають один з видів таких послуг (або кілька, але не всі). 

Наприклад, страхові компанії фокусують увагу на наданні страхових

послуг,  хоча  відповідно  до  законодавства  України  можуть  надавати  і

кредитні  послуги.  З  іншого  боку,  ці  установи  активно  надають  також

інвестиційні послуги, однак у процесі надання їх діяльність не відрізняється

загалом  від  інших  інвестиційних  суб’єктів.  Наведений  приклад  ще  раз

підтверджує  складність  дослідження  фінансової  послуги  як  економічного

поняття.

 Проведене  дослідження  сутності  таких  категорій,  як  «фінанси»  та

«послуга»  із  застосуванням  івент-аналізу  наявних  у  науковому  просторі

трактувань  окреслених  дефініцій  дозволило  ідентифікувати  два  наукові

підходи до трактування економічної сутності поняття «фінансова послуга», а

саме: результативний і процесний, описано їх сутність та відмінності. 

Запропоновано розглядати фінансову послугу як результат взаємодії

між  суб’єктами  в  процесі  задоволення  одним  учасником  (виробником

фінансової  послуги)  фінансових  потреб  іншого  (споживача  фінансової

послуги,  клієнта)  за  власний  рахунок,  рахунок  клієнта  або  за  рахунок

залучених  фінансових  ресурсів  інших  споживачів,  відповідно  до  чинного

законодавства, з метою отримання прибутку, збереження вартості активів або

досягне  ня  соціального  ефекту  від  реалізації  такої  послуги.  Фінансові

послуги мають нематеріальну форму, їм притаманна споживча вартість.



З урахуванням наведеного означення було побудовано концептуальну

модель надання фінансової послуги з її аналізом. Встановлено, що фінансової

послуги  мають  такі  основні  ознаки,  як:  платність,  регламентованість,

документування,  відсутність  права  власності,  технологічність,

нетранспортабельність і незбережність, змінність якості, часова й просторова

єдність  та  нематеріальність,  описано  їх  сутність.  Проведена  класифікація

видів  фінансових  послуг  за  такими  ознаками:  залежно  від  економічної

сутності,  спрямованість на задоволення потреб клієнтів,  рівень складності,

рівень  державного  регулювання,  місце  надання,  спосіб  надання,  рівень

платності, категорія клієнтів, вид валюти, в якій здійснюється послуга, форма

отриманого доходу від реалізації послуги, відображення у структурі балансу

банку, залежно від особливостей діяльності виробника.

1.2. Економічно-правовий аналіз та огляд спеціальної літератури з

обліку, оподаткування та аналізу операцій з надання фінансових послуг

Надання  користувачам  для  прийняття  рішень  повної,  правдивої  та

неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності та рух

коштів підприємства здійснюється на підставі нормативно-правових актів.

Нормативно-правове  забезпечення  обліку  і  оподаткування  –  це

сукупність  нормативно-правових  актів  найвищих  гілок  влади  у  державі

(законодавчої,  виконавчої  та  представницької),  Міністерства  фінансів

України,  інших  міністерств  та  відомств,  і,  власне,  кожного  підприємства

зокрема,  які  забезпечують  повноцінне  функціонування  та  динамічний

розвиток  бухгалтерського  обліку,  фінансової  звітності  й  економічного

аналізу в нашій державі.  

Система бухгалтерського обліку,  аналізу та оподаткування з питань

фінансових послуг в сучасних підприємствах не може повноцінно існувати

без  належного  їхнього  нормативно-правового  забезпечення.  Таке



забезпечення  формувалось  протягом  двох  останніх  десятиріч  і  воно

перебуває  в  процесі  постійних  змін,  які  супроводжуються  політичними,

економічними,  інтеграційними,  соціальними  та  іншими  чинниками.

Функціонування будь-якого господарюючого суб’єкту значно залежить від

нормативної бази, що регулює правові та економічні відносини підприємства

з  державою,  з  іншими  підприємствами  та  організаціями,  з  трудовим

колективом  тощо.  Тому  одним  із  важливих  питань  є  критична  оцінка

законодавчої  бази  з  обліку,  аналізу  і  оподаткування  фінансових  послуг

господарської діяльності підприємства.

Бухгалтерський  облік  фінансових  послуг в  Україні  відповідає

вимогам ринкової економіки і базується на міжнародних стандартах обліку і

звітності.  У  відповідності  з  цим  він  регламентується  чотирьохрівневою

системою документів. 

Перший  (законодавчий)  рівень  представлений  законами  України,

постановами Уряду, указами Президента, які прямо або побічно регулюють

постановку бухгалтерського обліку в організаціях. Документами цього рівня

є закони «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», "Про

акціонерні  товариства",  «Про  аудиторську  діяльність»,  «Про  фінансові

послуги  та  державне  регулювання  ринків  фінансових  послуг»  та  ін.  При

цьому нормативні акти і методичні вказівки по бухгалтерському обліку, що

видаються  цими  органами,  не  повинні  перечити  нормативним  актам  і

методичним вказівкам Мінфіну України.

Другий  рівень  -  документи,  що  містять  рекомендації  про  ведення

бухгалтерського  обліку  та  оподаткування  по  окремим дільницям  її  видам

діяльності.  До  них  належать  національні  стандарти  по  бухгалтерському

обліку.  Таким  чином,  система  документів  перших  двох  рівнів  складає

законодавчу і нормативну базу ведення бухгалтерського обліку та здійснення

аудиту.

Третій  (методичний)  рівень  утворюють  інструкції,  рекомендації  і

методичні  вказівки  по  веденню  бухгалтерського  обліку,  які  приймаються



Мінфіном України, органами виконавчої влади. До документів цього рівня

відносяться  План  рахунків  бухгалтерського  обліку  і  інструкція  по  його

вживанню,  інструкції  по  заповненню  форм  бухгалтерської  звітності,

методичні  вказівки  по  інвентаризації  майна  і  фінансових  зобов'язань,

методичні рекомендації по бухгалтерському обліку витрат, що включаються

у витрати звернення і виробництва, фінансових результатів на підприємствах

торгівлі і громадського харчування та інші.

Четвертий  рівень  -  сукупність  документів  підприємства,  що

розкривають  облікову  політику  господарюючого  суб'єкта.  Вони

розробляються ним на  основі  документів  перших трьох рівнів (Наказ  про

облікову політику (додаток Б), робочий план рахунків (додаток В), форми

первинних  документів,  облікових  регістрів).  Складають  організаційно-

розпорядливі документи, що формують облікову політику організації. Вони

розробляються  самою  організацією  або  консультаційними  фірмами  по  її

замовленню.  Документами  цього  рівня  є  накази,  розпорядження,  робочі

інструкції, вказівки по обліку конкретних об'єктів або операцій.

Закон  України «Про бухгалтерський облік  та  фінансову  звітність  в

Україні»  визначає  правові  принципи  регулювання,  організації,  ведення

бухгалтерського  обліку  і  складання  фінансової  звітності  в  Україні  та

поширюється на всіх юридичних осіб, незалежно від організаційно-правових

форм  і  форм  власності,  а  також  на  представництва  іноземних  суб'єктів

господарської  діяльності,  які  зобов'язані  вести  бухгалтерський  облік  та

подавати  фінансову  звітність  згідно  з  чинним  законодавством.  Законом

передбачено:  державне регулювання бухгалтерського  обліку та  фінансової

звітності  з  метою  захисту  інтересів  користувачів  та  удосконалення

бухгалтерського  обліку  і  звітності;  застосування  принципів  та  методів

ведення  бухгалтерського  обліку  і  складання  фінансової  звітності,  які

визначаються  міжнародними  положеннями  (стандартами)  бухгалтерського

обліку  та  не  суперечать  міжнародним  стандартам;  розробка  галузевими

міністерствами  та  іншими  органами  виконавчої  влади  методичних



рекомендацій  щодо  застосування  міжнародних  П(С)БО  відповідно  до

галузевих  особливостей;  напрямки  діяльності  Методологічної  ради  з

бухгалтерського обліку тощо.

Закон  України  «Про  фінансові  послуги  та  державне  регулювання

ринків  фінансових  послуг»  встановлює  загальні  правові  засади  у  сфері

надання фінансових послуг, здійснення регулятивних та наглядових функцій

за діяльністю з надання фінансових послуг.

У свою чергу керівник підприємства зобов'язаний створити необхідні

умови  для  правильного  ведення  бухгалтерського  обліку,  забезпечити

неухильне  виконання  всіма  підрозділами,  службами  та  працівниками,

причетними до бухгалтерського обліку, правомірних вимог бухгалтера щодо

дотримання  порядку  оформлення  та  подання  до  обліку  первинних

документів.

Нормативне забезпечення наведене в додатку Г.

Що  стосується  спеціальної  літератури  (див.  додаток  Д),  то  нині

питанням  обліку,  аналізу  та  котнролю  з  питань  фінансових  послуг

приділяється особлива увага з боку вітчизняних авторів. 

Автор Вигівська І.М. у своїй статті «Бухгалтерський облік операцій

застави:  напрямки  удосконалення»  розкриває  фрагментарність  методики

бухгалтерського  обліку  договірних  зобов’язань,  забезпечених  заставою,

дискусійність питань оцінки предмета застави на етапі укладання договорів

позики  (кредиту)  та  вірогідність  невиконання  зобов’язань  і  звернення

стягнення із заставодавця зумовили необхідність комплексного дослідження

та  розробки  методичного  забезпечення  бухгалтерського  обліку  операцій

застави у суб’єктів її здійснення (заставодавця та заставодержателя), зокрема

у  частині  удосконалення  порядку  облікового  відображення  операцій  із

заставою  майнових  прав,  іпотекою,  закладом,  заставою  цінних  паперів,

заставою товарів в обороті або в переробці.  Також у статті запропоновано

порядок  оцінки  предмета  застави  при  невиконанні  заставодавцем  умов

договору,  що  враховує  його  знецінення  (фізичний  та  моральний  знос)



протягом періоду виплати кредиту, уточнено порядок відображення в обліку

операцій,  пов’язаних  з  продажем  таких  об’єктів,  як  основи  забезпечення

релевантною інформацією процесу управління договірними зобов’язаннями

боржника [5].

У  статті  «Нормативно-правове  регулювання  посередницьких

операцій:  актуальні  питання»  автором  Казарян  Г.Г.  Розглянуто  питання

нормативно-правового  регулювання  посередницьких  операцій  та

встановлено недоліки законодавчої бази при обліковому відображені даних

операцій  Постановка  проблеми.  Загострення  економічних  проблем  та

кризових  явищ  в  Україні  обумовлює  необхідність  пошуку  оптимальних

шляхів  підвищення  ефективності  функціонування  вітчизняних  суб’єктів

господарювання в сфері збуту продукції (робіт, послуг). З цією метою дедалі

більшого поширення набувають випадки та практика залучення посередників

у  ході  реалізації  продукції  (робіт,  послуг)  задля  прискорення  процесу

отримання  виручки.  Ефективність  та  своєчасність  функціонування

посередницької  діяльності  залежить  від  розвитку  законодавчого  та

нормативно-правового  забезпечення.  Дотепер  найбільш  складною

проблемою  розвитку  ринку  посередницьких  послуг  залишається

нерозвиненість та фрагментарність нормативно-правової бази. Дана ситуація

зумовлена  врегулюванням  відносин  між  суб’єктами  посередницьких

операцій  лише  на  основі  передбачених  фрагментів  непрямих  законів  та

самостійно розроблених документів безпосередньо посередниками [33].

Ратошнюк І.В. у своїй публікації «Особливості розвитку та сучасний

стан  фінансового  лізингу  в  Україні»  розглядає  особливості  розвитку

фінансового  лізингу  в  Україні.  Розкриває  сутність  фінансового  лізингу,

наведені переваги та недоліки та аналізує сучасний стан надання лізингових

послуг  в  Україні,  а  саме:  кількість  юридичних  осіб  –  лізингодавців  та

фінансових компанії, що надають послуги фінансового лізингу; інформація

щодо  вартості  договорів  фінансового  лізингу  та  їх  кількості,  укладених

юридичними  особами  та  фінансовими  компаніями;  вартість  договорів



фінансового  лізингу  за  галузями  та  за  обладнанням;  розподіл  джерел

фінансування  лізингових  операцій.  Виділено  напрямами  з  розвитку

фінансового лізингу в Україні [54].

Автором Хомко Л. В. у статті «Правові засади створення ломбардів в

Україні»  здійснено  ґрунтовну  спробу  дослідження  поняття  «ломбард»  в

українському законодавстві.  З’ясовано,  що неодмінною умовою діяльності

ломбарду  є  не  тільки  внесення  його  до  Єдиного  державного  реєстру

юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських формувань, а й

отримання  Свідоцтва  про  реєстрацію  фінансової  установи.  Визначено

особливості  та  порядок  створення  ломбарду  в  Україні.  Констатовано,  що

сьогодні  не  існує  жодного  законодавчого  акту,  який  би  комплексно

врегульовував  найважливіші  питання,  що виникають під  час  створення  та

діяльності ломбардів. Ключові слова: ломбард, повне [64].

В  роботі  «Сучасні  тенденції  розвитку  ринку  лізингових  послуг  в

Україні»  автором  Кондроі  К.  О.  розкрито  теоретичну  сутність  лізингу.

Проведено ґрунтовний аналіз основних тенденцій розвитку ринку лізингових

послуг  в  Україні  протягом  2014–2016  рр.  Так,  зокрема,  проаналізовано

кількісні  та  якісні  показники  лізингового  ринку,  а  саме:  кількість

лізингодавців  на  ринку  України,  динаміку  кількості  та  вартості  договорів

фінансового  лізингу  як  загалом,  так  і  окремо  за  галузями,  порівняно

структуру  джерел  фінансування  лізингових  операцій  за  останні  роки.  На

основі  здійсненого  дослідження  виділено  основні  необхідні  кроки,  які

допоможуть інтенсифікувати розвиток фінансового лізингу в Україні [23].

Фаріон Я. М. у своїй праці «Роль посередників на фінансовому ринку

України»  висловлюється  думка,  що  успішне  функціонування  фінансового

ринку  неможливе  без  створення  та  розвитку  якісних  фінансових

посередників  -  банків  і  небанківських  фінансових  установ.  Висвітлено

значення  та  роль  фінансових  посередників  як  важливого  елемента

інфраструктури  забезпечення  суб’єктів  ринку  фінансовими  ресурсами  та

активного  інвестора.  Авторами  проаналізовано  діяльність  фінансових



посередників  на  вітчизняному  фінансовому  ринку,  виявлено  проблеми

їхнього  функціонування  та  подальшого  розвитку.  Запропоновано  заходи

щодо  покращення  діяльності  фінансових  посередників,  зокрема:

інформування населення про стан діяльності учасників фінансового ринку;

активізацію  ролі  держави  та  її  органів  у  зміцненні  фінансового  ринку

України;  впровадження  нових,  більш  привабливих  та  прогресивних  видів

послуг на фінансовому ринку України; приведення вітчизняного фінансового

ринку у відповідність до світових стандартів [61].

У  своїй  публікації  «Аналіз  кредитної  діяльності  ломбардів»

розкриваються методичні засади аналізу діяльності  ломбардів як в цілому,

так  і  вперше  їх  кредитної  діяльності.  Ключові  слова:  ломбард,  капітал,

пасиви, активи, кредитна діяльність, ризики, доходи, витрати, ефективність.

Постановка  проблеми.  Практично  відсутня  методика  аналізу,  особливо

кредитної  діяльності,  ломбардів,  які  за  формою  діяльності  є  кредитними

установами. Це і викликало необхідність її сформулювати [18].

Банасько  Т.М.  у  своїй  праці  «Бухгалтерський  облік  заставних

операцій» розглядає трактування поняття «застава» та його відмінність від

поняття  «задаток».  Описує юридичні  аспекти  договорів  застави,  від  яких

залежить  економічна  сутність  цих  операцій  та  реальний  фінансовий  стан

підприємств  та визначає групу проблемних питань бухгалтерського обліку

операцій з застави, та запропоновано шляхи їх вирішення [5].

Грицак О.С. у статті «Особливості організації бухгалтерського обліку

операцій застави» розглядає особливості організації бухгалтерського обліку

операцій  застави  залежно  від  суб’єктів  їх  здійснення  та  специфіки

оподаткування таких операцій [19].

Автором  Малютяк  С.  у  роботі  «Факторинг:  особливості  обліку  та

правового регулювання, або Як прискорити обіговість оборотних активів за

допомогою  факторингових  схем»  розкриває  сучасний  стан  платіжної

дисципліни  в  Україні  незадовільний.  Вітчизняні  підприємства  відчувають

критичну нестачу обігових коштів,  необхідних для фінансування поточної



діяльності та розширення її обсягів, тому факторингові схеми фінансування є

для  них  одним  з  небагатьох  доступних  способів  прискорення  обіговості

оборотних  активів  і  розширення  можливостей  фінансування  поточної

діяльності. Про особливості та проблеми правового регулювання, обліку та

оподаткування факторингових операцій на прикладі фінансової компанії, яка

викуповує в першого кредитора дебіторську заборгованість з дисконтом [28].

Отже,  недоліком  законодавства  України  є  те,  що  в  нормативно-

правових  документах,  які  регулюють  питання  організації  та  ведення

бухгалтерського обліку, відсутнє визначення поняття "фінансові послуги", а

обґрунтовано  лише  часткові  щодо  нього  категорії.  Хоча  дане  поняття

використовується  в  бухгалтерському  обліку  та  в  Плані  рахунків  активів,

капіталу і зобов’язань господарських операцій виділено рахунки, в назві яких

є дефініція " фінансові послуги ". 

У зв’язку з цим потрібно увести у вигляді нормативно-правових актів

інструкції  та  регламентації  щодо  ведення  обліку  фінансових  послуг

відповідно  до  МСФЗ.  Це,  в  свою  чергу,  дасть  можливість  іноземним

інвесторам  детальніше  проаналізувати  діяльність  певних  суб’єктів

господарювання і збільшити приплив інвестицій.

1.3. Передумови організації та методології обліку, оподаткування та

аналізу операцій з надання фінансових послуг ПП «АНТ 2002»

Об’єктом  дослідження  у  випускній  роботі  виступає  Приватне

підприємство  «Ант  2002»,  яке  відповідно  до  установчих  документів

займається виробництвом, торгівлею, переробкою, закупівлею та реалізацією

продукції  виробничо-технічного  призначення,  товарів  народного

споживання, всіх видів нафтопродуктів (бензин, дизельне паливо, мастило та

інші),  морепродуктів,  сільськогосподарської  та  харчової  продукції  та

закупівлею сільськогосподарської продукції населення. А також займається



оптовою та роздрібною торгівлею реалізації продукції власного і невласного

виробництва,  комісійною  і  комерційною  торгівлею,  в  т.ч.  через  мережу

власних магазинів, торгівельних точок, складів, баз, консигнаційних складів

та  ломбардною  діяльністю  (фінансовими  послугами)  тощо.  Торгівельна

діяльність у сфері оптової,  роздрібної торгівлі та громадського харчування

щодо реалізації продовольчих і непродовольчих товарів, алкогольних напоїв,

тютюнових виробів, всіх видів нафтопродуктів.

Підприємство  ПП «АНТ 2002»  самостійно  планує  свою діяльність  і

визначає  перспективи  розвитку,  виходячи з  попиту  на  роботи,  послуги  та

необхідності  забезпечення  виробництва,  а  також  соціального  розвитку

підприємства, підвищення доходів. Підприємство, здійснюючи господарську

та  інші  види діяльності  має  право з  власної  ініціативи  приймати  будь-які

рішення, що не суперечить чинному законодавству України. 

Підприємство відповідає по своїх зобов’язаннях всім належним йому

майном, на яке згідно закону може бути звернене стягнення. Підприємство

самостійно  визначає  структуру  управління,  встановлює  штатний  розпис.

Також самостійно встановлює форми, системи, розміри оплати праці, а також

інші види доходів працівників у колективному договорі з дотриманням норм

і  гарантій,  передбачених  генеральною  і  галузевою  угодами  та  чинним

законодавством України.

Підприємство самостійно здійснює матеріально-технічне забезпечення

власного виробництва і капітального будівництва через системи прямих угод

(контрактів) або через товарні біржі на конкурентних засадах.

Основним  узагальнюючим  показником  фінансових  результатів

господарської  діяльності  підприємства  є  прибуток.  Прибуток   ПП  «АНТ

2002», що залишається після покриття матеріальних і  прирівняних до них

витрат,  витрат  на  оплату,  оплати  відсотків  за  кредитами  банків,  сплати

передбачених  законодавством  України  податків  та  інших

загальнообов’язкових платежів до бюджету та цільових фондів, залишається

у повному його розпорядженні.



Джерелами формування майна ПП «АНТ 2002» є:

- доходи одержані від реалізації продукції, а також від інших видів

господарської діяльності;

- доходи від цінних паперів;

- кредити банків та інших кредиторів;

- придбання майна іншого підприємства, організації;

- безоплатні  або  благодійні  внески,  пожертвування  організацій,

підприємств і громадян;

- інші джерела, не заборонені законодавчими актами України 

Відносини ПП «АНТ 2002»  з іншими підприємствами, організаціями і

громадянами в усіх сферах виробничої діяльності здійснюються на підставі

договорів. Чистий  прибуток  підприємства  ПП  «АНТ  2002»,  який

утворюється  в  установленому  порядку  від  господарської  та  інших  видів

діяльності,  після  відрахування  сум,  що  направляються  на  створення  та

поповнення  фондів  підприємства,  розрахунків  з  державним  бюджетом,

розрахунків  з  кредиторами,  використовується  згідно  з  рішенням  власника

підприємства.Організаційна структура підприємства представлена на рис. 1.3

Рис. 1.3. Організаційна структура ПП «АНТ 2002»*

* Складено автором

Директор 
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господарчій відділ

Відділ охорни 
праці
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Бригада 
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Відділ кадрів Служба 
головного 
інженера

Комерційна служба Фінансово-
економічна 

служба



Директор має наступні повноваження:

- видає  накази,  розпорядження,  інші  акти  з  питань,  що входять  до

його компетенції;

- організує  реалізацію  програми  діяльності  Підприємства,  рішень

загальних зборів учасників;

- виступає від імені Підприємства та презентує його в стосунках з

державними органами, іншими юридичними та приватними особами;

- приймає  рішення  про  пред'явлення  від  імені  Підприємства

претензій та позовів у відповідності до чинного законодавства;

- здійснює  безпосереднє  керівництво  працівниками  виконавчого

апарату  Підприємства,  забезпечує  належні  умови  для  їх  роботи,

контролює  належне  виконання  ними  своїх  функціональних  обов'язків  та

дотримання ними виконавської дисципліни і трудового розпорядку;

- вживає  необхідних  заходів  для  збереження  і  належного

використання майна та коштів Підприємства;

- у  встановленому  законом  порядку  звітує  про  діяльність

Підприємства перед державними контролюючими органами.

Бухгалтерський  облік  на  ПП  «АНТ  2002» ведеться  відповідною

бухгалтерською службою (рис.  1.4),  яку очолює головний бухгалтер,  який

повинен:

Рис. 1.4. Структура бухгалтерії ПП «АНТ 2002»*

* Складено автором
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- забезпечити  дотримання  на  підприємстві  встановлених  єдиних

методологічних  засад  бухгалтерського  обліку,  складання  і  подання  у

встановлені строки фінансової звітності;

- організувати  контроль  за  правильним  відображенням  бухгалтер-

ському обліку всіх господарських операцій (внутрішній контроль);

- брати  участь  в  оформленні  матеріалів,  пов’язаних  з  нестачею  та

відшкодуванням втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства.

До обов’язків бухгалтерії ПП «АНТ 2002»  входить :

- здійснення  контролю  за  своєчасним  і  правильним  оформленням

документів та законністю проведених операцій,  ефективним та економним

використанням  матеріальних  ресурсів  та  систематичного  контролю  за

збереженням грошових коштів та матеріальних цінностей;

- своєчасне  проведення  розрахунків,  що  виникають  в  результаті

діяльності з підприємствами, установами та фізичними особами;

- нарахування  і  виплата  в  строк  заробітної  плати  працівникам

підприємства;

- участь працівників бухгалтерії у проведенні інвентаризації коштів,

розрахунків і матеріальних цінностей;

- складання і подання в установлені строки фінансової звітності;

- забезпечення  організації  бухгалтерського  обліку  з  широким

використанням  обчислювальної  техніки  у  відповідності  з  вимогами

нормативних документів по його веденню і складанню звітності;

- проведення інструктажу матеріально відповідальних осіб з питань

обліку  і  збереження  цінностей,  що  знаходяться  на  їх  відповідальному

зберіганні;

- систематизований облік положень, інструкцій, методичних вказівок

з питань обліку та звітності, інших нормативних документів, що стосуються

бухгалтерії;



- зберігання  бухгалтерських  документів,  регістрів  обліку,

машинограм, інших документів, а також здача їх до архіву в установленому

порядку.

Проведемо аналіз фінансово -  господарської  діяльності  підприємства

ПП «АНТ 2002»  за  2012-2015 роки.  Насамперед,  для  аналізу  фінансово  -

господарської  діяльності  підприємства  розрахуємо  фінансово-економічні

показники діяльності підприємства ПП «АНТ 2002» та винесемо їх в  табл.

1.5. на основі дослідження Звітів про фінансові результати за 2014-2017 рр.. 



Таблиця 1.5

Аналіз фінансово-економічних показників діяльності ПП «АНТ 2002»  за

2014-2017 рр. *

Показники 2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р. Зміни (+/-)
від 2017р.

1 2 3 4 5 6
Дохід (виручка) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг), 
тис.грн

26771,1 31684 36467,6 86459,5 59688,4

Чистий дохід (виручка) від 
реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг), тис.грн

26557 31437,2 36185,1 72049,6 45492,6

у % до доходу (виручки) від 
реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг)

99,2 99,2 99,2 83,3 -15,87

Операційні витрати, у тому числі:
а) собівартість реалізованої 
продукції (товарів, робіт, послуг), 
тис.грн

16464,8 18323,8 19356,7 50429,4 33964,60

б) адміністративні витрати, тис.грн 1857,5 2065 2758,6 7433,5 5576,00
Витрати підприємства:
в) витрати на збут, тис.грн 1187,6 1536,2 1901,2 43,0 -1144,60
г) інші операційні витрати, тис.грн 2087,5 2025,1 1941,1 2162,5 75,00
Валовий прибуток (збиток), тис.грн 10092,2 13113,4 16828,4 21620,2 11528,00
у % до чистого доходу (виручки) 
від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг)

38,00 41,71 46,51 30,01 -7,99

Прибуток (збиток) від операційної 
діяльності, тис.грн

6849,2 8312,1 10606 12175,9 5326,70

Фінансові та інвестиційні доходи, 
тис.грн

11,4 833,6 800 13,2 1,80

Фінансові та інвестиційні витрати, 
тис.грн

243,4 0 0 648,1 404,70

Прибуток (збиток) від звичайної 
діяльності до оподаткування, 

6818,4 9153 11406 12419,3 5600,90

Продовження табл. 1.5

1 2 3 4 5 6
тис.грн
Податок на прибуток від звичайної 
діяльності, тис.грн

1704,6 2546,5 3289 3737,0 2032,40

Прибуток (збиток) від звичайної 
діяльності, тис.грн

5113,8 6606,5 8117 8682,3 3568,50

у % до прибутку від звичайної, 
діяльності до оподаткування

75 72,2 71,2 69,9 -5,09

Надзвичайні доходи, тис.грн 0 0 0 21,6 21,60
Надзвичайні витрати і податки з 
надзвичайного прибутку, тис.грн

0 0 0 12,6 12,60

Чистий прибуток (збиток), тис.грн 5113,8 6606,5 8117 8689,1 3575,30



у % до прибутку (збитку) від 
реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг)

19,1 20,9 22,2 10,1 -9,05

у % до валового прибутку (збитку) 50,67 50,38 48,23 40,2 -10,48
* Складено автором

Як  видно  з  табл.  1.5.  дохід  від  реалізації  продукції  в  2014  році

становить 26771,1 тис.грн., в 2015 році – 31684 тис.грн., в 2014 році даний

показник  становить  36467,6  тис.грн.  В  2017  році  дохід  від  реалізації

продукції також збільшився і  становив 86459,5 тис.грн. Загалом за чотири

роки  дохід  від  реалізації  продукції  збільшився  на  59688,4  тис.  грн.  в

порівнянні  з  2014  роком.  Показники  доходу  від  реалізації  продукції  в

досліджуваний період засвідчує зміцнення фінансового стану підприємства.

Чистий дохід від реалізації в 2014 році  становив 26557 тис.грн., в 2015

році  –  31437,2  тис.грн.,  в  2016 році  даний  показник  становить  36185,1

тис.грн. В 2017 році чистий дохід від реалізації продукції також збільшився і

становив 72049,6 тис.грн. Загалом, за чотири роки, чистий дохід від реалізації

продукції збільшився на 45492,6 тис. грн. в порівнянні з 2015 роком.

Якщо проаналізувати операційні витрати, то видно, що всі витрати за

чотири   роки  значно  збільшилися.  Зокрема,  собівартість  реалізованої

продукції  збільшилась  на  33964,60  тис.  грн.,  адміністративні  витрати

збільшилися на 5576,00 тис.грн., а інші операційні витрати збільшилися на

75,00  тис.грн.  Лише витрати  на  збут  за  чотири  роки  зменшилися  1144,60

тис.грн.  Зібрані  дані  показують  зміцнення  підприємства  на  ринку  збуту  і

розширення операцій оборотними активами.

Валовий  прибуток  у  2017 році  становить  21620,2  тис.грн.,  даний

показник збільшився на 11528,00 тис.грн. у порівняні з 2015 роком. Валовий

прибуток у % до чистого доходу від реалізації продукції зменшився на 7,99

%.  При аналізі прибутку від операційної діяльності видно, що у 2017 році в

порівняні  з  2014 роком  збільшився  на  5326,70  тис.  грн..  Фінансових  та

інвестиційних витрат в 2015 та 2017 роках не було. В 2017 році дані витрати

становлять  648,1  тис.грн.  Прибуток  від  звичайної  діяльності  в  2017 році

склав 8682,3 тис. грн., а в динаміці за чотири роки збільшився на 3568,50 тис.



грн. 

ПП «АНТ 2002» веде  оперативний,  бухгалтерський та  статистичний

облік  і  звітність  результатів  діяльності  у  порядку,  передбаченому

законодавством  України.  Фінансовий  рік  підприємства  «ПП  «АНТ  2002»

співпадає з календарним. 

На  «ПП  «АНТ  2002»  застосовується  автоматизована  форма  обліку.

Застосування  автоматизованої  форми  бухгалтерського  обліку  дозволяє

прискорити обробку облікової інформації та передачу її за всіма напрямками.

Підприємство  ПП  «АНТ  2002» для  веденя  бухгалтерського  обліку

використовує программу 1С:Бухгалтерія.

Вхідною  інформацією  в  1С:Бухгалтерія  є  операція,  що  відображує

реальну  господарську  операцію  на  підприємстві.  Операції  можуть

формуватися  вручну  або  автоматично  на  базі  документів,  які  вводяться  в

систему.  Разом  з  операцією  документ  може  генерувати  бухгалтерські

проведення. 1С:Бухгалтерія  включає  набір  стандартних  звітів,  що  дають

змогу  бухгалтеру  одержати  інформацію  за  довільний  період,  у  різних

розрізах  і  з  необхідним  ступенем  деталізації.  Програма  за  даними

синтетичного обліку формує такі звіти: оборотно-сальдову відомість, шахову

відомість, Головну книгу, журнал і відомість за рахунком, аналіз рахунка —

за період і за датами, картку рахунка, а також звіти з аналітичного обліку:

оборотно-сальдову  відомість  за  рахунком  у  розрізі  об'єктів  аналітичного

обліку, аналіз рахунка у розрізі об'єктів аналітики, аналіз об'єкта аналітики за

рахунками,  картку  операцій  за  об'єктом  аналітики.  Склад  і  зміст

регламентованих  звітів,  тобто  призначених  для  передачі  різним

контролюючим інстанціям, визначаються різними державними органами. 

Інструментальні  засоби  настроювання  (Конфігуратор)  дають  змогу

пристосувати програми комплексу 1С:Підприємство до особливостей обліку

на  підприємстві,  змінювати  окремі  параметри  (наприклад,  коди  рахунків,

субрахунків, аналітичних рахунків, їх назви, ставки податку), досить повно

описати  і  модифікувати  правила  виконання  розрахунків,  налаштувати



зовнішній  вигляд  форм  введення  інформації  і  форм  звітів.  Налаштування

алгоритмів роботи системи здійснюється за допомогою вбудованої об'єктно-

орієнтованої мови.

Формування облікової політики підприємства здійснюється головним

бухгалтером і затверджується наказом керівника (додаток В). Основна мета

облікової  політики  -  забезпечити  одержання  достовірної  інформації  про

фінансовий  і  майновий  стан  підприємства,  результати  його  діяльності,

необхідні  для  всіх  користувачів  фінансової  звітності  з  метою  прийняття

відповідних рішень. 

Для  аналізу  фінансово-економічного  стану  використовується  фінан-

сова звітність підприємства.  Метою аналізу фінансової звітності  є надання

оцінки результатам господарської діяльності підприємства за звітний рік та

його поточному фінансовому стану.

Отже, на основі використаного комплексу коефіцієнтів та їх аналізу в

динаміці  можна  зробити  висновок,  що  фінансовий  стан  ПП  «АНТ  2002»

протягом  2014-2017  рр.  зазнав  певних  змін.  Значення  коефіцієнтів

ліквідності, фінансової незалежності та прибутковості, отримані в результаті

фінансового  аналізу  збільшились,  але  з  точки  зору  відповідності  їх

фактичного рівня нормальному для певного підприємства можна оцінити як

допустимим. А от динаміка для всіх коефіцієнтів оборотності має зростати, і,

відповідно, тривалість обороту в днях – скорочуватися – на ПП «АНТ 2002»

все  навпаки  -  динаміка  для  всіх  коефіцієнтів  оборотності  зменшується,  і,

відповідно, тривалість обороту в днях – подовжується, що негативно впливає

на платоспроможність підприємства.

Таким чином,  ПП «АНТ 2002» має нестійке фінансове становище.  З

одного боку,  підприємство має достатньо високу частку власних коштів в

загальній сумі джерел їх формування і досить високий рівень незалежності

від зовнішнього фінансування, але з другого боку, цих коштів не вистачає

для того,  щоб забезпечити ними виробничі  запаси і  затрати підприємства.

Причина  збитковості  підприємства  в  високій  собівартості  продукції,



внаслідок чого продукція стає неконкурентоспроможною за ціною і обсяги

реалізації зменшуються. 

Висновки за розділом 1

На  підставі  проведеного  дослідження  теоретико-методологічних

основ  обліку,  оподаткування  та  аналізу  операцій  з  надання  фінансових

послуг діяльності підприємства можна зробити наступні висновки:

1.  З  урахуванням  наведеного  означення  було  побудовано

концептуальну  модель  надання  фінансової  послуги  з  її  аналізом.

Встановлено,  що  фінансової  послуги  мають  такі  основні  ознаки,  як:

платність,  регламентованість,  документування,  відсутність права власності,

технологічність,  нетранспортабельність  і  незбережність,  змінність  якості,

часова  й  просторова  єдність  та  нематеріальність,  описано  їх  сутність.

Проведена  класифікація  видів  фінансових  послуг  за  такими  ознаками:

залежно  від  економічної  сутності,  спрямованість  на  задоволення  потреб

клієнтів, рівень складності, рівень державного регулювання, місце надання,

спосіб  надання,  рівень  платності,  категорія  клієнтів,  вид  валюти,  в  якій

здійснюється  послуга,  форма  отриманого  доходу  від  реалізації  послуги,

відображення  у  структурі  балансу  банку,  залежно  від  особливостей

діяльності виробника.

2.  Здійснений  критичний  аналіз  спеціальної  літератури  дозволив

виявити ряд основних проблем, які стали підґрунтям для подальшого пошуку

шляхів удосконалення обліку, контролю та аналізу  операцій з фінансовими

послугами. Розглянута  література  дає  уявлення щодо  особливостей

визначення та відображення обліку  операцій з  фінансовими  послугами на

підприємствах з різними організаційно-парвовими формами. 

Зробивши аналіз нормативної бази з питань бухгалтерського обліку та

контролю можна відзначити,  що на сьогодні  ці  аспекти широко освітлені.

Недоліком цих актів є те, що вони не мають постійний характер, так як до



них вносяться багаточисленні зміни і доповнення, що вимагає від фахівців з

бухгалтерського  обліку  додаткового  часу  і  зусиль  для  майже  щоденного

ретельного оперативного аналізу нормативної бази.

3.  Також  було  розглянуто  передумови  організації  та  методологія

обліку,  контролю  і  аналізу  операцій  з  фінансовими  послугами  на

підприємтсві  «Ант  2002».  Таким  чином,  ПП  «АНТ  2002» має  нестійке

фінансове  становище.  З  одного  боку,  підприємство  має  достатньо  високу

частку  власних  коштів  в  загальній  сумі  джерел  їх  формування  і  досить

високий рівень незалежності  від  зовнішнього  фінансування,  але  з  другого

боку,  цих  коштів  не  вистачає  для  того,  щоб забезпечити  ними виробничі

запаси і затрати підприємства.  Причина збитковості підприємства в високій

собівартості  продукції,  внаслідок  чого  продукція  стає

неконкурентоспроможною за ціною і обсяги реалізації зменшуються. 

РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН ТА УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ

ОПЕРАЦІЙ З НАДАННЯ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ ПІДПРИЄМСТВА

2.1. Фінансовий облік операцій з надання фінансових послуг

підприємства

ПП «АНТ 2002» більше 8 років на ринку України. Спектр діяльності

компанії  дуже  широкий,  але  основна  сфера  діяльності  –  проведення

ломбардних  операцій. В  ході  дослідження  було  визначено,  що  ПП «АНТ



2002» підпадає під визначення малого підприємства, тому воно могло обрати

для  використання  спрощену  систему  обліку  та  оподаткування,  але

підприємсто користується звичайною системою обліку. 

На спрощену систему оподаткування можуть перейти юридичні особи

будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, за умови, якщо

середньооблікова кількість працюючих не перевищує 50 осіб (при цьому до

уваги беруться всі  працівники малого підприємства,  в тому числі й ті,  що

працюють  за  сумісництвом,  цивільно-правовими  договорами,  а  також

представники філій та інших відокремлених підрозділів), а обсяг виручки за

рік не перевищує 500 000 євро.

Суб’єкти  підприємницької  діяльності  –  юридичні  особи  сплачують

єдиний податок щомісяця не пізніше 20 числа наступного місяця на окремий

рахунок  відділень  Державного  казначейства  України.  При  цьому  вони

звільняються від деяких податків та зборів (обов’язкових платежів): 

Облік та звітність для підприємств при використанні єдиного податку

простіша, порівняно з використанням загальної системи обліку та звітності.

СПДЮО  на  єдиному  податку  має  вести  книгу  обліку  доходів  і  витрат

суб’єкта малого підприємництва та касову книгу. Платник єдиного податку

може застосовувати спрощену форму бухгалтерського обліку – просту форму

бухгалтерського  обліку  або  форму  бухгалтерського  обліку  з  веденням

реєстрів обліку майна малого малого підприємства.

Процес  документування  складається  із  сприйняття  господарського

факту,  вимірювання  його  натуральних  і  вартісних  показників  та  їх

фіксування. Під час спостереження з’ясовується суть, економічна доцільність

і  закономірність  господарського  факту.  Процес  документування  є

передумовою  поточного  (наступного)  бухгалтерського  обліку  і  передусім

реєстрації господарських фактів у системі рахунків.

Виконання  головних  і  принципово  важливих  умов  та  вимог,  які

необхідні  при  документування,  здійснюється  згідно  Положення  про

документальне  забезпечення  записів  в  бухгалтерському  обліку,



затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 24.05.95 р., №88,

вимог  закону  «Про  бухгалтерський  облік  та  фінансову  звітність»  та

затвердження  форм  первинного  обліку,  Інструкції  про  порядок  реєстрації

виданих, повернених і використаних довіреностей на одержання цінностей,

затверджена наказом Міністерства фінансів України від 24.05.1995р., №99.

Господарські операції як факти фінансово-господарської діяльності, що

впливають на стан майна, коштів,  зобов’язань розрахунків з покупцями та

замовниками та фінансових результатів, мають бути оформлені первинними

документами.

Функції  організації  первинного  обліку  покладено  на  керівника

підприємства, який зобов’язаний забезпечити фіксування фактів здійснення

всіх  господарських  операцій  в  первинних  документах  та  неухильне

виконання  всіма  працівниками,  причетними  до  обліку  правомірних  вимог

головного бухгалтера щодо порядку оформлення та подання в бухгалтерію

документів.  Документи  заповнюються  працівниками  підприємства,  яких

визначають  керівник  та  головний  бухгалтер.  Для  документів,  як  правило,

використовують  типові  форми,  що  мають  міжвідомчий  характер  та

виготовляються  у  вигляді  бланків.  Сюди  відносяться  бланки  рахунків-

фактур,  товарно-транспортних  накладних,  видаткових  накладних,

податкових  накладних  тощо,  заяви-замовлення,  поштові  перекази,  товарні

чеки, інше.

Для  оформлення  різноманітних  господарських  операцій,  що

здійснюються  на  підприємстві,  використовують  різні  за  своєю  формою  і

змістом  документи.   При  документальному  оформленні  господарських

операцій  та  пов’язаних  з  ними  змін  на  підприємстві  відбувається  рух

облікової інформації  між первинною документацією, яка узагальнюється в

товарному звіті, регістрами синтетичного, аналітичного обліку та звітністю

[45].

Крім  розрахунків  з  покупцями  за  готівку  ПП  «Ант  2002» здійснює

безготівкові розрахунки.  ПП «Ант 2002» при відпуску товарів виписується



товарно-супровідні  документи,  що  відповідають  чинному  законодавству

(табл.  2.1).   В  таблиці  2.1.  наведено  перелік  первинних  документів,  які

застосовуються для обліку фінансових послуг.

Таблиця 2.1

Порівняльна характеристика документів з обліку фінансових послуг на

ПП «АНТ 2002» *

Документ Застосування
У відповідності з діючими нормативними документами На

підприємстві
1 2 3

Рахунок-фактура У  рахунку-фактурі,  який  виписує  підприємство
вказуються  реквізити  покупця,  отримувача,  платника;
товарний розділ  рахунку-фактури містить  інформацію
про  найменування  товарів,  їх  кількості,  ціні,  сума.
Обов’язково виділена сума ПДВ.

+

Наказ (наряд,
замовлення)

Наказ містить найменування покупця, найменування та
кількість товару, що підлягає відпуску

+

Видаткова
накладна

Виписується продавцем на відпуск товару покупцям та
замовникам.  Реквізитами  є:  №,  дата,  номенклатура
товарів, їх кількість, ціна, сума, ПДВ, сума до сплати

+

Довіреність Довіреність  застосовується  при  відпуску  товарно-
матеріальних  цінностей покупцям.  Довіреність  є
бланком  строгої  звітності.  В  ній  вказуються
найменування  підприємства,  ідентифікаційний  код
відповідно  до  ЄДРПОУ,  №  доручення,  дата  видачі,
строк  дії,  П.І.Б.  довіреної  особи,  дані  його  паспорту,
найменування  цінностей  і  їх  кількість,  керівника,
бухгалтера,  печатка  підприємства,  розрахункові
реквізити  підприємства  –  покупця,  найменування
постачальника

+

Продовження табл. 2.1

Документ Застосування
У відповідності з діючими нормативними документами На

підприємстві
1 2 3

Прибутковий
касовий ордер та

квитанція до
нього

Складається при внесках грошових коштів від покупців
за товари, придбані в кредит та за інші види реалізації.
Реквізити: №, дата, сума, підстава патежу, ПІБ особи,

що вносить кошти в касу

+

Виписка з
поточного

рахунку банку з
додатками

Складається банком. Реквізити: № рахунку, дата,
початкове сальдо, К-тий оборот показує зарахування

платежів від покупців за товари

+



Договір куплі-
продажу товарів в

розстрочку

Застосовується при продажі товарів покупцям у
розстрочку, заповнюються реквізити відповідно до

Правил торгівлі №997 від 01.06.2005р.

+

* Складено автором

Ломбард  —  це  фінансова  установа,  яка  на  власний  ризик  надає

фінансові кредити фізичним особам за рахунок власних або залучених коштів

під заставу майна на визначений строк та під відсоток, а також надає супутні

ломбардні послуги.

Ломбардні  операції  можуть  здійснювати  різні  юридичні  особи,

визначені  законодавством  як  фінансові  установи:  банки,  кредитні  спілки

тощо.  Але  переважну  більшість  ломбардних  операцій  здійснюють  саме

ломбарди.  Однією  з  визначних  особливостей  таких  операцій  є  предмет

застави — майно і майнові права, отримані в якості забезпечення наданого

кредиту.

Ломбард є фінансовою установою і згідно із законодавством має бути

включеним до Державного реєстру фінансових установ. Для цього необхідно,

щоб було дотримано таких умов: 

а)  ломбард  створено  у  відповідній  організаційно-правовій  формі:  як

державне  підприємство  або  повне  товариство.  В  установчому  договорі

ломбарду  визначають  виключний перелік  фінансових послуг,  які  він  буде

надавати  (діяльність  ломбардів  з  надання  фінансових  кредитів  не  може

суміщатися з наданням інших фінансових послуг); 

б)  розроблені  внутрішні  правила  і  положення,  що  регламентують

надання фінпослуг; 

в) придбане спеціальне технічне обладнання, обладнання для облікової

та реєстраційної систем; 

г)  куплено  або  орендовано  приміщення  для  надання  фінпослуг  з

окремим  приміщенням  для  зберігання  заставного  майна,  обладнаного

необхідними засобами безпеки;

д) укладено зі страховою компанією агентський договір на страхування

майна, прийнятого у заставу та/або на зберігання; 



е) прийнято на роботу директора та головного бухгалтера, професійні

якості яких відповідають вимогам, встановленим Держфінпослуг.

Для ломбарду фінансова послуга — це надання фінансових кредитів

під  заставу  майна  та  майнових  прав.  Серед  супутніх  ломбардних  послуг

виділяють:  приймання  майна  на  відповідальне  зберігання;  оцінка  майна  і

майнових  прав;  продаж  на  комісійних  умовах  невикупленого  заставного

майна; скупка виробів з дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Розглянемо  коротко  зміст,  порядок  здійснення  та  відображення  в

обліку основних ломбардних операцій.

Для  одержання  позики  під  заставу  фізична  особа  звертається  до

ломбарду і пропонує у заставу щось із власного майна. Перелік майна, що

може прийматися у заставу, встановлює керівник ломбарду. Це можуть бути

транспортні  засоби,  аудіо-  та  відеотехніка,  побутова  техніка,  ювелірні

вироби, вироби зі  шкіри і  хутра,  антикваріат,  цінні папери, майнові  права

тощо.  Сторони  домовляються  про  умови  видачі  позики:  термін,  розміри

відсотків  та  пені  за  прострочення  повернення  основної  суми  і  відсотків,

умови зберігання застави, порядок проведення розрахунків і т. ін. 

Для  оцінки  запропонованого  у  заставу  майна  у  кожному  ломбарді

повинні  бути  спеціалісти-оцінювачі,  спеціальне  обладнання,  реактиви,

затверджені  ціни.  Оціночну  вартість  майна  (без  ПДВ)  обов’язково

зазначають  у  договорі  застави  або  іншому  документі,  що  підтверджує

надання позики. Сума позики, що видається на руки позичальнику, завжди

менша оціночної вартості заставного майна на 30-35%.

Прийняте  у  заставу  майно  підлягає  обов’язковому  страхуванню  або

страхуванню за згодою сторін на погоджену суму. На підставі агентського

договору  зі  страховою  компанією  ломбард  отримує  від  позичальника

страховий внесок і перераховує його на користь страхової компанії. 

Одним з  найпоширеніших  напрямів  реалізації  фінансових  послуг  є

діяльність ломбардів.  Така діяльність є дуже поширеною в Україні  та  має

певні особливості. Відповідно до визначення ломбард це фінансова установа,



винятковим видом діяльності якої включає в себе надання на власний ризик

фінансових  кредитів  фізичним  особам  за  рахунок  власних  чи  залучених

коштів, під заставу на певний строк, а також під відсоток та надання супутніх

послуг ломбарду. Але сама діяльність ломбарду повинна відповідати певним

вимогам законодавства про фінансові послуги (рис. 2.1).

Рис. 2.1. Схема документального оформлення приймання майна у

заставу*

* Складено на основі [34]

До супутніх послуг ломбарду відносять  оцінку заставленого майна,

надання  послуг  зі  страхування  предмета  застави  на  підставі  агентського

договору із страховою компанією та реалізацію заставленого майна.

Стосовно  договору  про  надання  фінансового  кредиту  повинна

включати такі реквізити:

 суму фінансового кредиту;

 відсоток  за користування  фінансовим  кредитом  (розмір  відсотків,

а також плату за супутні послуги ломбард встановлює самостійно);

 посилання  на договір  застави,  що забезпечує  зобов’язання

за кредитним договором;

 посилання на договір страхування предмета застави (за наявності)

тощо.

Фіскальний касовий чек на видачу
грошей

Договір застави (заставний білет,
заставна квитанція)

Заставнику для
викупу

заставленого майна1-й примірник 

Журнал реєстрації
договорів застави
(заставних білетів,

заставних квитанцій)

Відомість обліку
цінностей, прийнятих

у заставу і виданих
заставнику

Відомість
забалансового

обліку заставного
майна

Бухгалтерія2-й
примірник 

3-й
примірник Матеріальний звіт

комірника
Відомість речей, що не затребувані у

встановлений строк і підлягають реалізації



 При цьому позичальник може достроково погасити даний фінансовий

кредит,  але при цьому відсотки нараховуються лише за фактичний термін

кредитування.

Заставлене майно на практиці нерідко передають  ломбарду в заклад.

Саме  ціну  речі,  яка  прийнята  від фізичної  особи  ломбардом,  визначають

за певною домовленістю сторін. Але при цьому вони можуть провести оцінку

предмета  застави. Заставодавець  разом  із  заставодержателем  оцінюють

предмет  застави  відповідно  до звичайних  цін,  що склалися  на момент

виникнення права застави. Ціну прийнятої речі вказують в договорі застави.

В свою чергу, ломбард повинен страхувати на користь поклажодавця

за свій  рахунок  речі,  прийняті  на зберігання,  виходячи  з повної  суми

їх оцінки. Але за взаємною згодою сторін надано право сторонам страхувати

предмет  застави.  Тому  відмова  позичальника  від  страхування  предмета

застави не може бути підставою для відмови в наданні фінансового кредиту.

Заставлене  майно  оформляють  видачею  іменної  квитанції.  Річ,  яку

поклажодавець  не забрав  з ломбарду  після  закінчення  трьох  місяців  з дня

закінчення  строку  договору  зберігання,  може  бути  продана  ломбардом

у порядку,  встановленому законом.  Коли позичальник не виконав у даний

строк  своє  забезпечене  заставою  зобов’язання  перед  ломбардом  щодо

погашення фінансового кредиту, то ломбард має право звернення стягнення

на предмет застави.

Тільки за рішенням суду здійснюють звернення стягнення на предмет

застави.  Але,  інші  умови  звернення  стягнення  також  потрібно  прописати

в договорі застави.

Предмет  застави,  на який  звернено  стягнення, реалізують  шляхом

його продажу з публічних торгів. Але в договорі  можуть бути і прописані

інші умови. 

Наведемо способи,  за  якими ломбарди можуть реалізувати заставне

майно:



- при  зверненні  стягнення  право  власності  на заставлене  майно

переходить від боржника до ломбарду, припиняється право застави і ломбард

продає майно як власник;

- ломбард продає майно від імені та за дорученням заставодавця

Саме спосіб реалізації  заставленого майна слід прописати в договорі

застави. 

До Державного  реєстру  фінансових  установ мають  бути  внесені

ломбард  і його  відокремлені  підрозділи.  Цей  порядок  зазначено  у

Розпорядженні № 1140 [11].

Але  ці  записи  про  державну  реєстрацію  створення  відокремлених

підрозділів ломбарду мають бути наявними в Єдиному державному реєстрі

юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань

В свою чергу, сам ломбард повинен мати внутрішнє положення, що

підтверджують  надання  фінансових  та супутніх  послуг,  затверджене

протоколом  зборів  учасників.  А  його  установчі  документи  –  щоб  бути

відповідні до вимог законодавства,  а також включати певний список видів

фінансових послуг і супутніх послуг, які можуть надаватися ломбардом. 

Ломбард має містити  автоматизований реєстр даних про споживачів

та  автоматизований  реєстр  даних  про  операції  споживачів  послуг. Ці  дві

системи ломбарду ведуться в електронному вигляді, використовуючи певне

програмне забезпечення.

Відповідно  до  вимог  міжнародних  стандартів  фінансової  звітності

ломбарди  складають  фінансову  звітність.  Ці  форми  заповнюються

ломбардами  на підставі  даних  обліку  з урахуванням  МСФЗ  та даних

облікової та реєструючої систем ломбарду на певний строк у тисячах гривень

з одним десятковим знаком.

На отримане в заставу майно у ломбарда не виникає право власності,

тому  він  обліковує  його  вартість  (зазначену  в договорі  застави)

на позабалансовому  субрахунку  06.1  «Майно,  отримане  в заставу»

за оціночною вартістю. 



Отримані предмети застави відображають у бухгалтерському обліку

за  оціночною  вартістю  на  збалансованому  рахунку  06  «Гарантії  та

забезпечення отримані». Цінності, прийняті у заставу, можуть зберігатися як

у ломбарді, так і у заставника вдома (під замком ломбарду) або можуть бути

передані  на  зберігання  третій  особі  (спеціальним  складом).  Тому

збалансований  облік  заставного  майна  необхідно  деталізувати,  відкривши

субрахунок 061 «Забезпечення за договорами застави» і розбивши його на

субрахунки третього порядку:

0611 «Предмети застави на зберігання у ломбарді»;

0612 «Предмети застави на зберігання у третіх осіб»;

0613 «Предмети застави на зберігання у заставника».

Витрати  на  зберігання  заставленого  майна  ввідносять  до  валових

витрат  ломбарду.  Послуги  зі  зберігання  оплачують  позичальники,  і  вони

збільшують валовий доход та податкове зобов’язання з ПДВ.

Якщо  заставодавець  не виконав  зобов’язання  за умовами  контракту

і не  може  претендувати  викупити  заставу,  то  ломбард  як  сторона,  якій

передають  предмет  застави,  має  право  визнавати  його  як  актив,  спочатку

оцінений за справедливою вартістю.

Таким  чином,  при  зверненні  стягнення  на предмет  застави  його

визнають  активом  і обліковують  на субрахунку 281  «Товари  на складі»

за справедливою  вартістю  (яка  може  відповідати  вартості,  зазначеної

в договорі застави).

Облік операцій ломбардної діяльності представлено в табл. 2.2.

Таблиця 2.2

Кореспонденція рахунків бухгалтерського обліку операцій діяльності

ломбарду*

№ 
з\п

Зміст операцій

Обороти за рахунками
Сума,
грн.

Основні
господарські

операції

Операції
розрахунків за

податками
Д-т К-т Д-т К-т

1. Оприбутковано майно, отримане в 06 х 5400



заставу від позичальника
 
2.

Видано позику:
— на суму, фактично видану 
позичальнику;
— на суму плати за користування 
позикою, утриманої з основної суми

377
377

301
703

377
377

301
703

2200
2100

І варіант. Позика повернена через 30 днів
 
3.

Реалізація заставленого майна*
(в цьому випадку можливе проведення: 
Д-т 301 К-т 702 (752) — якщо майно 
продається за готівку з негайною 
оплатою)

361
311

702
(752)

- -
5400

300

4. Заставлене майно списується з 
позабалансового рахунка

х 06 х 06 1200

5. Нараховано ПДВ, у т. ч.:
— на суму неповерненої позики;
— на суму комісійних (45 х 20%)

702
(752)
702

(752)

800
600

6. Борг позичальника визнано витратою 
звітного періоду

944
(993)

377 944
(993)

377 1300

7. Виручку за мінусом ПДВ визнано 
доходом звітного періоду

702
(752)

702
(752)

2800

* Складено автором

Відповідно до § 8 МСБО 18 суми, отримані від імені третіх осіб, не є

економічними  вигодами  і виключаються  з доходу.  У будь-яких  агентських

відносинах валове надходження економічних вигід включає суми, отримані

від імені  принципала,  але  не викликає  збільшення  власного  капіталу

підприємства [12].

Таким  чином,  суми,  отримані  від імені  принципала,  не є  доходом.

У посередника доходом є лише сума його комісійної винагороди.

Оскільки  право  власності  на об’єкт  застави  не переходить

до ломбарду,  він  повинен  також  враховувати  його  вартість

на позабалансовому  рахунку,  в зазначеній  ситуації  це субрахунок 025

«Матеріальні цінності довірителя».

При реалізації  об’єкта  застави визнають дохід  від реалізації  товарів

на однойменному  субрахунку  702  «Дохід  від реалізації  товарів».  Суму,

що належить  заставодавцю,  обліковують  за Дт  субрахунку  704

«Відрахування  з доходу».  Комісійну  винагорода  ломбарду  відображають

за Кт субрахунку 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг».



Суб’єкти  господарювання,  які  здійснюють  розрахункові  операції

в готівковій та/або в безготівковій формі (із застосуванням платіжних карток,

платіжних  чеків,  жетонів  тощо)  при  наданні  послуг  у сфері  торгівлі,

громадського  харчування  та послуг,  зобов’язані  проводити  розрахункові

операції  на повну  суму  надання  послуги  через  зареєстровані,  опломбовані

у встановленому  порядку  та переведені  у фіскальний  режим  роботи  РРО

з роздрукуванням відповідних розрахункових документів, що підтверджують

виконання розрахункових операцій (п. 1 ст. 3 Закону про РРО).  Тобто при

здійсненні  зазначених  операцій  потрібно  обов’язково  роздруковувати

фіскальний чек.

Таким чином, РРО застосовують у сфері послуг саме при проведенні

розрахункових операцій.

При  видачі  кредитних  коштів  клієнту  видають  фіскальний касовий

чек видачі коштів за формою № ФКЧ-2 (далі — видатковий чек).

Слід  зазначити,  що необхідність  застосування  РРО  та видачі

видаткового  чека  випливає  з його  визначення,  а саме:  видатковий  чек —

це розрахунковий документ, надрукований РРО при проведенні розрахунків,

зокрема  у разі  прийняття  цінностей  під  заставу.  А сума  розрахунку —

це сума готівкових коштів, видана клієнту при прийомі цінностей в заставу.

Для зазначення сум виданих кредитів у Книзі  обліку розрахункових

операцій на РРО, форму якої наведено в додатку 1 до Порядку № 547, фахівці

контролюючого органу в категорії 109.07 ЗІР рекомендують ввести додаткові

графи. Слід зауважити, що при продажу заставленого майна, наданні послуг

з оцінки,  зберігання,  страхування  майна  ломбарди  повинні  також

застосовувати РРО.



Наведемо приклад. Між ломбардом та ТОВ «Фокус» укладено договір

позики та договір зберігання заставленого майна терміном на 180 днів (на два

квартала). Основні умови зазначених договорів представлено в табл. 2.3.

Таблиця 2.3

Основні умови договору позики та договору зберігання 
заставленого майна*

№ п/п Основні умови договору позики та договору зберігання
заставленого майна.

Сума, грн. /
показник 

(% або дні)
1 Оцінка об'єкта застави (майна) 720
2 Позика, яка надається ломбардом ТОВ "Фокус" 500
3 Плата, яка нарахована ломбардом ТОВ "Фокус" за користування 

позикою (іншими словами, нараховані проценти) на протязі 180 
днів (без ПДВ) Виплата процентів, по умовам договору, ТОВ 
"Фокус" повинне здійснити в кінці 2 кварталу. По закінченню 2 
кварталу у випадку неповернення позики нарахування процентів 
припиняється, а здійснюється нарахування пені (див. пункт 7)

50

4 Плата за страхування заставленого майна, яка утримується 
ломбардом з ТОВ "Фокус" при видачі позики1 (без ПДВ)

30

5 Плата за зберігання заставленого майна за 180 днів (в т.ч. ПДВ - 
6 грн.)

36

6 Всього повинно сплатити ТОВ "Фокус" ломбарду на протязі 180 
днів (стр.2 + стр.3 + стр.4 + стр.5)

616

7 За кожен день просрочки повернення ТОВ "Фокус" суми позики 
та/або плати за її користування встановлюється пеня без 
урахування ПДВ в розмірі:

0,2% від суми
боргу

8 Максимальний термін просрочки повернення ТОВ "Фокус" суми
позики та/або плати за її користування та/або плати за зберігання
заставленого майна та/або пені, після чого ломбард має право 
продати (реалізувати) заставлене майно

30 днів

9 При реалізації заставленого майна ломбард виступає як 
комісіонер, а ТОВ "Фокус" як комітент. Комісійна винагорода 
ломбарду становить, з урахуванням ПДВ (10 грн.)

60 грн.

1 Відповідно  до  ст.  10  Закону  №2654,  ломбард зобов'язаний

страхувати прийняте в заставу майно за рахунок заставодавця за оцінкою, яка

за згодою сторін проводилась при прийнятті майна в заставу. Операція по

страхуванню заставленого майна ідентична по своїй суті комісійній операції.

На нашу думку, плату за страхування заставленого майна ломбарду не слід

включати а  ні  в  валові  доходи (при її  одержанні від заставодавця),  а  ні  в

валові витрати (при її перерахуванні страховій організації).

Відчуження  об’єкта  застави  для  заставодавця  прирівнюється  до

продажу  такого  об’єкта  у  податковий  період  такого  відчуження.  Ціна



продажу при цьому визначається за правилами, встановленими відповідними

законами, що регулюють відносини застави (іпотеки). При цьому реалізація

заставного  майна  належить  до  операційної  діяльності  заставодавця.  При

реалізації  предмета  іпотеки (нерухомого майна),  інших основних засобів  і

нематеріальних  активів  сума  перевищення  доходів  від  продажу  (іншого

відчуження) певного об’єкта над його балансовою вартістю включається до

доходів.  А  у  разі  перевищення  балансової  вартості  даного  об’єкта  над

доходами від його продажу включається до витрат відповідно до п. 146.13

ПКУ [64]. 

У свою чергу, сума перевищення доходів від продажу над первісною

вартістю  придбання  невиробничих  основних  засобів,  а  також  витрат  на

ремонт,  які  здійснюються  з  метою підтримання  об’єкта  в  робочому  стані

включається  до  доходів,  а  сума  перевищення  первісної  вартості  над

доходами від такого продажу включається до витрат. Доходи і витрати від

реалізації  оборотних і  необоротних активів визнаються в періоді переходу

права  власності  на  такі  активи.  Щодо  заставодержателя,  то  для  цілей

оподаткування  він  не  відображає  погашення  дебіторської  заборгованості

заставодавцем шляхом сплати останнім грошових коштів. 

Однак,  якщо  заставодержатель  раніше  зменшував  суму  доходу  у

відповідності з пп. 159.1.1. ПКУ [64], то за умови погашення заставодавцем

своєї  заборгованості  або хоча б її  частини,  заставодержатель зобов’язаний

збільшити дохід відповідного податкового періоду – на суму заборгованості

(або її частини), яка спершу була віднесена на зменшення доходу. Поряд з

цим заставодержатель  зобов’язаний також збільшити витрати відповідного

податкового періоду на собівартість (або її частину, визначену пропорційно

до  суми  заборгованості,  що  була  включена  до  доходів)  товарів,  робіт,

послуг ,  за якими виникла така заборгованість і  спершу була віднесена на

зменшення витрат. Якщо ж за умовами договору застави або відповідно до

закону об’єкт застави для погашення боргових зобов’язань підлягає продажу

на аукціоні, тоді доходи та витрати заставодержателя визнаються в порядку,



встановленому пп.  159.4  ПКУ [64]  та  законами,  що регулюють відносини

застави (іпотеки). 

Зокрема,  згідно  даного  підпункту  заборгованість,  забезпечена

заставою,  погашається  в  порядку,  передбаченому  нормами  відповідних

законів.  Заставодержатель  має  право  відшкодувати  за  рахунок  страхового

резерву  частину  заборгованості,  що  залишилася  непогашеною  після

звернення  кредитором стягнення  на  заставлене  майно  відповідно  до  умов

закону  та  договору  (у  судовому  або  позасудовому  порядку).  Як  приклад,

зниження ціни на предмет застави при проведенні аукціонів.

Класичний облік заставних операцій [5] приведений в табл. 2.4.

Таблиця 2.4

Бухгалтерський облік операцій застави*

№ з/
п

Зміст господарської операції Дебет Кредит Сума,
грн.

Облік у заставодавця
1. Оприбутковані придбані товари:

- вартість товарів без ПДВ 281 631 5600
- податковий кредит по ПДВ 641 631 1325

2. Переданий в заставу об'єкт нерухомості:
- відбита первинна вартість об'єкту

основних засобів
10 «Основні засоби

в заставі»
10 3300

- відбито надане забезпечення 05 - -
Облік у заставоодержуавача

3. Відбито отримане забезпечення 06 1200
* Складено автором

Таким чином, передаючи основні засоби у заставу, вони враховуються

на  рахунку  10  «Основні  засоби  у  заставі»  у  заставодавця,  по  ним

нараховується знос (якщо вони не виведені з експлуатації), вони збільшують

перший  розділ  активу  балансу  і  враховуються  в  розрахунку  різних

показників економічного аналізу необоротних активів. На нашу думку, такі

засоби  не  повинні  відбиватися  у  складі  основних  засобів  або  інших груп

активів, вони також у момент передачі в заставу не приносять підприємству

дохід до моменту їх відчуження.



У дисертаційній роботі Пікузо Н.Г. [6] удосконалює облік заставних

операцій  в  ломбарді.  Ми повністю згодні  з  автором,  який для  обліку цієї

операції використовує окремий балансовий рахунок обліку.

Існуюча практика обліку заставних операцій не відображає в системі

обліку  її  економічне  єство.  Передача  основних  засобів,  запасів,  товарів  в

заставу на умовах зворотності вимагає вдосконалення бухгалтерського облік

заставних операцій і підвищення надійності облікової інформації. На нашу

думку,  перший  крок  удосконалення  цієї  операції  полягає  в  необхідності

накопичення інформації на окремому балансовому рахунку обліку.

Наприклад,  можна  використовувати  рахунок  379,  назвавши  його

«Фінансові вкладення», з окремим субрахунком «Надані позики, забезпечені

рухомим майном», по дебету якого буде відбита операція по передачі активів

підприємства в заставу: 

Дт 379 «Фінансові вкладення»; 

Кт 10 «Основні засоби»; 

Кт 28 «Товари» [7].

Для вирішення питань пов’язаних з бухгалтерським обліком операцій

застави та проведення економічного аналізу підприємств,  які надають свої

активи у заставу необхідно:

1. Розробити раціональну схему документообігу для обліку заставних

операцій  на  підприємствах,  оскільки  від  цього  залежить  правдиве

відображення та удосконалення системи управління активами.

2.  Удосконалити  облік  заставних  операцій,  що  надасть  можливість

здійснити  аналіз  структури  та  динаміку  наявності  та  руху  цих  предметів

застави. 

3.  Додати  до  облікової  політики  підприємств  нові  механізми  обліку

різних видів операцій застави майна. 

4.  В  результаті  проведеного  дослідження  виникає  необхідність

класифікації операцій застави та розробки форм внутрішньої звітності.



Проведене дослідження дозволило зробити висновок, що на ПП «Ант

2002» первинний облік організовано належним чином, дублювання функцій

при обробці первинних документів працівниками не відбувається, поточний

облік фінансових послуг здійснюється відповідно методології.  Здійснивши

дослідження  стану  фінансового  обліку  фінансових  послуг,  можна  дійти

висновку, що на ПП «Ант 2002» фінансовий облік операцій з фінансовими

послугами  здійснюється відповідно до чинного законодавства.

В  результаті  дослідження  виявлено  особливості  організації

бухгалтерського обліку операцій застави залежно від суб’єкта застави (виду

його  діяльності,  організаційно-провової  форми  тощо),  а  також  визначено

рівні аналітичного обліку відповідних операцій на позабалансових рахунках

бухгалтерського  обліку.  Окрім  цього,  проаналізовано  податковий  аспект

операцій застави (за винятком податку на додану вартість).  Перспективою

подальших досілджень є здійснення аналізу сучасного стану бухгалтерського

обліку операцій застави за її видами для можливості виявлення проблемних

питань  та  їх  вирішення  через  створення  комплексного  облікового

забезпечення виконання договірних зобов’язань суб’єкта господарювання.

2.2. Узагальнення інформації про операції з надання фінансових послуг у

фінансовій та податковій звітності

Кінцевим продуктом системи обліку є фінансові звіти, які складаються

відповідно до певних вимог користувачів управлінських рішень. Фінансові

звіти  узагальнюють  об’єкт  бухгалтерського  обліку  і  є  підставою  для

визначення фінансових результатів господарської діяльності підприємства. В

балансі  залишки по  статтях  дебіторської  заборгованості  відображаються  в

залежності  від  терміну  погашення  (в  межах  року  чи  більше)  за  різними

статтями. 



Оскільки активи повинні відображатись за вартістю, що реально може

бути  отримана  від  їх  використання,  продажу  або  погашення,  дебіторська

заборгованість  наводиться  в  балансі  одночасно  із  зазначенням  резерву

сумнівних боргів. Заборгованість, зменшена на величину резерву, відображає

кількість  грошей,  що дійсно можуть надійти на  підприємство.  При цьому

необхідно правильно розрахувати резерв сумнівних боргів.

Фінансовий  облік  є  найбільш  важливою  частиною  системи

бухгалтерського обліку і займає центральне місце в обліковому процесі. Під

фінансовим  обліком  розуміють  упорядковану  і  регламентовану  систему

збирання,  вимірювання,  обробки  і  передавання  інформації  про

господарюючий суб’єкт користувачам для прийняття управлінських рішень.

Ця  інформація  стосується  стану  та  руху  майна,  розрахунків,  зобов’язань,

власних коштів та фінансових результатів.

Фінансовий облік – це сукупність правил і процедур, які забезпечують

підготовку,  оприлюднення  інформації  про  результати  діяльності

підприємства та його фінансовий стан і відповідність вимогам законодавчих

актів  і  стандартів  бухгалтерського  обліку;  це  комплексний систематичний

облік  всіх  засобів  і  коштів  та  всієї  економічної  діяльності  підприємства.

Впровадження  ринкових  механізмів,  різноманітність  форм  власності

реформування  економічних  відносин  вимагають  внесення  змін  в  систему

обліку з метою отримання достовірної інформації для прийняття економічно

обґрунтованих  рішень  та  запобігання  ризику  фінансової  діяльності

підприємства. Фінансовий облік передбачає дотримання загальноприйнятих

принципів  і  стандартів  обліку  та  звітності,  що  регулюються  державою.

Основним документом, що регламентує організацію обліку на підприємстві є

Закон “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні”.

За  даними  фінансового  обліку  виявляється  прибуток  або  збиток

підприємства і складається фінансова звітність - баланс, звіт про фінансові

результати тощо. Звітна інформація використовується як внутрішніми так і

зовнішніми користувачами .



Також  підприємство  щоквартально та  щомісячно  подає  фінансову

звітність  в  контролюючі   органи.  Фінансова  звітність  -  це  бухгалтерська

звітність, що містить Інформацію про фінансовий стан, результати діяльності

та рух грошових коштів підприємства за звітний період. Метою складання

фінансової  звітності  є  забезпечення  користувачів  повною,  правдивою,

неупередженою  інформацією  про  фінансові  результати  діяльності  й

фінансовий  стан  підприємства.  Фінансова  звітність  має  задовольнити

інтереси  користувачів  -  юридичних  і  фізичних  осіб,  яким  потрібна

інформація про діяльність підприємства для прийняття правильних рішень.

Складові  річної  фінансової  звітності:  баланс,  звіт  про  фінансові

результати, звіт про рух грошових коштів, звіт про власний капітал ПП «Ант

2002» наведено в Додатках Б, В, Г, Д, З, К, Л.

Термін  подання  фінансової  звітності  встановлюється  Кабінетом

Міністрів України.

Квартальна звітність складається тільки з балансу і звіту про фінансові

результати,    фінансова    звітність    подається    органам,    до   сфери

управління  яких належать підприємства,  трудовим колективам на їх вимогу,

власникам   (засновникам)   відповідно   до   установчих документів,  а  також

згідно із законодавством - іншим органам та користувачам, зокрема органам

державної статистики. 

Баланс  -  звіт про фінансовий стан підприємства, який відображає на

певну дату його активи, забов`зання і власний капітал. До підсумку балансу

включається чиста реалізаційна вартість (рядок 1125 активу балансу) – сума

поточної  дебіторської  заборгованості  за  товари,  роботи,  послуги  за

вирахуванням резерву сумнівних боргів. 



Користувачі облікової  інформації відображені в табл.  2.5.

Таблиця 2.5

Користувачі облікової інформації*

Вид користувачів облікової
інформації

Необхідна інформація та мета її використання

Внутрішні
1. Власники підприємств та

вищий управлінський персонал
Загальний фінансовий стан
Прийняття управлінських рішень фактичного і 
стратегічного розвитку

2. Менеджери різних напрямків
(фінансові, виробничі,

маркетингові)

Інформація про функціонування підпорядко ваної системи 
діяльності, прийняття управлінських рішень по 
вдосконаленню та регулюванню діяльності. Укладання 
угод з постачальниками та покупцями товарів. 

3. Керівники підрозділів Інформація про функціонування підрозділів, про витрати, 
доходи. Прийняття оперативних рішень з контролю та 
управління підрозділами

4. Робітники і службовці
підприємства

Інформація про загальний стан функціонування 
підприємства. Збереження робочих місць. Можливість 
підвищення оплати праці

Зовнішні користувачі
1. Дійсні та потенційні Фінансовий стан, рентабельність, можливість отримання 

прибутку, прийняття рішень в операціях з акціями, про 
доцільність вкладення капіталу

2. Банки та інші кредитні
установи

Фінансовий та майновий стан підприємства, 
платоспроможність, можливість одержання кредиту, 
ймовірність його повернення

3. Постачальники та кредитори Платоспроможність, своєчасність оплати рахунків та 
виконання умов угод

4. Замовники, покупці, клієнти,
дебітори

Інформація про фінансовий стан підприємства, можливість
отримання необхідних товарів і послуг

5. Органи державного
регулювання і контролю:

- Державна фіскальна служба

Своєчасність і повнота сплати податків
Фінансовий та майновий стан підприємства

6. Профспілки Фінансовий стан підприємства, питання оплати праці, 
соціального стану

7. Широка громадскість Вплив діяльності підприємства на благополуччя 
суспільства та навколишнє середовище

8. Інші користувачі Згідно їх потреб

* Складено на основі: [17]

Визначеня  резерву  сумнівних  боргів  регламентується  П(с)БО  10

«Дебіторська заборгованість». У примітках до фінансової звітності для цього

пропонуються два методи:



 визначення  сумнівних  боргів  з  огляду  на  платоспроможність

окремих дебіторів. Для цього дебіторська заборгованість за товари роботи та

послуги  класифікується за строками непогашення.

 Визначення  резерву  сумнівних  боргів  з  огляду  на  питому  вагу

безнадійних боргів у чистому доході, отриманому від реалізації товарів, робіт

та послуг на умовах наступної оплати.

Зміни в розмірах поточної дебіторської заборгованості відображаються

у  Звіті  про  рух  грошових  коштів  підприємства.  Безнадійна  дебіторська

заборгованість також відноситься до поточної дебіторської заборгованості (п.

4  П(С)БО  10). Такий  підхід  відповідає  одному  з  основних  принципів

бухгалтерського  обліку  –  принципу  обачності  (застосування  в

бухгалтерському обліку методів оцінки, які  повинні запобігати заниженню

оцінки  зобов’язань  та  витрат  і  завищенню  оцінки  активів  і  доходів

підприємства).  Збільшення  дебіторської  заборгованості,  наприклад,  в

результаті  відвантаження продукції  з  наступною її  оплатою призводить до

відображення  в  обліку  та  звітності  доходу,  який  вимірюється  сумою

очікуваних  грошових  надходжень.  Тому  пряме  списання  непогашеної

дебіторської заборгованості на зменшення прибутку звітного року за П(С)БО

10 не передбачено.



Визначення чистої реалізаційної вартості  дебіторської  заборгованості

на дату балансу обчислюється таким чином:

Чиста реалізаційна
вартість

дебіторської
заборгованості

=

Загальна поточна
дебіторська

заборгованість за
продукцію, товари,
роботи, послуги за
первісною вартістю

_ Резерв сумнівнх
боргів

Балансова  вартість фінансових  інвестицій,  що  обліковуються  за

методом  участі  в  капіталі,  при  оцінці  на  дату  балансу  збільшується

(зменшується) на суму, що є часткою інвестора в чистому прибутку (збитку)

об’єкта інвестування за звітний період із включенням  суми до складу доходу

(витрат)  від  участі  в  капіталі.  Одночасно  балансова  вартість  фінансових

інвестицій  зменшується  на  суму  визнаних  дивідендів  від  об’єкта

інвестування.  Балансова  вартість  фінансових  інвестицій  збільшується

(зменшується)  на частку інвестора в суму інших змін у власному капіталі

об’єкта  інвестування за звітний період (крім змін за рахунок прибутку або

збитку)  із  включенням  (виключенням)  із  цієї  суми  до  відповідних  статей

власного  капіталу  інвестора.  Якщо  сума  зменшення  частки  капіталу

інвестора  в  сумі  інших  змін  у  власному  капіталі  об’єкта  інвестування

більше відповідної  статті  власного капіталу інвестора,  то на таку різницю

зменшується (збільшується) нерозподілений прибуток (непокритий збиток)

Щодо оподаткування операцій застави, слід ще раз зауважити, що при

передачі майна в заставу немає переходу права власності. Тому, відповідні

операції  та  операції  з  повернення  майна  із  застави  не  підлягають

оподаткуванню податком на прибуток [64, пп. 153.4.1, 153.4.2]. Це стосується

як заставодавця, так і заставодержателя.

Згідно  пп.  196.1.2  ПКУ  [64]  передача  майна  в  заставу  (іпотеку)

позикодавцю (кредитору), повернення цього майна із застави (іпотеки) після

закінчення  дії  відповідного  договору  не  є  об’єктом  оподаткування  ПДВ.



Тобто,  у  сторін,  заставодавця  та  заставодержателя,  не  буде  податкових

наслідків при здійсненні операцій застави. 

У  разі  невиконання  заставодавцем  своїх  зобов’язань,  як  було

вищезазначено,  заставодержатель здійснює стягнення на заставлене майно.

Проте, в такій ситуації можливі два випадки: 

1)  право  власності  на  заставлене  майно  не  переходить  від

заставодавця  до  заставодержателя,  тобто  заставлене  майно  продається,  а

заставодержатель отримує грошову винагороду; 

2) право власності на заставлене майно переходить від заставодавця

до заставодержателя.

Доходи  та  витрати  сторін  договору  застави,  що  пов’язані  із

зверненням  стягнення  на  предмет  застави  визначаються  відповідно  до  п.

153.6 ПКУ [64].

Відчуження  об’єкта  застави  для  заставодавця  прирівнюється  до

продажу  такого  об’єкта  у  податковий  період  такого  відчуження.  Ціна

продажу при цьому визначається за правилами, встановленими відповідними

законами, що регулюють відносини застави (іпотеки). При цьому реалізація

заставного майна належить до операційної діяльності заставодавця. 

При реалізації предмета іпотеки (нерухомого майна), інших основних

засобів  і  нематеріальних  активів  сума  перевищення  доходів  від  продажу

(іншого  відчуження)  певного  об’єкта  над  його  балансовою  вартістю

включається до доходів.  А у разі  перевищення балансової вартості  даного

об’єкта над доходами від його продажу включається до витрат відповідно до

п. 146.13 ПКУ [64]. 

У свою чергу, сума перевищення доходів від продажу над первісною

вартістю  придбання  невиробничих  основних  засобів,  а  також  витрат  на

ремонт,  які  здійснюються  з  метою підтримання  об’єкта  в  робочому  стані

включається  до  доходів,  а  сума  перевищення  первісної  вартості  над

доходами від такого продажу включається до витрат. Доходи і витрати від



реалізації  оборотних і  необоротних активів визнаються в періоді переходу

права власності на такі активи.

Щодо  заставодержателя,  то  для  цілей  оподаткування  він  не

відображає  погашення  дебіторської  заборгованості  заставодавцем  шляхом

сплати  останнім  грошових  коштів.  Однак,  якщо  заставодержатель  раніше

зменшував суму доходу у відповідності з пп. 159.1.1. ПКУ [64], то за умови

погашення  заставодавцем  своєї  заборгованості  або  хоча  б  її  частини,

заставодержатель  зобов’язаний  збільшити  дохід  відповідного  податкового

періоду – на суму заборгованості (або її частини), яка спершу була віднесена

на  зменшення  доходу.  Поряд  з  цим  заставодержатель  зобов’язаний  також

збільшити витрати відповідного податкового періоду на собівартість (або її

частину, визначену пропорційно до суми заборгованості, що була включена

до доходів) товарів, робіт, послуг , за якими виникла така заборгованість і

спершу була віднесена на зменшення витрат.

Якщо ж за умовами договору застави або відповідно до закону об’єкт

застави для погашення боргових зобов’язань підлягає продажу на аукціоні,

тоді  доходи  та  витрати  заставодержателя  визнаються  в  порядку,

встановленому пп.  159.4  ПКУ [64]  та  законами,  що регулюють відносини

застави  (іпотеки).  Зокрема,  згідно  даного  підпункту  заборгованість,

забезпечена  заставою,  погашається  в  порядку,  передбаченому  нормами

відповідних законів.  Заставодержатель має право відшкодувати за рахунок

страхового  резерву  частину  заборгованості,  що  залишилася  непогашеною

після  звернення  кредитором стягнення  на  заставлене  майно відповідно  до

умов  закону  та  договору  (у  судовому  або  позасудовому  порядку).  Як

приклад, зниження ціни на предмет застави при проведенні аукціонів.

Таблиця 2.6

Відображення у бухгалтерському обліку операцій з

надання ломбардами позики під заставу*

№
з/п

Зміст господарської операції Кореспондуючі
рахунки

Сума, грн



Дебет Кредит
1 Отримано майно в заставу від фізичних осіб 0611 - 2000
2 Нараховано  страховий  внесок  за  страхування

предметів застави
377 685 50

3 Отримано від фізичних осіб суму страхового внеску 301 377 50
4 Перераховано  страховій  компанії  суму  страхових

внесків
685 311 50

5 Оплачено  позичальниками  послуги  за  зберігання
заставного майна у ломбарді

301 703 9

6 Відображено суму податкового зобов’язання з ПДВ у
вартості плати за зберігання майна

703 641 1,50

7 Видано позики фізичним особам 377 301 1400
8 Нараховані відсотки за надані позики 373 703 504
9 Повернено суму позики 301 377 1400
10 Погашено відсотки за користування позиками 301 373 504
11 Повернено заставне майно позичальникам - 0611 2000
12 Списано на фінансові результати доход від надання

позики під заставу (504 + 9 – 1,50)
703 791 511,5

* Складено автором

Заставне  майно,  що залишається  у  власності  фізичної  особи,  яка  не

повернула  позику,  може  бути  реалізоване  або  через  торгові  організації

(комісійний  магазин),  або  через  власний  пункт реалізації.  В  останньому

випадку  ломбарду  треба  мати  патент  на  торговельну  діяльність.  Якщо

предметом  застави  є  вироби  з  дорогоцінних  металів  або  дорогоцінного

каміння, ломбард направляє їх до Держскарбниці НБУ. У цьому випадку він

виступає як посередник (комісіонер).

Також  ПП «АНТ 2002» поадє декларацію про валютні  цінності   як

суб’єкт господарювання,  у  яких за  межами України є  валютні  цінності  та

майно,  подають  Декларацію  до  контролюючого  органу  за

місцезнаходженням  суб’єкта  підприємницької  діяльності у  двох

примірниках.  Один  примірник  лишається  в  контролюючому  органі  для

обліку та контролю, а на другому ставиться штамп контролюючого органу та

підпис відповідальної особи, до якої подано Декларацію. 

Операції  з  продажу  заставного  майна  податком  на  прибуток  не

оподатковуються, тому ні валового доходу, ні валових витрат при цьому не

виникає,  а  податкові  зобов’язання з  ПДВ при реалізації  предметів застави

нараховуються  і  відображаються  в  обліку  у  загальноприйнятому  порядку.



Крім  того,  при  реалізації  ювелірних  виробів  (крім  обручок)  ломбард

зобов’язаний нарахувати і сплатити внесок до Пенсійного фонду України за

ставкою 5%. З доходу від реалізації заставного майна (за вирахуванням ПДВ

і внеску до пенсійного фонду) ломбард повинен вирахувати і перерахувати

до бюджету податок з доходів фізичних осіб.

Якщо  сума,  отримана  від  реалізації  заставного  майна  (після  всіх

вирахувань і  вилучень),  буде більшою загальної  суми боргу позичальника

(суми позики, відсотків за позику, плати за зберігання майна, пені), різницю

повертають  боржнику  (фізичній  особі).  Але  якщо  той  протягом  строку

позовної давності не одержав належну йому суму, ломбард зараховує її до

власних доходів (кредит субрахунка 717 «Доходи від списання кредиторської

заборгованості») та відносить до валового доходу — в податковому обліку.

Якщо ж чистий доход від  реалізації  заставного  майна  буде  меншим

загальної суми боргу позичальника, то фізична особа повинна відшкодувати

різницю. 

Але  якщо  вже  минув  строк  позовної  давності,  а  позичальник  не

повернув  боргу,  ломбард  списує  його  на  витрати  операційної  діяльності

(дебет субрахунка 944 «Сумнівні та безнадійні борги») і відносить (за певних

умов) до валових витрат — у податковому обліку (табл. 2.7).

Таблиця 2.7

Відображення в обліку господарських операцій з реалізації заставного

майна*

№
з/п

Зміст господарської операції Кореспондуючі
рахунки

Сума, грн

Дебет Кредит
1 Передано  на  реалізацію  заставне  майно,  що  не  є

власністю ломбарду
025 - 2000

2 Списано отримані забезпечення - 0611 2000
3 Відображено доход від реалізації заставного майна 377 702 3000
4 Нараховано: 

– податкові зобов’язання з ПДВ 
– збір до Пенсійного фонду

702
702

641
651

500
125

5 Списано реалізоване заставне майно - 025 2000
6 Відображено  заборгованість  ломбарду  перед

фізичною особою (позичальником)
704 685 2375



7 Утримано податок з доходу фізичної особи (15%) 685 641 356,25
8 Нараховано  пеню  за  прострочення  платежів

фізичною особою
374 715 200

9 Погашено  за  рахунок  виручки  від  реалізації
заставного майна: 
– суму позики 
– відсотки за користування позикою 
– суму нарахованої пені (в межах залишку доходу)

685
685
685

377
373
374

1400
504

114,75
10 Після  закінчення  строку  позовної  давності  суму

боргу  за  несплачену  пеню  списано  на  витрати
ломбарду

944 374 85,25

11 Віднесено на фінансові результати: 
– дохід від реалізації майна 
– вирахування з доходу 
– нараховану суму пені 
– списану непогашену дебіторську заборгованість

702
791
715
791

791
704
791
944

2375
2375
200

85,25
* Складено автором

Операції скупки та наступної реалізації виробів з дорогоцінних металів

та  дорогоцінного  каміння  відображають  в  обліку  ломбарду  як  звичайні

торгові операції купівлі-продажу товарів, тому тут вони не розглядаються.

Нарахування і сплата будь-якого виду податку чи збору (обов'язкового

платежу)  припускають  здійснення  належним  чином  обліку  і  розрахунку,

результати яких відображаються у відповідній формі податкової звітності.

Податкова звітність являє собою сукупність дій платника податків (або

особи,  що його представляє)  і  податкового  органу зі  складання,  ведення і

здачі документів установленої форми, що містять відомості про результати

діяльності  платника  податку,  його  майнове  становище  і  фіксують  процес

обчислення  податку,  а  також  суму,  що  підлягає  сплаті  до  бюджету.

Податкову звітність може здійснювати як платник податку самостійно, так і

його представник або податковий агент.

Податкову  звітність  подають  до  податкових  органів  за  підсумками

звітного періоду у встановлений законодавством строк. Терміни здійснення

податкової звітності встановлюються по кожному податку окремо. Першим

днем подання податкової звітності вважають день, що йде за днем закінчення

звітного податкового періоду. 

Якщо  останній  день  подання  податкової  звітності  є  вихідним  або

святковим, то днем подання звітності вважається наступний за вихідним або



святковим  операційний  (банківський)  день.  Граничні  терміни  подання

податкової звітності  можуть бути продовжені за правилами і на підставах,

передбачених податковим законодавством.

Несвоєчасне  подання  податкової  декларації  до  податкового  органу

тягне за собою застосування фінансових санкцій, а саме: накладення штрафу

в  розмірі  10  неоподаткованих  мінімумів  доходів  громадян  за  кожне

неподання  або  затримку,  і  як  доповнення  до  цього  накладення  штрафу  в

розмірі 10 відсотків суми податку за кожний повний або неповний місяць

затрим1  ки  податкової  декларації,  але  не  більше  50  відсотків  суми

нарахованого податку і не менше 10 неоподатковуваних мінімумів доходів

громадян.  Окрім  того,  у  разі  неподання  чи  несвоєчас1  ного  подання

податкової  декларації  платником,  з  першого  робочого  дня,  наступного  за

граничним  строком  її  подання,  у  податкового  органу  виникає  право  на

податкову заставу, і податковий орган самостійно нараховує суму податку,

що має бути сплачено.

2.3. Облік операцій з надання фінансових послуг в системі прийняття

управлінських рішень

Управлінський  облік  –  це  внутрішній  облік,  який  ведеться  для

задоволення потреб інформації  у  керівництва всього підприємства та його

структурних  підрозділів.  Головним  критерієм  організації  управлінського

обліку є корисність одержуваної інформації для оцінки, аналізу, контролю і

прийняття  управлінських  рішень.  Підприємства  повинні  організувати

управлінський  облік,  виходячи  із  особливостей  діяльності,  структури  і

розмірів підприємства, потреб управління. Побудова такого обліку повинна

забезпечити  одержання  інформації  для  контролю  поточної  діяльності

підприємства  та  його  структурних  підрозділів,  оптимізації  використання

ресурсів, оцінки ефективності, вироблення стратегії і тактики управління та

планування діяльності підприємства, прийняття управлінських рішень.



Головними  об’єктами  управлінського  обліку  є  витрати  і  доходи

підприємства,   і  фінансові  результати  та  розрахунки,  вже  відображені

попередньо у фінансовому обліку. Отже, можна сказати, що управлінський

облік – це синтез методів і принципів обліку витрат, а також прогнозування,

планування (бюджетування), аналізу і контролю.

Законом  України  “Про  бухгалтерський  облік  і  фінансову  звітність”

передбачено, що кожне підприємство може самостійно розробляти систему і

форми управлінського обліку, звітності і контролю господарських операцій. 

Отже,  не  можливо  визначити  чіткий  порядок  організації

управлінського обліку на підприємстві, проте можна визначити ряд факторів,

які  впливають  на  його  побудову,  та  деякі  загальні  принципи  організації

обліку для управлінських потреб.  

На  першому,  методологічному  етапі,  обирається  модель

управлінського обліку в залежності від його мети, визначаються об’єкти та

методи обліку витрат, елементи методу бухгалтерського обліку, які будуть

служити  для  формування  інформації,  необхідної  для  прийняття

управлінських  рішень  (план  рахунків  управлінського  обліку,  склад

калькуляційних статей, тощо).

На другому, технічному етапі, обирається склад реєстрів аналітичного

обліку,  форми  внутрішньої  звітності,  визначаються  напрямки  руху

інформації всередині підприємства.

Третій,  організаційний  етап,  передбачає  розподіл  обов'язків  між

працівниками в системі управлінського обліку.

Раціонально  побудований  управлінський  облік  сприяє  швидкості

кругообороту товарів, готівки.

Важливу  частину  управлінського  обліку  складає  вирішення  таких

завдань:

-  визначення очікуваного прибутку від того чи іншого економічного

заходу (купівлі та продажу майна, короткострокової інвестиції, кредитів);



-  складання  прогнозу  про  рентабельність  продажу товарів  на  основі

результатів дослідження ринку збуту, пошук нових покупців та заключення

договорів;

-  складання  прогнозу  про  фінансовий  стан  підприємства  на

перспективу, фінансової оцінки альтернативних варіантів її розвитку.

Отже,  побудова  управлінського  обліку  грунтується  на  даних

фінансового  обліку,  тобто  вихідними  для  управлінського  обліку  є  дані

фінансового  обліку.  Завдання  управлінського  обліку  –  розкрити  на  основі

деталізації  і  предметно-цільової  конкретизації  відповідність  або

невідповідність  витрат  та  доходів  бізнес-плановим  показникам,  при

відхиленні  визначити,  хто  був  ініціатором  економії  витрат  і  отриманні

більшого доходу або винуватцем перевитрат і зменшення величини доходу.

Це означає, що до управлінського обліку потрібно залучати дані (поканики)

бізнес-плану, тобто необлікову планову інформацію.

Нарешті,  в  побудові  управлінського  обліку  бере  участь  також різна

технологічна,  маркетингова  та  інші  інформація,  яка  може  впливати  на

оптимізацію  управлінських  рішень  щодо  скорочення  витрат,  збільшення

доходів, одержання додаткового прибутку або зменшення збитків.

Поняття  “внутрішньогосподарський  облік”  значно  ширше,  ніж

“бухгалтерський облік”.  Тому в різних країнах його називають по-різному

залежно  від  того,  як  він  формувався:  в  англо-американській  системі  –

управлінським, у французькій – виробничим, а у німецькій – контроллінгом.

В порівнянні з фінансовим управлінський облік має наступні основні

переваги:

 він  відображає  не  тільки  вартісні,  але  і  натуральні  значення

показників (а отже і тенденції змін ціни на товари та продукцію тощо);

 періодичність  надання  результатів  управлінського обліку повністю

відповідає потребам в інформації для прийняття оперативних управлінських

рішень (при необхідності інформація може надаватися кожен день);



 цей облік  може бути  структуризований  в  будь-якому розрізі  –  по

центрам  відповідальності,  видам  діяльності  (при  одночасному  агрегуванні

показників в цілому по підприємству);

 він може відображати окремі активи з врахуванням темпів інфляції,

вартості грошей у часі та ін.

Це ще раз підтверджує про те, що результати цього обліку являються

комерційною таємницею підприємства  і  не  повинні  надаватися  зовнішнім

користувачам.

Інформація  управлінського обліку є  комерційною тайною, і  тільки з

дозволу  адміністрації  підприємства  або  за  рішенням  органів  суду  чи

прокуратури  можливе  ознайомлення  з  даними  реєстрів  та  внутрішньої

звітності управлінського обліку.

Дослідивши  інформацію  щодо  розробки  і  обґрунтування  системи

управлінського  обліку  фінансових  послуг  на  ПП  «Ант  2002» можна

відзначити,  що якісно  і  професійно організований управлінський облік  на

підприємстві,  в  тому числі  і  на  даному,  використовуючи окремі  елементи

фінансового обліку, аналізу і планування, дозволить досить чітко визначити

форми  розрахунків  з  покупцями,  обліку  розрахунків  з  покупцями  на

майбутнє,  адже без надійної методики підприємство може залишитись без

достатньої наявності товарів, уповільниться процес реалізації, надходження

коштів від покупців і інш. 

Відсутність  належного  управління  і  фінансового  планування  може

призвести підприємство до втрати ліквідності, а потім і до банкрутства.

Важливим  завдання  управлінського  обліку  є  розробка  дієвих

механізмів  управління  дебіторською  заборгованістю.  Українські

підприємства, як правило мало використовують загальноприйняті у світовій

практиці  методи  управління  дебіторською  заборгованістю.  Управління

дебіторською заборгованістю зводиться лише до її обліку, що призводить до

втрати фінансових ресурсів підприємства і зменшує ефективність управління

ними.



Під оптимальною кредитною політикою розуміється  надання  таких

умов  кредитування  покупцям  продукції,  які  приведуть  до  підвищення

попиту на продукцію та максимізацію прибутку за рахунок перевищення

додаткового прибутку над додатковими витратами.

Процес  формування  кредитної  політики  може  складатися  з  таких

етапів:

1.  Розробка  стандартів  кредитування (критеріїв  відбору потенційних

дебіторів та відповідних кредитних лімітів), які відображають  оптимальний

ступінь ризику, прийнятий для кредитних рахунків. В основі оцінки покупців

та  вибору  тих  чи  інших  умов  надання  кредиту  покупцеві  лежить  його

кредитоздатність.  Для  оцінки  фінансового  стану  позичальника  доцільно

використовувати   три  групи  оціночних  показників:  коефіцієнт  ліквідності,

коефіцієнт  співвідношення   власних  та  позикових  коштів,  показники

обіговості та рентабельності. 

2.  Визначення  кредитного  періоду.  Кредитний  період  –  строк

оплати заборгованості дебіторами або просто строк стандартної тривалості

надання кредиту. Оптимальний кредитний період — це такий  період,  коли

граничні  прибутки  дорівнюють граничним витратам на зберігання більшої

суми для розрахунків з дебіторами.

2.  Визначення вартості надання кредиту (система цінових знижок

при здійсненні негайних розрахунків за придбану продукцію).

3.  Визначення  порядку  збору  платежів  та  систем  штрафних

санкцій за прострочення виконання зобов’язань покупців.

5. Моніторинг  погашення  дебіторської  заборгованості,  який

забезпечує  керівництво  достовірною  і  оперативною  інформацією  про  її

стан і результати управлінського впливу.

З метою ефективного управління дебіторською заборгованістю, адже

вона  є  частиною  фінансових  активів  підприємства, рекомендовано вести

кредитну  політику  на  підприємстві,  та  використовувати  факторинг  для

розрахунків з покупцями.



2.4. Організація обліку операцій з надання фінансових послуг за умов

застосування інформаційних систем

Проблемою автоматизації обліку фінансових послуг займається багато

фахівців.  Розробці  положень  автоматизації  бухгалтерського  обліку  як  в

цілому, так і фінансових послуг зокрема присвятили свої дослідження В. Д.

Шквір [8], С. В. Івахненков [2], О. Ю. Клепцова [4], І. П. Житна [1] та інші.

Учені  розглядали  автоматизацію  обліку  фінансових  послуг,  але  все  ж

дослідженню  можливостей  різних  інформаційних  систем  щодо  обліку

фінансових послуг було відведено недостатньо уваги. 

Мета  –  обґрунтування  теоретичних  положень  і  надання  практичних

рекомендацій  щодо  організації  обліку  фінансових  послуг  у  середовищі

інформаційної  системи.  Ефективне  ведення  обліку  фінансових  послуг

зумовлює потребу в оперативній інформації.  Реалізація  таких вимог може

бути  досягнута  лише  за  умови  використання  універсальної  інформаційної

бухгалтерської системи, яка дозволяє отримувати необхідну інформацію. На

ринку існує безліч бухгалтерських програм, що задовольняють різні вимоги

користувачів.  Найбільш відомими і  розповсюдженими є такі  програми,  як

«Галактика», «Парус», «BEST» та «1С: Підприємство».   

Можливості  цих  інформаційних  систем  у  частині  обліку  та  звітних

документів щодо фінансових послуг наведені у табл. 2.8.

Таблиця 2.8

Характеристика можливостей інформаційних систем для обліку

фінансових послуг*

Інформаційна
система

Основні можливості

Галактика Автоматизація  фінансових  проведень  і  балансування  взаєморозрахунків  з
контрагентами  (на  основі  контролю  сум  за  фінансовими  документами  і
документами-підставами); Ведення банківських витягів, які надходять з банку у
формі файлів і платежів в електронних стандартах банків-кореспондентів; Облік
грошових  коштів  у  національній  та  іноземній  валютах  з  допомогою  модуля



«Валюта» (реєстрація курсу валют, перерахування сальдо, рознесення курсових
різниць); Формування реєстру виконавчих договорів; Автоматичне формування
платіжних документів за документом-підставою; Розрахунок сальдо і складання
платіжного  балансу  по  контрагенту;  Контроль  взаємозаліків;  Нарахування  та
облік  штрафів  щодо  невиконаних  зобов’язань  контрагентів  або  фірми;  У
програмі «Галактика» є стандартні звіти, такі, як: звіт про реалізовані товари і
послуг  у  розрізі  номенклатур,  груп,  партій,  зовнішньої  класифікації,
одержувачів;  звіти  за  документами,  що  виконуються,  на  продаж;  реєстри
документів-підстав  і  накладних;  аналіз  реалізації  за  періодами  в  розрізі
контрагентів і товарів.

Парус Створення  та  ведення  первинних  платіжних  документів  з  подальшим  їх
опрацюванням  в  обліку;  ведення  обліку  фінансово-розрахункових  операцій;
формування  оборотних відомостей про рух грошових коштів  на  рахунках,  на
аналітичних рахунках, на кореспондуючих рахунках; операції закриття звітного
періоду  (закриття  балансових  рахунків  з  подальшим  розподілом  коштів  );
котирування фактично розподіленої операції за договорами прямого страхування
і перестрахування. Формування оборотної відомості на рахунках розрахунків з
дебіторами / кредиторами, постачальниками, покупцями і підзвітними особами в
розрізі  контрагентів  та  підстав  розрахунків;  закриття  дебіторської  /
кредиторської заборгованості по рядку відомості з автоматичним опрацюванням
в  обліку;  ведення  особових  рахунків  та  журналу  платежів  щодо  окремих
контрагентів.  показників;  формування  балансу  та  інших  форм  фінансово-
статистичної звітності для подання в податкові органи

BEST Оперативний облік розрахунків за зобов'язаннями, що виникають у результаті
здійснення різних угод. Ведення картотеки розрахунків з партнерами. Контроль
дебіторської  та  кредиторської  заборгованості  в  розрізі  угод  і  по  партнеру  в
цілому. Нарахування і списання заборгованості. 

* Складено на основі: [62]

Таким чином, можна зробити висновок, що оперативність отримуваних

у  процесі  економічного  аналізу  даних  для  поточного  і  стратегічного

управління  і  можливість  керівництва  своєчасно  реагувати  на  погіршення

фінансового  стану  підприємства  перебувають  у  прямій  залежності  від

наявності сучасних інформаційних технологій для ведення обліку і аналізу на

підприємстві.  При  цьому  в  рамках  єдиних  інформаційних  систем

підприємства  переваги  слід  надавати  тим  системам,  які  дозволяють

користувачеві змінювати алгоритми показників, що розраховуються, і навіть

створювати  власні  методики  із  своїм  набором  розрахункових  показників.

Найбільш  прийнятними  для  використання  в  цьому  плані  є  розглянуті

програмні продукти.

В ПП «АНТ 2002» використовується програма “1С: Бухгалтерія” версії

7.7. Основні особливості цієї програми:



 ведення  синтетичного  й  аналітичного  обліку  стосовно  потреб

підприємства;

 можливість ведення кількісного багатоваріантного обліку;

 одержання всієї необхідної звітності та різнорідних документів по

синтетичному й аналітичному обліку;

 повна настроюваність: можливість доповнювати і змінювати план

рахунків  бухгалтерського  обліку,  систему  проводок,  ведення  аналітичного

обліку, форм первинних документів, форм звітності;

 можливість автоматичного друку первинних документів.

Вихідними даними для програми є господарські операції, що вносяться

до Журналу господарських операцій. Програма “1С: Бухгалтерія” дозволяє

вводити господарські операції декількома способами:

1. Ручне введення операцій:

 Використання типових операцій;

 Використання режиму "документи і розрахунки".

2. Перенесення проводок з інших програм

На  підставі  введених  господарських  операцій  програма  формує

звітність  по  синтетичному  і  аналітичному  обліку  та  різні  допоміжні

документи, зокрема:

 оборотно-сальдову відомість за рахунками і субрахунками;

 «шахматку»;

 аналіз  рахунка за підсумками і  кореспонденцію даного рахунка з

відповідними рахунками;

 обороти по дебету і кредиту рахунка і відповідне сальдо, а також

обороти і сальдо по рахунках за відповідний період;

 журнал і відомість рахунку;

 зведені проводки-підсумки за відповідною кореспонденцією;

 аналіз рахунка за датами;

 звіт по журналу операцій – вибірку проводок із журналу операцій за

визначеними рахунками, кореспонденцією та іншими ознаками;



 картку рахунка і всі проводки з даним рахунком.

Програма може утримувати відомості за будь-який період часу.

Для  ведення  аналітичного  обліку  програма  дозволяє  створювати

необмежену кількість довідників об’єктів аналітичного обліку (субконто): за

видами товарів, підрозділами, співробітниками та ін.

Усі документи по аналітичному рахунку формуються у грошовому, а

якщо це потрібно, то і в натуральному виразі [62].

Щодо  автоматизованого  обліку  розрахунків  з  покупцями  і

замовниками,  то  всі  операції,  що  пов’язані  з  реалізацією,  оформляються

наступним чином:

1. Реєструється договір з контрагентом документом  Договор (рис. 2.2).

На його підставі виписується документ Счет-фактура, який є розрахунковим

на оплату і містить специфікацію товарів, що продаються.

Рис  2.2.  «Договір»*

* Складено автором

Договір,  підписаний  від  організації,  передається  відповідальному

виконавцю під розпис у листі узгодження передачі контрагенту. 



Рахунок-фактура є основним документом, згідно з яким оплачуються

отримані товари чи послуги відповідно до вказаних умов, рис. 2.3.

Рис 2.3. Рахунок-Фактура»*

* Складено автором

На  підставі  рахунка-фактури  або  договору  вводиться  документ

реалізації Расходная накладная (рис. 2.4).

Рис. 2.4. Видаткова  накладна»*

* Складено автором



На підставі  видаткової  накладної  можуть бути створені  документи:

«Поворотна  накладна  від  покупця»,  «Рахунок  покупцеві»,  «Податкові

зобов'язання з ПДВ ».

3. На підставі документів реалізації можна ввести документ Налоговая

накладная (рис. 2.5).

Платники  податку  на  додану  вартість  мають виписувати  податкову

накладну в електронній формі та реєструвати в Єдиному реєстрі податкових

накладних  за умови оформлення, відповідно до законодавства, електронного

цифрового підпису уповноваженої особи.

Так, як на підприємстві ПП «Ант 2002» використовується програма 1-

С: Підприємство 7.7, то для вдосконалення автоматизації облікового процесу

пропонується  використання  1-С:  Підприємство  8.2  і  для  ведення

управлінського обліку. 



Рис. 2.5. Податкова накладна»*

* Складено автором

1C:Бухгалтерія  8.2  є  сукупністю  платформи  1С:Підприємство  8  і

конфігурації «Бухгалтерія підприємства для України». У 1C:Бухгалтерії 8.2

закладена  можливість  сумісного  використання  з  прикладними  рішеннями

«Управління  торгівлею»  і  «Зарплата  і  Управління  Персоналом»,  також

створеними на платформі «1С:Підприємство 8.0».



1C:Бухгалтерія  8.2  містить  засоби  для  перенесення  даних  з

«1С:Бухгалтерії  7.7»,  а  також  з  конфігурації  «Спрощена  система

оподаткування» системи програм «1С:Підприємство 8.2».

Порівняно з «1С:Бухгалтерією 8.0» «вісімка» має ряд переваг:

- реалізована можливість ведення обліку декількох організацій в єдиній

інформаційній  базі.  Організації  можуть  використовувати  загальні  списки

товарів, статей витрат, контрагентів і т.д;

- реалізований опціональний аналітичний облік по місцях зберігання:

кількісний і кількісно-сумовий;

- реалізована можливість обліку товарів в роздрібній торгівлі за цінами

продажу;

- у 1С:Бухгалтерії  8.2 підтримується облік діяльності  індивідуальних

підприємців, що застосовують спрощену систему оподаткування;

-  у  новій  версії  1С:Бухгалтерії  8.2  розширені  можливості  настройки

типових  операцій  –  засоби  групового  введення  часто  використовуваних

бухгалтерських проводок;

-  сучасний  ергономічний  інтерфейс  1С:бухгалтерії  8.2  робить

доступними сервісні можливості  1С: Підприємства 8 навіть для невеликих

організацій.

В програмі  1С:бухгалтерії  8  підтримуються наступні  способи оцінки

матеріально-виробничих запасів при їх вибутті: за середньою собівартістю;

за собівартістю перших за часом придбання матеріально- виробничих запасів

(спосіб  ФІФО);  за  собівартістю останніх  за  часом придбання матеріально-

виробничих запасів (спосіб ЛІФО).

По складах може вестися кількісно-сумовий облік і облік по партіях.

Складський облік може бути відключений, якщо в ньому немає необхідності.

Автоматизований облік операцій надходження і реалізації товарів і послуг.

Для  роздрібної  торгівлі  підтримуються  технології  роботи  як  з

автоматизованими, так і неавтоматизованими торговими точками.



 Необхідно  внести  зміни  в  систему  обліку,  усувати  дублювання

інформації  в  різних  документах,  уніфікувати  форми  документів,

регламентувати  обсяг  і  строки  їхньої  передачі  на  обробку.  Насамперед,

повинні  бути уніфіковані  документи,  на  основі  яких виробничі  підрозділи

одержують сировину, матеріали, покупні готові вироби із заводських складів

(лімітно-забірні картки, забірні картки, вимоги і накладні і т.д.).

Висновки  за розділом 2

Отже, на основі проведеного дослідження сучасного стану та напряму

удосконалення  обліку  операцій  з  фінансовими  послугами  можна  зробити

наступні висновки:

1. Таким  чином  визначили, що  фінансвоий  облік  на  підприємстві

ПП  «АНТ  2002»  проводиться   згідно  чинного  законодавства   та  згідно

обумовленим нормативним актам на  підприємстві.

Здійснивши  дослідження  стану  обліку  фінансових  послуг,  можна

зробити  висновк,  що  на  ПП  «Ант  2002»  фінансовий  облік  здійснюється

відповідно до чинного законодавства.  На  ПП «Ант 2002» первинний облік

організовано належним чином, дублювання функцій при обробці первинних

документів  між  працівниками  документів  не  відбувається.  Графік

документообороту  на  підприємстві   забезпечує  оптимальну  кількість

підрозділів та виконавців, через які проходить кожний первинний документ,

визначити  мінімальний  термін  його  знаходження  в  підрозділах,  а  також

сприяти поліпшенню конкретних функцій бухгалтерського обліку. З метою

покращення  організації  документообороту  з  обліку  операцій  з  продажу

(реалізації)  на  базовому  підприємстві  розроблені  раціональні  маршрути

проходження документів через виконавців.

2.  Подання  податкової  звітності  до  державних податкових  органів  є

важливою  складовою  взаємовідносин  держави  зі  суб’єктами



підприємницької  діяльності,  що  провадять  свою  діяльність  на  території

України  відповідно  до  чинного  законодавства  та  визнані  платниками

відповідних  податків  .  Податкова  звітність  має  достовірно  та  правдиво

відображати діяльність платника податків відповідно до даних фінансового

та  податкового  обліку.  Відповідність  податкової  звітності  якісним

характеристикам  дасть  змогу  податковим  органам  отримати  інформацію

щодо своєчасності й повноти виконання зобов’язань перед бюджетом.

Метою  складання  фінансової  звітності  є  надання  користувачам  для

прийняття  рішень  повної,  правдивої  та  неупередженої  інформації  про

фінансовий стан, результати діяльності та рух коштів підприємства.

Для  досягнення  поставленої  мети  та  виконання  завдань  щодо

задоволення  інформаційних  потреб  користувачів  звітність  має  відповідати

певним вимогам.  Залежно від  потреб  управління,  чинних законодавчих та

нормативно-правових актів можна сформувати систему вимог до звітності

В  результаті  дослідження  виявлено  особливості  організації

бухгалтерського обліку операцій застави залежно від суб’єкта застави (виду

його  діяльності,  організаційно-провової  форми  тощо),  а  також  визначено

рівні аналітичного обліку відповідних операцій на позабалансових рахунках

бухгалтерського  обліку.  Окрім  цього,  проаналізовано  податковий  аспект

операцій застави (за винятком податку на додану вартість).  Перспективою

подальших досілджень є здійснення аналізу сучасного стану бухгалтерського

обліку операцій застави за її видами для можливості виявлення проблемних

питань  та  їх  вирішення  через  створення  комплексного  облікового

забезпечення виконання договірних зобов’язань суб’єкта господарювання.



РОЗДІЛ 3. РОЗРОБЛЕННЯ СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ І АНАЛІЗУ

ОПЕРАЦІЙ З НАДАННЯ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ

3.1. Джерела, основні показники та методи контролю та аналізу операцій

з надання фінансових послуг

Головною метою аналізу фінансових послуг є своєчасне виявлення та

усунення недоліків у фінансовій діяльності  підприємства і  пошук резервів

зміцнення платоспроможності підприємства та його фінансового стану.

При цьому першочерговими завданнями аналізу є:

- загальна  оцінка  фінансового  стану  та  чинників,  що  його

зумовлюють;

- вивчення відповідності між коштами та джерелами, раціональності

їх розміщення та ефективності використання;

- визначення  причинно-наслідкових  зв'язків  між  різними

показниками виробничої,  комерційної  та фінансової  діяльності  і  на  основі

цього оцінка виконання плану щодо надходження фінансових ресурсів та їх

використання з позицій зміцнення фінансового стану підприємства;

-  дотримання фінансової, розрахункової та кредитної дисципліни;

- визначення ліквідності та фінансової стабільності підприємства;

- прогнозування  можливих  фінансових  результатів,  економічної

рентабельності,  виходячи  з  реальних  умов  господарської  діяльності  й

наявності власних і залучених коштів, розробка моделей фінансового стану

при різних варіантах використання ресурсів;

- розробка  конкретних  заходів,  спрямованих  на  більш  ефективне

використання  фінансових  ресурсів  і  зміцнення  фінансового  стану

підприємства.

Внутрішньогосподарський контроль - є видом економічного контролю

власника,  являє  собою  систематичне  спостереження  та  перевірку

ефективності використання активів та зобов'язань підприємства, виробництва



при  найменших  витратах,  повне  збереження  майна,  профілактика

безгосподарності  та  розкрадання,  законність  та  доцільність  господарських

операцій  та  процесів,  що  здійснюються  керівництвом  підприємства  або

уповноваженим  ним  посадовою  особою  (органом)  з  метою  формування

інформаційних засад прийняття управлінських рішень або їх коригування для

досягнення поставлених цілей найбільш ефективним способом.

Такий  контроль  сприяє  вихованню  осіб  у  дусі  відповідального  та

дбайливого  виконання  посадових  обов'язків.  В  цьому  й  полягає  великий

економічний  і  психологічний  ефект  систематичного  контролю  якості

виконуваних робіт і отримуваної продукції.

Метою  внутрішньогосподарського  контролю  є оцінка  подій  і  фактів

господарської  діяльності  підприємства  щодо  економічної  ефективності  та

законності  її  здійснення  та  забезпечення  достовірності  даних  в  процесі

господарської діяльності.

Значення  та  зміст  внутрішньогосподарського  контролю  підприємств

визначають  поставлені  перед  ним завдання. Серед  важливіших  з  них  слід

виділити:

1)  забезпечення  законності,  доцільності  здійснення  господарських

операцій та виконання управлінських рішень;

2) відслідкування достовірності, повноти та своєчасності відображення

інформації в обліку;

3)  виявлення  відхилень  у  процесі  господарської  діяльності  від

передбачених  норм,  нормативів,  стандартів,  правил,  планів,  договірних

зобов'язань тощо;

4)  встановлення  причин  відхилень,  що  виникли,  та  доведення

відповідальності причетних осіб за їх наслідки;

5) упередження зривів, простоїв у роботі структурних підрозділів;

6) персоніфікована оцінка кінцевих результатів працівника, трудового

колективу,  оцінка  дисципліни  праці,  ступеня  дотримання  всіх  вимог,  що



ставляться працівнику (колективу) в процесі господарської діяльності, оцінка

їх ініціативності та повноти виконання; 

7)  вжиття  коригуючих  заходів  і  встановлення  результатів

управлінських впливів.

Внутрішньогосподарський  контроль  як  складовий  компонент

управління підприємством виступає засобом зв'язку між об'єктом і системою

управління, надаючи інформацію щодо фактичного стану керованого об'єкта,

фактичного виконання прийнятого рішення.

Проведене  дослідження  показало,  що  інформаційна  база  аналізу

фінансового стану підприємства складається з господарських та фінансових

законодавчих  актів,  нормативно-планової  документації,  інформації

бухгалтерського  та  статистичного  обліку,  фінансової  звітності,  звітів  про

прибутки  та  витрати,  даних  первинного  та  аналітичного  обліків,  які

розшифровують та детализиють деякі статті фінансової звітності.

Аналітична робота  на підприємстві починається з планування.

Розрізняють план аналітичної роботи та план (програму) конкретного

аналізу.

План аналітичної роботи складається на рік з розбивкою по кварталам:

передбачаються  зміст,  періодичність  і  методи  проведення  аналізу,

вказуються розділи господарської діяльності та об’єкти, які включені в план

періодичного  контролю,  терміни  проведення,  відповідальні  виконавці,

технічні  засоби  й  джерела  інформації,  які  необхідні  для  аналізу,  а  також

строки і порядок обробки результатів.

На підприємстві економічний аналіз розбивають на декілька етапів.

Перший етап – визначення і чітке обмеження мети й завдання роботи.

Недостатня  увага  до  цього  етапу  може  призвести  до  втрати  аналізом

конкретності, цілеспрямованості, його виконання може затягнутись у часі. 

Другий  етап  –  старанне  опрацювання  програми  дій,  робочого

(календарного)  плану,  визначення кола учасників,  розподіл  обов’язків  між

ними,  постановка  конкретних  завдань,  що  випливають  із  загальної  мети,



визначення джерел інформації, розробка макетів аналітичних таблиць, форм,

методичних  вказівок  щодо  їх  заповнення,  а  також  способів  графічного

оформлення результатів аналізу. 

Третій етап – збирання інформації (залучаючи статистичну звітність,

дані синтетичного та аналітичного обліку, планову документацію, результати

спеціальних  спостережень  тощо);  перевірка  її  достовірності;  кількість

інформації,  що  охоплюється,  слід  цілком  підпорядкувати  меті  й  завдання

аналізу; обсяг її повинен бути необхідним і достатнім. Треба врахувати, що

збирання  інформації  –  трудомісткий  процес,  тому  добування  зайвої

інформації,  яка  не  відповідає  завданням,  робить  працю  більш  дорогою,

відтягує строки її виконання. У ході збирання даних слід звернути увагу на

їхню точність і повноту.

Четвертий  етап  –  аналітична  обробка  інформації  за  допомогою

спеціальних  методів  і  прийомів;  забезпечення  порівнянності  показників;

аналіз  причин  динамічних  змін  і  відхилень  від  плану;  з’ясування  причин

негативних явищ (якщо їх виявлено) у роботі; кількісне вимірювання впливу

факторів;  встановлення  потенціальне  невикористаних  можливостей  щодо

поліпшення роботи підприємства. Визначають коло факторів, що впливають

на досліджувані показники; групують їх, виділяючи фактори, які залежать і

які  не  залежать  від  підприємства.  Особливу  увагу  приділяють  вивченню

механізму дії факторів, які безпосередньо залежать від підприємства (цеху,

дільниці).

П’ятий етап – визначення і зведений підрахунок резервів виробництва,

розроблення  пропозицій,  економічно  обґрунтованих  рекомендацій  щодо

реалізації  цих резервів та визначення їхнього впливу на показники роботи

підприємства.  Це  найбільш  відповідальний  етап.  Якраз  за  наміченими

пропозиціями,  результативністю  їх  впровадження  судять  про   глибину

аналізу, кваліфікацію спеціалістів, які брали участь у його проведенні.

Узагальнення  результатів  економічного  аналізу  є  його  кінцевим

результатом і оформляється у вигляді аналітичної записки чи звіту. Можна



прийняти наступну структуру записки:  спочатку  характеризуються  загальні

показники,  потім часткові  –  від  позитивних рівнів та  змін до негативних;

характеристика та розмір впливу факторів, визначаються резерви, причини

позитивних та негативних змін, резерви виробництва та шляхи їх мобілізації.

Результати аналізу реалізуються через підготовку та видачу наказів і

розпоряджень,  в  яких містяться найменування заходів,  терміни початку та

закінчення  їх  здійснення,  визначаються  необхідні  матеріальні  та  грошові

ресурси,  називаються  виконавці,  відповідальні  та  контролюючі  службові

особи чи підрозділи підприємства.

Мета обліку, аналізу і контролю фінансово-господарської діяльності -

створення інформаційної  системи управління і  забезпечення  на цій основі

інформаційних потреб управління підприємством.

Мета  контрольного  процесу  конкретизується  залежно  від

функціональної спрямованості його складових.

До завдань фінансового контролю, що постають у системі управління

підприємством, належать:

-  визначення фактичного стану об'єкта дослідження на певний момент;

- оцінка потенціалу підприємства. його фінансового стану, фінансових

ризиків з метою виявлення ознак потенційного банкрутства та запобігання

чинникам, щодо цього призводять;

-  перевірка  відповідності  складу  і  структури  джерел  фінансування

(капіталу) стратегічним напрямам розвитку підприємства, обсягам та видам

його діяльності;

-  контроль  операцій,  спрямованих  на  формування,  розміщення  та

використання фінансових ресурсів;

 - моніторинг показників фінансової стійкості,  платоспроможності та

рентабельності  підприємства  з  метою  мінімізації  фінансових   ризиків  та

запобігання банкрутству;

 -  забезпечення  виконання  управлінських  рішень  щодо  формування,

розміщення і використання  капіталу, своєчасне усунення відхилень під час



виконання   цих  рішень,  запобігання  кризовим  ситуаціям  і  банкрутству

підприємства.

Під  внутрішнім  контролем  розуміють  комплекс  бухгалтерського  та

управлінського  контролю,  який  забезпечує  відповідність  прийнятих  в

організації рішень, з їх реалізацією у практичній діяльності. 

В найбільш загальному вигляді об'єкти контролю включають ресурси,

господарські  процеси  та  їх  результати.  При цьому під  об'єктом контролю

розуміють  все  те,  на  що  направлена  контрольна  діяльність  суб’єкта

контролю.  Так  об'єктами внутрішньогосподарського  контролю є  дії,  події,

господарські операції, діяльність центрів відповідальності.

Завдання внутрішньогосподарського контролю наступні:

- надання інформації про процеси, що відбуваються;

- надання  допомоги  в  прийнятті  найбіль  доцільних  управлінських

рішень;

- оцінка  правильності  прийнятих  рішень,  своєчасності  і

результативності їх виконання;

- своєчасне  виявлення  та  усунення  умов  і  факторів,  які  заважають

ефективному веденню виробництва;

- коригування  діяльності,  суб'єкта  господарювання  та  його

структурних підрозділів.

Більш  конкретно  завдання  внутрішньогосподарського  контролю

проявляються у здійсненні контролю за:

- організацією пропускного режиму на підприємстві щодо дотримання

режиму  ввезення,  винесення  та  вивезення  матеріальних  активів  і  готової

продукції;

- своєчасним  та  повним  оприбуткуванням  запасів  у  день  їх

надходження; 

- складанням документів на їх оприбуткування в присутності осіб, які

доставили вантаж;



- оформленням  комерційних  актів  та  інших  документів  у  випадках

невідповідності інформації супровідних документів і фактичної наявності, а

також стану запасів, на які виписані супровідні документи, про пошкодження

упаковки та своєчасне виставлення претензій і позовів до постачальників;

- відпуском  виробничих  запасів  виробничим  підрозділам  та  іншим

господарським одиницям; повнотою повернення запасів.

Ефективна система контролю за здійсненням бухгалтерського обліку є

запорукою надання достовірної, неупередженої інформації користувачам.

3.2. Методика контролю операцій з надання фінансових послуг на

підприємстві ПП «Ант 2002»

Для ефективної діяльності будь-якого підприємства, підвищення рівня

рентабельності,  збереження  і  примноження  його  активів  необхідний

налагоджений  механізм  управління,  важливим  елементом  якого  є  чітко

побудований  внутрішньогосподарський  контроль.  Внутрішній  контроль  є

однією  з  основних  функцій  управління  і  представляє  собою  систему

постійного спостереження і перевірки роботи підприємства з метою оцінки

обґрунтованості та ефективності прийнятих управлінських рішень, виявлення

відхилень і несприятливих ситуацій, своєчасного інформування керівництва

для  прийняття  рішень  з  усунення,  зниження  ризиків  його  діяльності  та

управління  ними  [7,  с.300].  Представлені  прийоми  документального  та

фактичного  контролю,  які  необхідно  здійснювати  під  час  проведення

внутрішнього контролю відповідно до його видів. 

Методикою контролю називають сукупність методів контролю.

Методика – це сукупність правил здійснення конкретного дослідження,

набір інструментів, предметів, що використовуються за конкретних обставин

[52,  с.  240].  Внутрішній контроль поділяється на попередній,  поточний та

наступний.  При попередньому контролі  перевіряються  елементи  облікової



політики,  а  саме:  визнання  та  оцінка  фінансових  інвестицій,  критерії

віднесення  фінансових  інвестицій  до  поточних  та  довгострокових,  інші

питання,  які  безпосередньо стосуються обліку фінансових інвестицій та їх

правильного відображення в бухгалтерському обліку. 

Попередній  контроль  передує  фінансово-господарській  операції  або

процесу, діє до їх здійснення. Це дає можливість своєчасно усунути недоліки

та  запобігти  недоцільним  витратам.  Поточний  контроль  на  підприємствах

дозволяє своєчасно впливати на негативні операції з метою їх усунення.

Практика  свідчить,  що  на  тих  підприємствах,  де  налагоджений

поточний внутрішньогосподарський контроль, забезпечується ощадливість і

збереження  цінностей.  Наступний  контроль  здійснюється  відповідно  до

Закону  України  "Про  контрольно-ревізійну  службу  в  Україні"  шляхом

проведення  ревізій  і  тематичних  перевірок  фінансово-господарської

діяльності підприємств. 

На  відміну  від  попереднього  та  поточного,  наступний  контроль

передбачає перевірку господарських операцій після їх здійснення. 

Тому  його  ефективність  у  поточній  господарській  діяльності

підприємств  менша  ніж  попереднього  і  поточного.  Наступний  контроль

здійснюється на державному рівні, і це дає можливість забезпечити всебічну

і комплексну перевірку правильності та законності фінансово- господарських

операцій  на  підприємствах,  виявляє  порушення  і  зловживання,  які  інколи

можуть приховуватись системою поточного контролю [12, с. 4].

 Важливо зазначити, що протягом всього контрольного процесу однією

з  основ  ефективного  функціонування  механізму  контролю  є  визначення

суб’єктів, об’єктів, джерел інформаційного забезпечення контролю, а також

застосування  відповідних  методичних  засобів  та  прийомів  контрольних

процедур. 

Адже  внутрішній  контроль  повинен  забезпечувати  уникнення

фінансових  втрат,  пов’язаних  з  штрафами,  санкціями  у  зв’язку  з



неправильним  обчисленням  та  невчасним  перерахуванням  платеж   до

бюджету та інші позабюджетні фонди. 

Якість  перевірок  залежить  від  багатьох  чинників.  Серед  них  не

останню роль відіграє нормативно-правова база, що регламентує методику і

порядок проведення перевірок, а також оцінювання ефективності фінансово-

господарської  діяльності  підприємства.  У  разі  її  відсутності  висновки,

одержані за результатами контролю, безпосередньо залежать від кваліфікації

керівника групи, тому певною мірою будуть суб’єктивними. На нашу думку,

кожне підприємство повинно розробити і затвердити внутрішні регламенти,

зокрема,  порядок  організації  перевірок  робочими  групами  та  методику

перевірки  фінансово-господарської  діяльності  підприємства.  Вони

визначають  єдині  підходи  до  організації  процедури  контролю,  чим

забезпечать її злагодженість і результативність. 

Для  цього  Порядок  організації  перевірок  робочими  групами

призначений регламентувати: 

~ склад робочих груп, що залучаються до перевірки кожного об’єкта

господарювання залежно від його специфіки; 

~  відповідального  за  координацію  контрольних  дій  та  узагальнення

результатів перевірок;

 ~ чітке визначення повноважень перевіряючих і суб’єктів перевірок;

 ~  принципи  відбору  структурних  підрозділів  для  перевірок  їх

діяльності;

 ~  повну  назву  об’єкта  контролю  (структурного  підрозділу

підприємства); 

~ мету перевірки; 

~ періодичність проведення перевірок; 

~  період,  за  який  необхідно  дослідити  фінансово-господарську

діяльність структурного підрозділу; 

~ терміни проведення перевірок і підведення підсумків [16, с. 119]. 



Основними  методичними  прийомами,  які  доцільно  використовувати

при здійсненні внутрішнього контролю фінансових послуг,  є:  економічний

аналіз,  інформаційне  моделювання,  статистичні  розрахунки,  вибіркові  та

суцільні спостереження, контрольні заміри робіт, інвентаризація. 

Особливість  методичних  прийомів  контролю  полягає  у  застосуванні

розрахунково-аналітичних  прийомів,  камеральних  перевірок,  для

дослідження якості  виконання планів  капітальних вкладень,  впровадження

нової техніки, виявлення невикористаних резервів інвестицій. Також важливе

значення  в  процесі  контролю  відіграє  застосування  такого  методичного

прийому,  як  зустрічна  перевірка  документів  в  установах  банку,  що

стосуються операцій з  фінансовими інвестиціями,  оскільки це дасть  змогу

уникнути порушення законодавства, здійснення крадіжок. 

При  дослідженні  організації  системи  контролю  за  реалізацією

інвестиційної  програми  важливим  прийомом  контролю  є  порядок

встановлення відхилень від показників, які заплановані. Слід зазначити, що

відхилення  фіксуються  на  основі  порівняння  фактичних  показників  із

запланованими, які  відображені  в  бюджеті  проекту,  календарних графіках,

планах інвестицій,  виробничому плані  тощо.  Важливість  цього прийому в

організації  контролю  уможливлює  вчасно  виявляти  реальний  розмір

відхилень,  проаналізувати  причини  їхнього  виникнення,  розробити

рекомендації і вжити необхідних заходів для їх усунення [33, с. 5]. 

Ще одним важливим методичним прийомом при здійсненні контролю

фінансових  послуг є  інвентаризація.  Інвентаризація  фінансових  послуг

проводиться  шляхом  перевірки  наявності  цінних  паперів,  перевірки  в

установчих  та  інших  документах  даних  про  паї  та  внески  до  статутних

капіталів спільно створених підприємств і депозитаріїв. 

Під час інвентаризації цінних паперів встановлюється: 

~ правильність оформлення цінних паперів; 

~ реальність вартості цінних паперів, що заходяться на балансі; 



~ збереження цінних паперів (шляхом порівняння фактичної наявності

з даними бухгалтерського обліку); 

~ своєчасне і  повне відображення в бухгалтерському обліку доходів,

отриманих від операцій з цінними паперами.

    Інвентаризація цінних паперів проводиться за окремими їх видами із

складанням акту, в якому наводяться: номінальна і фактична вартість, строки

погашення  та  їх  загальна  сума.  Якщо  такі  цінні  папери  зберігаються  в

установі банку, то комісія проводить інвентаризацію за документами банку,

що підтверджують їх прийняття [32, с. 370].

 При  вивченні  операцій  з  фінансовими  інвестиціями  контролеру

необхідно перевірити:  

~ наявність фінансових інвестицій та умови їх збереження; 

~ документальне оформлення;

 ~ наявність необхідних реквізитів; 

~  наявність  санкціонування  керівництвом  підприємства,  договірне

забезпечення;

 ~ дотримання умов договору про оплату послуг депозитарію; 

~ визначення складу і структури фінансових інвестицій (залежно від

призначення і сутності); 

~  правильність  визначення  первісної  вартості  залежно  від  способу

придбання;

 ~ правильність віднесення та відображення фінансових інвестицій [52,

с. 383]. 

Завершальним етапом формування системи внутрішнього контролю є

узагальнення та використання його результатів для прийняття управлінських

рішень.  Перевірка  правильності  документального  та  бухгалтерського

оформлення  операцій  з  фінансовими  інвестиціями  складається  з  чотирьох

етапів:

~ документальне оформлення; 

~ правильність оцінки фінансових інвестицій; 



~ достовірність відображення в обліку; 

~ правильність формування фінансового результату.

 Здійснення контролю операцій з фінансовими інвестиціями необхідно

проводити з документальної перевірки. 

В  першу  чергу  слід  перевірити  правильність  заповнення  первинних

документів, їх відповідність вимогам чинного законодавства, наявність усіх

реквізитів, печаток та підписів та відповідність даних первинних документів

(договорів,  накладних,  рахунків-фактур,  актів  приймання  передачі  і  т.д.)

даним  регістрів  обліку.  Далі  проводимо  арифметичну  перевірку  Журналу

№4, щоб переконатися у правильності здійснених записів. 

Наступним етапом є арифметична перевірка даних Головної книги за

рахунком  14  "Довгострокові  фінансові  інвестиції",  35  "Поточні  фінансові

інвестиції"  та  звірка  даних  головної  книги  з  регістрами  обліку.  На

останньому етапі проводимо перевірку відповідності даних Головної книги

даним  зазначеним  у  звітності.  Проте,  щоб  належно  організувати  систему

контролю  на  підприємстві,  управлінцям  (або  особам,  що  відповідають  за

даний  процес)  необхідно  дотримуватися  певних  етапів,  які  стосуються

внутрішнього контролю певного об’єкту на підприємстві. Загалом контроль

фінансових інвестицій можна поділити на чотири етапи. 

На  першому  етапі  здійснюється  вивчення  фінансових  інвестицій  на

стадії  попереднього  дослідження.  Попередній  контроль  виконується  до

початку  здійснення  фінансових  інвестицій  в  організації.  У  організаціях

попередній  контроль  використовується  в  головних  сферах  стосовно

трудових, матеріальних і фінансових ресурсів. 

Форма  попереднього  контролю  відіграє  важливу  роль  у  підвищенні

рівня  знань  господарських  кадрів,  їх  професіоналізму,  відповідальності  за

дотримання  законності,  доцільності  й  ефективності  використання

господарських  ресурсів.  Попередній  контроль  найчастіше  проводиться

внутрішніми аудиторами та фахівцями господарського механізму організації,



аудитори  оцінюють  їх  ефективність  і  встановлюють  рівень  аудиторського

ризику. 

На другому етапі здійснюється складання плану і програми контролю

фінансових  інвестицій.  Загальний  план  контролера  повинен  слугувати

керівництву  при  здійсненні  перевірки.  На  третьому  етапі  проводиться

підготовка доказів. У ході перевірки контролеру необхідно зібрати вичерпні

докази  для  складання  об'єктивного  висновку  про  достовірність

бухгалтерської  звітності.  На  останньому  етапі  роботи  перевіряючий

оформляє  отримані  результати  у  вигляді  двох  підсумкових  документів:

письмової  інформації  (звіту)  і  висновку,  які  передаються  економічному

суб'єктові. 

Так,  на  думку  Г.В.  Даценко,  основними  етапами  організації

внутрішнього контролю інвестицій є: 

~ визначення об’єкта внутрішнього контролю;

 ~ призначення суб’єкта контролю та його ознайомлення з правами та

обов’язками; 

~ формування завдань контролера щодо інвестиційної діяльності 

~ вибір методики контролю фінансових інвестицій 

~  виявлення  та  усунення  помилок,  або  надання  рекомендацій  по  їх

усуненню  [55]. Пономаренко Є.Б. до перелічених вище етапів також додає

такі  необхідні моменти, як підготовка наказу на проведення внутрішнього

контролю, формування комісії  з  проведення контролю, розробка програми

контролю,  перевірка  наявності  необхідної  документації,  а  також  останнім

моментом, який необхідний при організації належного контролю є контроль

за виконанням рішень, прийнятих за результатами внутрішнього контролю.

Проаналізувавши  основні  стадії  внутрішнього  контролю,  нами  було

запропоновано  методику  здійснення  внутрішнього  контролю  фінансових

інвестицій на підприємстві.

 Для  того,  щоб  розпочати  процес  контролю  на  підприємстві,

управлінський  персонал  або  уповноважені  особи  проводять  дослідження



діяльності,  переглядаються  всі  порушення  та  причини  їх  виникнення,

власник оцінює всі переваги та недоліки впровадження служби внутрішнього

контролю та приймає відповідне рішення.

 Прийнявши рішення про організацію внутрішнього, контролю власник

здійснює  пошук  необхідного  персоналу,  адже  висококваліфікований

персонал є запорукою ефективної роботи всієї служби, також здійснюється

пошук матеріального забезпечення, відповідних приміщень та інших засобів.

На організаційно-підготовчому етапі відбувається безпосередня організація

роботи служби внутрішнього контролю.

 Власник видає Наказ на організацію служби внутрішнього контролю,

розробляються відповідне 

Положення про службу та Посадові інструкції внутрішніх контролерів.

Після організації зазначений підрозділ розпочинає свою активну контрольну

діяльність  відповідно  до  встановлених  обов’язків  та  планів  перевірок.  В

результаті  проведеної  роботи  служба  внутрішнього  контролю  складає

внутрішні звіти про проведені перевірки, виявлені порушення та пропозиції

щодо удосконалення діяльності та уникнення таких порушень в майбутньому

[61, с. 98]. 

Також на даному етапі проведення внутрішнього контролю операцій з

фінансовими  інвестиціями  слід  сформувати  завдання  та  цілі  перевірки,

обирати методи і прийоми контролю, розробити програму, а також визначити

безпосередніх виконавців контролю та строки його проведення. 

    Наступним етапом  є  методичний,  в  процесі  якого  здійснюється

безпосередньо процедура перевірки. Методична стадія контролю орієнтована

на  встановлення  правильності  оформлення  первинних  документів,

пов’язаних  з  фінансовими  інвестиціями  та  відображення  їх  на  рахунках

бухгалтерського  обліку  й  у  фінансовій  звітності,  а  також  розрахунку

відхилень від встановлених норм. 

Результативна  стадія  передбачає  аналіз  причин  відхилень,  розробку

методики  усунення  виявлених  порушень  та  нівелювання  їх  впливу  на



господарську  діяльність  підприємства  та  вжиття  адміністративних  мір

відносно винуватців відповідно до їх службових інструкцій. 

На  інспекційній  стадії  внутрішньогосподарського  контролю

фінансових  послуг  керівник  відділу  контролю  або  уповноважена  особа

здійснює  перевірку  ходу  виконання  прийнятих  рішень,  реалізації

розроблених заходів на результативній стадії.

 За  результатами  перевірок  фінансових  послуг  можна  скласти

приблизний  перелік  типових  помилок,  які  допускають  в  процесі

господарської діяльності:

 ~  відсутність  договорів  про  повну  матеріальну  відповідальність  з

особами, що відповідають за збереження цінних паперів; 

~  відсутність  документів,  що  підтверджують  фактичні  фінансові

внески, або оформлення їх з порушенням встановлених вимог;

 ~  відсутність  книги  обліку  цінних  паперів  або  заповнення  її  з

порушеннями; 

~ порушення вимог щодо інвентаризації фінансових інвестицій; 

~ неправильне визначення фактичної собівартості цінних паперів; 

~ необґрунтоване віднесення до фінансових інвестицій об'єктів обліку,

що до них не належать; 

~  некоректна  кореспонденція  рахунків  при  відображенні  в  обліку

фінансових інвестицій;

~  неправильне  визначення  доходу  від  фінансових  інвестицій  [11,  с.

400]. 

Таким  чином,  контроль  за  збереженням  готівки  в  касі  є  досить

важливим,  адже  грошові  кошти  є  найбільш  ліквідними,  та  порушення

касових операцій має масовий і поширений характер. 

У процесі ревізії операцій з грошовими коштами необхідно розв’язати

такі основні завдання  зображені  в рис.  3.1.



Рис. 3.1. Основні завдання з контролю грошових коштів»*

* Складено на підставі: [32]

Джерелами інформації для проведення ревізії є: прибуткові й видаткові

касові ордери з прикладеними до них документами; звіти касира; касові чеки

й  контрольні  касові  стрічки;  повідомлення  банку  про  встановлений  ліміт

готівки в касі; чекові книжки; корінці використаних чеків, анульовані чеки

тощо. Щодо коштів у дорозі: журнал-ордер № 3, відомість 33 і прикладені до

них  документи  та  машинограми.  Залишок  грошей,  установлений  під  час

інвентаризації,  порівнюється  із  записами  в  касовій  книзі  і  з  даними

бухгалтерського обліку в журналі-ордері № 1 і відомості № 1. 

Типові  методи,  які  використовують  для  проведення  ревізії  касових

операцій  є  порівняння,  спостереження  та  аналіз.  Для  їхнього  здійснення

використовуються прийоми фактичного і документального контролю. 

Ревізія  касових  операцій  передбачає  перевірку  операцій  бюджетної

установи,  пов’язаних  з  обігом  готівки  у  процесі  здійснення  фінансово-

господарської діяльності, правильності їх проведення відповідно до чинного

законодавства.  З  метою  усунення  порушень  в  обліку  грошових  коштів

необхідно здійснювати постійні позапланові інвентаризації. Інвентаризація є

одним із  дієвих,  а  тому й  актуальних способів  контролю за  збереженням

Завдання з контролю грошових коштів є:

Перевірка забезпечення збереження коштів, цінних паперів і бланків суворої
звітності в касі, своєчасного і повного їх оприбуткування та витрачання за

цільовим призначенням

Перевірка законності й господарської доцільності касових операцій і
дотримання встановлених правил їх здійснення

Забезпечення додержання встановленого ліміту залишків готівки в касі й
термінів зберігання

Своєчасно виявляти результати інвентаризації коштів, документів і
розрахунків, забезпечити стягнення дебіторської і погашення кредиторської

заборгованостей у встановлені терміни

Контроль реальності сум коштів у дорозі



готівки в касі та станом активів підприємства, що дозволяє виявити всі наявні

невідповідності,  встановити  винних у  їх  виникненні  осіб  та  відшкодувати

їхнім  коштом  заподіяну  підприємству  шкоду.  Особливу  увагу  необхідно

зосередити  на  правильності  оформлення  касових  документів:  справжність

підписів  одержувачів,  можливі  виправлення,  правильність  віднесення

операцій на кореспондуючі рахунки, наявність підпису керівника. Також під

час проведення ревізії грошових коштів необхідно застосовувати експертне

дослідження  стосовно  повноти  оприбуткування  готівкових  коштів  та

цільового їх використання.

Розв’язання  проблеми  підвищення  ефективності  контролю  за

грошовими коштами слід здійснювати на засадах системного підходу.

Проте існують проблемні  питання у системі внутрішнього контролю

дебіторської  заборгованості:  проблема  оплати  дебіторської

заборгованості (рефінансування)  та  визначення  допустимого  рівня

засобів,  які  вилучаються  на  дебіторську  заборгованість;  застосовувати  у

вітчизняних умовах традиційну за кордоном методику аналізу дебіторської

заборгованості  не  завжди  доцільно  через  відсутність  необхідного  обсягу

вірогідної  і  доступної  інформації  щодо розрахунків  з  різними дебіторами;

відсутність на більшості промислових підприємств структурного підрозділу

чи особи,  до  обов’язків,  якого(ї)  входив би всебічний контроль за  станом

системи обліку на підприємстві.

Для  забезпечення  ефективного  управління  дебіторською

заборгованістю  на  підприємстві  доцільно  створити  спеціальні  підрозділи.

Але,  щоб  уникнути  перенасичення  кадрами,  перевитрачання  різних

ресурсів,  потрібно  обов’язково  обґрунтувати  доцільність  створення  цілої

служби. 

Отже,  необхідність  створення  відділу  внутрішнього  контролю

дебіторської  заборгованості  підприємства  є  очевидною,  проте  достовірно

оцінити економічну ефективність його діяльності досить проблематично.



Загалом,  слід  підкреслити,  що  вміла  організація  внутрішнього

контролю  є  достатньо  дієвим  важелем  забезпечення  ефективності

функціонування підприємства в умовах ринку. Щодо фінансових інвестицій,

дослідження  основних  етапів  його  здійснення,  дозволяє  вдосконалити  не

лише організаційні, але й виробити певні методичні підходи, що спрощують

процедури,  зменшують  час,  який  затрачають  контролери  для  перевірок.

Запропонований механізм передбачає здійснення попереднього, поточного та

наступного  контролю  і  є  підставою  для  формування  на  підприємстві

ефективної  системи  внутрішнього  контролю.  Побудова  ефективно

функціонуючої  системи  внутрішнього  контролю  фінансових  інвестицій

дозволить  оперативно  приймати  інвестиційні  рішення,  що  є  складним  та

багатоступеневий процесом, який знаходиться під впливом багатьох факторів

і вимагає подальшого дослідження.

3.3. Розроблення методики аналізу операцій з надання фінансових послуг

підприємства

Аналіз  фінансових послуг доцільно проводити в певній послідовності

та розпочинати з проведення горизонтального та вертикального аналізу, який

покаже  вагу  складових  елементів  фінансових  послуг.  Розробимо  модель

методики 

Управлінню  розрахунковими  процесами  сприяє  періодизація

зобов’язань та боргових вимог. Внаслідок цього для внутрішніх користувачів

важливо проаналізувати дебіторську заборгованість за часом виникнення, що

уможливить виявлення й забезпечення своєчасності вживання заходів щодо

списання простроченої дебіторської заборгованості. 

Оцінити реальний стан справ та ефективність використання ресурсів в

ПП  «Ант  2002»  можна  на  підставі  використання  певного  комплексу

показників, використовуючи дані фінансової звітності підприємства.



Таблиця 3.1
Аналіз структури активів ПП «Ант 2002» за період 2013-2017 рр.*

Показники
Питома
 вага, %

2013 
Питома 
вага, %

2014 
Питома 
вага, %

2015 
Питома 
вага, %

2016 
Питома
 вага, %

2017 
Відхилення 2017/2013
Абс. Відн. %

Основні засоби:
- залишкова 
вартість 46,9 365,2 46,84 385,2 42,33 378,2 39,05 364,6 40,74 343,9

-21,3 -5,83 -6,16

- первісна 
вартість 547,7 591,1 610,7 620,1 610,8

63,1 11,52 0

- знос 182,6 206 232,5 255,5 266,9 84,3 46,17 0
Інші необоротні 
активи 0,47 3,7 0,36 3 0 0 0 0 0,43 3,6

-0,1 -2,7 -0,04

Необоротні 
активи всього 47,37 368,8 47,2 388,2 42,33 378,2 39,05 364,6 41,17 347,5

-21,3 -5,78 -6,2

Готова продукція 51,06 397,6 51,93 427 57,23 511,3 60,21 562,2 56,97 480,9 83,3 20,95 5,91
Дебіторська 
заборгованість за
розрахунками з 
бюджетом 0,62 4,8 0 0 0 0 0,25 2,6 1,52 13

8,2 170,83 0,9

Інша дебіторська 
заборгованість 0,12 0,9 0 0 0 0 0 0 0 0

-0,9 -100 -0,12

Грошові кошти в 
національній 
валюті 0,36 2,8 0,35 2,9 0,2 1,8 0,24 2,2 0,14 1,2

-1,6 -57,14 -0,22

Інші оборотні 
активи 0,35 2,7 0,3 2,5 0 0 0,1 0,9 0,11 0,9

-1,8 -66,67 -0,24

Оборотні активи 
всього 52,48 408,7 52,58 432,3 57,43 513,1 60,8 567,7 58,74 495,9

87,2 21,34 6,26

Витрати 
майбутніх 
періодів 0,15 1,2 0,22 1,8 0,24 2,1 0,15 1,4 0,09 0,8

-0,4 -33,33 -0,06

Актив всього 100 778,7 100 822,3 100 893,4 100 933,7 100 844,2 65,5 8,41 0

* Складено автором



Все що має вартість, належить підприємству і відображається в активі

балансу  називається  його  активами.  Актив  балансу  містить  дані  про

розміщення капіталу, який є у розпорядженні підприємства, про вклади його

в  конкретне  майно  і  матеріальні  цінності,  про  витрати  підприємства  на

виробництво і реалізацію продукції і про іншу вільну грошову готівку.

Розміщення коштів підприємства має дуже велику роль в фінансовій

діяльності  і  підвищенні його ефективності,  тому в процесі  аналізу активів

підприємства в першу чергу належить вивчити зміни в їх складі і структурі і

дати  їм  оцінку. З  таблиці  видно,  що  за  2013-2017  рр.  структура  активів

аналізуючого підприємства не зазнала істотних змін.
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Рис. 3.2. Динаміка активів ПП «Ант 2002» за 2013-2017 рр.*

* Складено автором

В основі активів  ПП «Ант 2002» лежать його дві  основні складові,

питома вага яких майже порівну формує активи підприємтва: основні засоби

та товари (облік яких за спрощеним планом рахунків підприємство веде на

рахунку  «Готова  продукція»).  Впродовж  досліджуваного  періоду  вартість

основних засобів знизилась на 21,3 тис. грн., що складає 5,83%, це викликано

збільшенням розміру нарахованого зносу основних засобів на 46,17%. Таким

чином, й обсяг необоротних активів знаходився протягом 5 років в межах



зміни 6%.  Товарні запаси ПП «Ант 2002» за період 2013-2016 рр. зростали, й

в 2016 році становили 562,2 тис. грн., що на 41,4% більше за їх вартість 2013

року. В 2017 році відбулося стрімке зменшення розміру товарів на 81,3 тис.

грн., але й цей факт не вплинув на тенденцію зростання, якщо аналізувати

відхилення 2016 року в порівнянні до 2013 року. В такому разі  відбулося

незначне збільшення товарів на суму 83,3 тис. грн. (20,95%). Збільшилась їх

питома вага  (на  5,91),  що свідчить  про затовареність  ринку збуту,  високу

собівартість закуплених товарів, це призводить до замороження оборотних

засобів,  відсутність  грошових  коштів,  що  є  негативним  для  ефективної

діяльності підприємства.

Так  як,  товари  й  становлять  в  середньому  97-99%  від  загальної

вартості  оборотних  активів,  динаміка  змін  цілком  схожа  з  товарними

запасами.  Для  того  щоб  розкрити  реальний  рух  грошових  коштів  на

підприємстві, оцінити синхронність надходження і витрати коштів, а також

грузнути  величину  отриманого  фінансового  результату  зі  станом  коштів,

варто  виділити  і  проаналізувати  всі  напрямки  надходження  (припливу)

коштів.

Таблиця 3.2

Динаміка доходів ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки*

Назва показника
Роки

Відхилення 2017 р.
до 2013 р.

2013 2014 2015 2016 2017 абсолютне відносне
Чистий дохід від 
реалізації товарів, 
тис.грн.

1168,7 1649,3 1448,7 1354,8 1245,5 76,8 6,57

Інший операційний 
дохід, тис.грн.

63,1 102,4 210,6 210,6 175,9 112,8 178,76

РАЗОМ 1231,8 1751,7 1659,3 1565,4 1421,4 189,6 15,39

* Складено автором

Чистий  дохід  залишився  на  тому  ж  рівні,  незначне  позитивне

відхилення на 76,8 тис. грн. Також впродовж 5 років зростали надходження

іншого  операційного  доходу.  Загалом,  від’ємних  відхилень  не

спостерігається.



Таблиця 3.3

Аналіз структури джерел формування майна ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки*

Статті балансу
2013 рік 2014 рік 2015 рік 2016 рік 2017 рік

Відхилення 2017 р. до
2013 р .

тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. тис. грн. %

І. Власний капітал 135,9 16,83 143,2 17,11 152,5 16,06 121,9 13,28 90,6 -45,3 -33,33

Статутний капітал 64,3 7,96 64,3 7,68 64,3 6,77 64,3 7,01 64,3 0 0

Додатковий капітал 34 4,21 34 4,06 34 3,58 34 3,71 34 0 0

Резервний капітал 15,9 1,97 15,9 1,9 15,9 1,67 15,9 1,73 15,9 0 0

Нерозподілений 
прибуток(непокрити
й збиток)

21,7 2,69 29 3,47 38,3 4,03 7,7 0,84 -23,6 -45,3 -208,76

ІV. Поточні 
зобов'язання

671,7 83,17 693,7 82,89 797,3 83,94 795,7 86,72 680,1 8,4 1,25

Кредиторська 
заборгованість за 
товари, роботи та 
послуги

626,5 77,58 633 75,64 743,8 78,31 785 85,55 665,9 39,4 6,29

Поточні зобов'язання за розрахунками:

з бюджетом 19 2,35 19,7 2,35 11,1 1,17 0 0 0 -19 -100
зі страхування 7,5 0,93 12,4 1,48 12,7 1,34 0 0 5,1 -2,4 -32
з оплати праці 16,1 1,99 26,1 3,12 27,5 2,9 10,7 1,17 9,1 -7 -43,48
Інші поточні 
зобов'язання

2,6 0,32 2,5 0,3 2,2 0,23 0 0 0 -2,6 -100

Баланс 807,6 100 836,9 100 949,8 100 917,6 100 770,6 -37 -4,58
* Складено автором



Негативним  моментом  в  діяльності  підприємства  є  зменшення  маси

грошових коштів на 1,6 тис. грн., що являє собою 57,14 % в порівнянні 2017

року  з  2013  роком,  що  зменшує  коефіцієнт  абсолютної  ліквідності

підприємства,  але збільшилась дебіторська заборгованість  на 8,2 тис.  грн.,

яка в кінцевому випадку може перетворитися в готівку підприємства.

Майно і джерела його утворення зменшуються на 30,1 тис. грн., що

складає 10,73 % у порівнянні з показниками 2013 р. відповідно за рахунок

падіння обсягів основних засобів і статутного капіталу.

Основними джерелами утворення майна за 2013-2017 рр. є власні та

позикові кошти. З кожним роком розмір власного капіталу  ПП «Ант 2002»

зменшується, в порівнянні з 2013 в 2017 році – на 45,3 тис. грн. (5,07 %). Це

пов’язано зі стрімким витрачанням нерозподіленого прибутку, який в 2017

році з’явився в статті – непокритий збиток, в сумі 23,6 тис. грн..

Таблиця 3.4

Динаміка витрат ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки*

Назва
показника

Роки Відхилення
2017/20132013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р.

Операційні витрати 361,4 537,3 596,3 597,3 100,6 -260,8

Інші витрати 878,4 1199,7 1039,5 988,6 1345,2 466,8

* Складено автором

Спостерігаємо позитивні зміни в динаміці витрат підприємства. Обсяг

операційних витрат  в  2017 році  в  порівнянні  з  2013 роком зменшився на

260,8  тис.  грн.  А  інші  витрати  зросли  на  466,8  тис.  грн.  Це  насамперед

зумовлено збільшенням собівартості реалізованих товарів.

Прибутковість  носить  нестабільний  характер.  Загалом  по

підприємству негативні показники, пов’язані з неефективним управлінням та

економічною кризою. Підприємство має значні збитки й потребує негайного

втручання  та  розробки  управлінського  аспекту  в  обліку,  який  налагодить



ефективну  роботу  та  завдяки  цьому,  сприятиме  конкуретноспроможності

підприємства в сучасних умовах на ринку торгівлі.

Рис. 3.3. Динаміка чистого прибутку (збитку) на ПП «Ант 2002»*

* Складено автором

Частка  основних  засобів  в  активах  в  досліджуваний  період

зменшилась на 12,77 %. Це є позитивним зрушенням в нашому випадку, коли

обсяг продажу має зростаючий, майже незмінний характер. Рівень фізичного

та  матеріального  зносу  основних  фондів,  що  дорівнює  відношенню  суми

зносу  до  первісної  вартості,  має  тенденцію  зростання,  що  є  негативним

явищем. В 2017 році коефіцієнт зносу дорівнював 0,44, що на 33,33 % більше

в порівнянні з 2013 роком. 

Аналіз  структури надходження грошових коштів в розрізі  2012-2015

років наведено в табл. 3.5.

Надходження  грошових  коштів  від  реалізації  товарів  не  мае  чіткої

тенденції, у 2015 та 2017 роках порівняно з попередніми вона зменшувалася,

а в а в 2016 – збільшувалася. 
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Таблиця 3.5

Аналіз структури  надходження  грошових коштiв за 2014-2017 роки на

ПП «Ант 2002»*

Назва
структурної

частини

Період
вивчення

Питома вага
структурноi частини
в загальному обсязi
надходження  ГК

Зміни у структурі
у порівнянні з

попереднім періодом

Операційна діяльність, в т.ч. :

- виручка вiд реалiзацii 2014 93,97
2015 91,70 -2,27
2016 94,14 2,44
2017 92,56 -1,58

- здача майна в оренду 2014 0,35
2015 0,50 0,16
2016 0,42 -0,08
2017 0,58 0,15

Фінансова діяльність 2014 5,69
2015 7,80 2,11
2016 5,44 -2,36
2017 6,86 1,42

* Складено автором

Надходження від фінансової діяльності складають дещо більшу частку

(у порівнянні з надходженнями від здачі майна в оренду) в загальному обсязі

вхідного потоку (5,44% - 7,80%). У порівнянні з базовим періодом у 2015

році їх структура збільшилася на 2,11, а в 2017 року – зменшилася на 1,42.

Надходження  від  фінансової  діяльності,  до  яких  належать  в  основному

отримання позик, мають тенденцію до зменшення лише у 2016 році.

Виручка від здачі майна в оренду в аналізуємих періодах в порівнянні з

базовим періодом має тенденцію до зростання.

За даними розрахунку ми отримали, що найбільш вагомою в структурі

вхідного  потоку  коштів  на  базовому  підприємстві  є  надходження  від

операційної діяльності, а саме виручка від реалізації товарів. Її питома вага

коливається за досліджуваний період в межах 91,7% - 94,14%.

Спостерігаючи за зміною в структурі  надходження грошових коштів

бачимо,  що  відхилення  цього  показника  в  порівнянні  з  попередніми

періодами та базовим періодом незначні.



З викладеного вище, можна зробити висновок, що основним джерелом

надходження грошових коштів є господарська, тобто операційна діяльність

ПП «Ант 2002»,  яка пов’язана з  реалізацією товарів (в середньому 93% в

загальній сумі надходжень).

Також   запропонуємо  розроблення  методики   аналізу   фінансових

інвестицій як  частини фінансових активів підприємства.

Фінансові інвестиції не користуються великим попитом, оскільки вони

мають  багато  ризиків:  відсотковий,  кредитний,  діловий,  інфляційний,

дострокового  погашення,  ліквідності  та  інші.  Ризик  полягає  в  тому,  що

очікування  власника  щодо  рівня  дохідності  цінних  паперів  можуть  не

справдитись і якусь частину доходів буде втрачено. При цьому оцінюється

очікуваний дохід,  а сукупний ризик розглядається як невизначеність щодо

можливості  отримання  цього  доходу,  тобто  як  рівень  мінливості

(варіабельності) доходу. Так, дохідність портфеля, на яку сподівається його

власник, є випадковою величиною, і тому його кількісна оцінка не може бути

однозначною, що і знижує попит на використання даного виду інвестицій.

Можна сказати, що конкретна компанія підключається до фінансового

ринку у двох основних випадках: по-перше, за необхідності  створення або

коригування капітальної структури у бік підвищення її  ефективності  через

емісію  цінних  паперів,  переважно  акцій  та  облігацій;  по-друге,  під  час

формування портфеля цінних паперів через купівлю-продаж цінних паперів

інших  корпорацій.  Зазначені  форми  зв'язків  кожного  підприємства  з

фінансовим  ринком  мають  постійний  характер,  тобто  зв'язок  з  ринком

підтримується  постійно.  Це  зумовлюється  насамперед  тим,  що  в  умовах

розвиненої ринкової економіки емісія і розміщення власних цінних паперів

серед  певного  кола  інвесторів  —  основне  джерело  зовнішнього

фінансування, особливо у фазах спаду і кризи.

Отже, фінансові послуги є досить привабливим та зручним способом

вкладання  коштів.  На  даному  етапі  розвитку  їх  використання  лише



розпочинається,  проте  його  гальмує  страх  інвесторів  перед  високими

ризиками.

Для  ширшого  використання  фінансових  інвестицій,  на  нашу  думку,

необхідно  впроваджувати  елементи  фінансової  і  стабілізаційної  політики,

пріоритетними  напрямками  якої  мають  бути:  оптимізація  ефективності

фінансування  завдань,  які  належать  до  сфери  компетенції  держави  та

місцевої  влади;  розвиток  страхових  механізмів  пенсійного  забезпечення,

медичного  обслуговування,  страхових  принципів  фінансування  отримання

вищої  та  спеціальної  освіти;  заохочення  комерційного  кредитування

суб’єктів господарської діяльності; заохочення розвитку механізмів випуску

корпоративних облігацій, розрахованих як на внутрішній, так і на зовнішній

ринки;  цілеспрямований  розвиток  інститутів  та  інструментів  фондового

ринку України.

 Фінансовий  аналіз  -  це  процес  дослідження  фінансового  стану  й

основних результатів фінансової діяльності підприємства з метою виявлення

резервів  подальшого  підвищення  його  ринкової  вартості  й  забезпечення

ефективного розвитку.

Основна  мета  фінансового  аналізу  -  одержання  невеликого  числа

ключових  (найбільш  інформативних)  параметрів,  що  дають  об'єктивну  й

точну  картину  фінансового  стану  підприємства,  його  прибутків  і  збитків,

змін у структурі капіталу, у розрахунках із кредиторами й дебіторами. 

Але  кожна  конкретна  мета  ФА  залежить  від  завдань  суб'єктів

фінансового  аналізу.  Від  мети  залежить  ступінь  деталізації  і  глибина

досліджень по окремих напрямках аналізу: 

- аналіз майна та джерел його формування;

 - аналіз структури витрат; 

- аналіз структури балансу й оборотних коштів; 

- аналіз ліквідності і фінансової стійкості

 - аналіз грошового потоку;

 - аналіз оборотності;



 - аналіз прибутковості;

 - аналіз ефективності діяльності компанії. 

По  організаційних  формах  проведення  виділяють  внутрішній  і

зовнішній фінансовий аналіз підприємства.

 а)  Внутрішній  фінансовий  аналіз  проводиться  фінансовими

менеджерами чи підприємства власниками його майна з використанням усієї

сукупності  наявних  інформативних  показників.  Результати  такого  аналізу

можуть представляти комерційну таємницю підприємства. 

б)  Зовнішній  фінансовий  аналіз  здійснюють  податкові  інспекції,

аудиторські фірми, банки, страхові компанії з метою вивчення правильності

відображення  фінансових  результатів  діяльності  підприємства,  його

фінансової стійкості і кредитоспроможності.

Для аналізу ліквідності ПП «АНТ 2002» за 2014 – 2017  роки доцільно

розрахувати наступні показники (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6

Показники  ліквідності підприємства ПП «Ант 2002» за 2014 – 2017

роки*

Показники 2014  рік
2015
рік

2016
рік

2017 рік
Відхиленн

я
(+/-)

Коефіцієнт покриття 
(загальний коефіцієнт 
ліквідності)

29,01 25,17 24,16 2,75 -26,26

Коефіцієнт швидкої 
ліквідності

19,00 16,70 16,91 2,75 -16,25

Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності

6,97 6,50 6,76 0,2 -6,77

* Складено автором

З даних  табл.  3.6. видно, що ефективність управління господарською

діяльністю ПП «АНТ 2002» за 2014 – 2017  роки  має тенденцію до зниження,

тому що знизились показники самофіансування поточної діяльності – на 0,19,

загальний  коефіцієнт  ліквідності  у  2017 році  знижується  до  рівня  2,75.

Зокрема,  на  кожну  гривню  поточних  зобов'язань  підприємства  припадає



29,01 грн. в 2014 році, в 2015 р. – 25,17 грн.,  в 2016 році – 24,16 грн., а в 2017

році – 2,75 грн. власних ресурсів. Показник коефіцієнта швидкої ліквідності в

2017 р.  зменшується і  становить 2,75,  і  свідчить про можливість погасити

поточні зобов'язання підприємства за рахунок грошових коштів і очікуваних

фінансових  надходжень  (дебіторська  заборгованість)  на  275%.  Водночас,

значення  коефіцієнта  абсолютної  ліквідності  в  2017 році   дорівнює

нормативному,  тобто  підприємство  в  2017 р.  спроможне  погасити  20%

поточної заборгованості за рахунок наявних грошових коштів.

Коефіцієнт покриття (загальний коефіцієнт ліквідності):

К з.л. = Ряд. 260 / Ряд. 620                                            (3.1)

К з.л.2014 = 20227,3/ 697,2 = 29,01;

К з.л.2015 = 21723 / 863,1 = 25,17;

К з.л.2016 = 25998,7 / 1076,3 = 24,16;

К з.л.2017 = 28033,1/10177,2=2,75.

Даний показник у 2017 році знижується до рівня 2,75. Так, на кожну

гривню поточних зобов'язань підприємства припадає 29,01 грн. в 2014 році, в

2015 р. – 25,17 грн.,  в 2016 році – 24,16 грн., а в 2017 році – 2,75 грн. власних

ресурсів.

Коефіцієнт швидкої ліквідності:

         К з.л. = Ряд. 260 - (ряд.100 – ряд.140) / Ряд. 620                      (3.2)

К з.л.2014 = 20227,3 – 6978,2 / 697,2 = 19,00;

К з.л.2015 = 21723 – 7388,1 / 863,1 = 16,7;

К з.л.2016 = 25998,7 – 7795,6 / 1076,3 = 16,91;

К з.л.2017 = 28033,1/10177,2=2,75.

Значення коефіцієнта швидкої ліквідності в 2017 р. становить 19,00, є

вищим за нормативний показник і свідчить, що за рахунок грошових коштів

та очікуваних фінансових надходжень може бути погашено  1900% поточних

зобов'язань підприємства. В 2017 р. значення цього показника зменшується і

становить  2,75,  і  свідчить  про  можливість  погасити  поточні  зобов'язання



підприємства  за  рахунок  грошових  коштів  і  очікуваних  фінансових

надходжень (дебіторська заборгованість) на 275%.

Коефіцієнт абсолютної ліквідності:

          Ка.л. = Ряд. 220 + ряд. 230 + ряд. 240 /Ряд. 620                     (3.3)

Ка.л.2014 = 4140+720,5 /697,2= 6,97;

К а.л.2015 = 4744,9+871 / 863,1= 6,50;

К а.л.2016 =6443,4+835,2 / 1076,3 = 6,76;

К а.л.2017 =1650,1+8,7/10177,2=0,2.

Значення коефіцієнта абсолютної ліквідності як в 2014 р. (6,97), так і в

2015 р. (6,76) є більшим за нормативне. А в 2017 році  значення коефіцієнта

абсолютної ліквідності дорівнює нормативному, тобто підприємство в 2017

р.  спроможне  погасити  20%  поточної  заборгованості  за  рахунок  наявних

грошових коштів.

Отже, зважаючи на зниження показників абсолютної ліквідності з 6,97

у 2015 році до 0,16 у 2016 році та загальної ліквідності з 29,01у 2012 році до

2,75 у 2015 році, доцільно застерегти фінансовий менеджмент про негативну

тенденцію до зниження рівня ліквідності підприємства та погіршення його

платоспроможності  за  умови  дотримання  тієї  ж  політики  управління

оборотними активами і нарощування суми наявних грошових коштів.

Як було доведено вище,  завдяки плануванню руху грошових коштів

підприємство  знаходить  шляхи  підвищення  ефективності  управління

грошовими потоками.

 Рекомендовані  для  ПП  «АНТ  2002»  заходи  дозволять  суттєво

підвищити  ефективність  управління  грошовими  потоками,  особливо  у

напрямку зниження витрат грошей та часу на аналітичну роботу, підвищення

оперативності контролю, вивільнення частини оборотних коштів, збільшення

прибутку (залишку коштів на кінець періоду) тощо.



Висновки за  розділом 3

1. Внутрішньогосподарський  контроль  як  складовий  компонент

управління підприємством виступає засобом зв'язку між об'єктом і системою

управління, надаючи інформацію щодо фактичного стану керованого об'єкта,

фактичного виконання прийнятого рішення.

Проведене  дослідження  показало,  що  інформаційна  база  аналізу

фінансового стану підприємства складається з господарських та фінансових

законодавчих  актів,  нормативно-планової  документації,  інформації

бухгалтерського  та  статистичного  обліку,  фінансової  звітності,  звітів  про

прибутки  та  витрати,  даних  первинного  та  аналітичного  обліків,  які

розшифровують та детализиють деякі статті фінансової звітності.

2.  Загалом,  слід  підкреслити,  що  вміла  організація  внутрішнього

контролю  є  достатньо  дієвим  важелем  забезпечення  ефективності

функціонування підприємства в умовах ринку. Щодо контролю фінансових

інвестицій,  дослідження  основних  етапів  його  здійснення,  дозволяє

вдосконалити  не  лише  організаційні,  але  й  виробити  певні  методичні

підходи,  що  спрощують  процедури,  зменшують  час,  який  затрачають

контролери для перевірок.  Запропонований механізм передбачає здійснення

попереднього,  поточного  та  наступного  контролю  і  є  підставою  для

формування  на  підприємстві  ефективної  системи  внутрішнього  контролю.

Побудова  ефективно  функціонуючої  системи  внутрішнього  контролю

фінансових інвестицій дозволить оперативно приймати інвестиційні рішення,

що є складним та багатоступеневий процесом, який знаходиться під впливом

багатьох факторів і вимагає подальшого дослідження.

Для  забезпечення  ефективного  управління  дебіторською

заборгованістю  на  підприємстві  доцільно  створити  спеціальні  підрозділи.

Але,  щоб  уникнути  перенасичення  кадрами,  перевитрачання  різних

ресурсів,  потрібно  обов’язково  обґрунтувати  доцільність  створення  цілої

служби. Тому на великих підприємствах це може бути відділ управління та



контролю дебіторської заборгованості, на малих та середніх - особа, на яку

покладені завдання. З метою усунення порушень в обліку грошових коштів

необхідно здійснювати постійні позапланові інвентаризації. Інвентаризація є

одним із  дієвих,  а  тому й  актуальних способів  контролю за  збереженням

готівки в касі та станом активів підприємства, що дозволяє виявити всі наявні

невідповідності,  встановити  винних у  їх  виникненні  осіб  та  відшкодувати

їхнім  коштом  заподіяну  підприємству  шкоду.  Особливу  увагу  необхідно

зосередити  на  правильності  оформлення  касових  документів:  справжність

підписів  одержувачів,  можливі  виправлення,  правильність  віднесення

операцій на кореспондуючі рахунки, наявність підпису керівника

3. На  підприємстві  здійснюється фінансовий аналіз, який проводиться

фінансовими менеджерами чи власниками з використанням усієї сукупності

наявних  інформативних  показників.  Результати  такого  аналізу  можуть

представляти комерційну таємницю підприємства.

 



Висновки та пропозиції

Проведене  дослідження  обліку,  аналізу  та  контролю   фінансвоих

послуг   на  підприємстві  дозволило  зробити  наступні  висновки  та

запропонувати  певні  шляхи  удосконалення  системи  обліку,  аналізу  та

контролю на ПП «Ант 2002»:

 1.Дослідження  сутності,  класифікаційних  ознак  та  особливостей

формування  фінансових послуг та дебіторської заборгованості як  їх частини

фінансових  активів  дозволяє  зробити  висновок  про  плюралізм  підходів

науковців та законодавчих актів щодо визначення та видового розмежування

цієї категорії. Обсяги дебіторської заборгованості підприємства формуються

під  впливом  досить  широкої  системи  факторів  як  внутрішнього,  так  і

зовнішнього характеру. 

У процесі реалізації продукції, робіт, послуг на рахунки підприємств

постійно надходять грошові кошти у вигляді виручки від реалізації. Кошти

надходять також від фінансово-інвестиційної діяльності підприємств:

- від придбаних акцій, облігацій та інших видів цінних паперів; 

- від вкладання коштів на депозитні рахунки;

- від здавання майна в оренду. 

В процесі дослідження було  розкрито економічну  сутність фінансових

послуг,   їх   класифікацію,  порядок  визнання  та  оційнки  .Також  було

визначено,  що  фінансові  активи  та  послуги  є  однією  з  наважливіших

категорій системи функцінування підприємства, теоретичні аспекти якої  ще

не дослідженні комплексно та з достатньою глибиною,  що є  приводом для

дискусій вітчизняних та зарубіжних вчених.

Таким  чином,  визнання,  оцінка  та  порядок  відображення  в  обліку,

фінансвоих  послуг регулюється  НП(С)БО 1 «Загальні  вимоги до фінансової

звітності»,  П(С)БО  13  «Фінансові  інструменти»,  П(С)БО  10  «Дебіторська

заборгованість», та відповідними їм МСБО і МСФЗ.  

2. Здійснений  критичний  аналіз  спеціальної  літератури  дозволив



виявити ряд основних проблем, які стали підґрунтям для подальшого пошуку

шляхів удосконалення обліку, контролю та аналізу операцій  з фінансовими

послугами. Розглянута  література  дає  уявлення щодо  особливостей

визначення та відображення обліку  операцій з  фінансовими  послугами  на

підприємствах з різними організаційно-парвовими формами.

Зробивши аналіз нормативної бази з питань бухгалтерського обліку та

контролю можна відзначити,  що на сьогодні  ці  аспекти широко освітлені.

Недоліком цих актів є те, що вони не мають постійний характер, так як до

них вносяться багаточисленні зміни і доповнення, що вимагає від фахівців з

бухгалтерського  обліку  додаткового  часу  і  зусиль  для  майже  щоденного

ретельного оперативного аналізу нормативної бази.

3. Підприємство ПП «Ант 2002» має нестійке фінансове становище. З

одного боку,  підприємство має достатньо високу частку власних коштів в

загальній сумі джерел їх формування і досить високий рівень незалежності

від зовнішнього фінансування, але з другого боку, цих коштів не вистачає

для  того,  щоб  забезпечити  ними  товарні  запаси  і  затрати  підприємства.

Можливими шляхами підвищення чистого прибутку підприємства могли б

стати фінансова та інвестиційна діяльність. 

4. Отримані предмети застави відображають у бухгалтерському обліку

за  оціночною  вартістю  на  збалансованому  рахунку  06  «Гарантії  та

забезпечення отримані». Цінності, прийняті у заставу, можуть зберігатися як

у ломбарді, так і у заставника вдома (під замком ломбарду) або можуть бути

передані  на  зберігання  третій  особі  (спеціальним  складом).  Тому

збалансований  облік  заставного  майна  необхідно  деталізувати,  відкривши

субрахунок 061 «Забезпечення за договорами застави» і розбивши його на

субрахунки третього порядку:

0611 «Предмети застави на зберігання у ломбарді»;

0612 «Предмети застави на зберігання у третіх осіб»;

0613 «Предмети застави на зберігання у заставника».



Витрати  на  зберігання  заставленого  майна  ввідносять  до  валових

витрат  ломбарду.  Послуги  зі  зберігання  оплачують  позичальники,  і  вони

збільшують валовий доход та податкове зобов’язання з ПДВ.

Таким  чином,  при  зверненні  стягнення  на предмет  застави  його

визнають  активом  і обліковують  на субрахунку 281  «Товари  на складі»

за справедливою  вартістю  (яка  може  відповідати  вартості,  зазначеної

в договорі застави).

5. З метою ефективного управління дебіторською заборгованістю, адже

вона  є  частиною  фінансових  активів  підприємства, рекомендовано вести

кредитну  політику  на  підприємстві,  та  використовувати  факторинг  для

розрахунків з покупцями.

6.  Проведене  дослідження  показало,  що  на  ПП  «Ант  2002»

використовується система 1С Бухгалтерія у версії 7.7., що значно поліпшує

ведення  бухгалтерського  обліку  на  підприємстві.  В  якості  удосконалення

нами  було  запопоновано  застосовувати  версію  1С  Бухгалтерія  8.0  –  що

дозволить  отримати  значні  додаткові  можливості  в  обліку  розрахунків  з

покупцями та замовниками та дозволить полегшити працю бухгалтеров на

підприємстві. Необхідно внести зміни в систему обліку, усувати дублювання

інформації  в  різних  документах,  уніфікувати  форми  документів,

регламентувати  обсяг  і  строки  їхньої  передачі  на  обробку.  Насамперед,

повинні  бути уніфіковані  документи,  на  основі  яких виробничі  підрозділи

одержують сировину, матеріали, покупні готові вироби із заводських складів

(лімітно-забірні картки, забірні картки, вимоги і накладні і т.д.).

7.  Внутрішньогосподарський  контроль  як  складовий  компонент

управління підприємством виступає засобом зв'язку між об'єктом і системою

управління, надаючи інформацію щодо фактичного стану керованого об'єкта,

фактичного виконання прийнятого рішення.

Проведене  дослідження  показало,  що  інформаційна  база  аналізу

фінансового стану підприємства складається з господарських та фінансових

законодавчих  актів,  нормативно-планової  документації,  інформації



бухгалтерського  та  статистичного  обліку,  фінансової  звітності,  звітів  про

прибутки  та  витрати,  даних  первинного  та  аналітичного  обліків,  які

розшифровують та детализиють деякі статті фінансової звітності.

8.  Загалом,  слід  підкреслити,  що  вміла  організація  внутрішнього

контролю  є  достатньо  дієвим  важелем  забезпечення  ефективності

функціонування підприємства в умовах ринку. Щодо фінансових інвестицій,

дослідження  основних  етапів  його  здійснення,  дозволяє  вдосконалити  не

лише організаційні, але й виробити певні методичні підходи, що спрощують

процедури,  зменшують  час,  який  затрачають  контролери  для  перевірок.

Запропонований механізм передбачає здійснення попереднього, поточного та

наступного  контролю  і  є  підставою  для  формування  на  підприємстві

ефективної  системи  внутрішнього  контролю.  Побудова  ефективно

функціонуючої  системи  внутрішнього  контролю  фінансових  інвестицій

дозволить  оперативно  приймати  інвестиційні  рішення,  що  є  складним  та

багатоступеневий процесом, який знаходиться під впливом багатьох факторів

і вимагає подальшого дослідження.

Для  забезпечення  ефективного  управління  дебіторською

заборгованістю, в т.ч. за фінансовими операціями на підприємстві доцільно

створити  спеціальні  підрозділи.  Але,  щоб  уникнути  перенасичення

кадрами,  перевитрачання  різних  ресурсів,  потрібно  обов’язково

обґрунтувати  доцільність  створення  цілої  служби. Тому на  великих

підприємствах  це  може  бути  відділ  управління  та  контролю  дебіторської

заборгованості,  на малих та середніх - особа, на яку покладені завдання. З

метою усунення порушень в обліку грошових коштів необхідно здійснювати

постійні позапланові інвентаризації. Інвентаризація є одним із дієвих, а тому

й актуальних способів  контролю за  збереженням готівки в касі  та  станом

активів  підприємства,  що  дозволяє  виявити  всі  наявні  невідповідності,

встановити  винних  у  їх  виникненні  осіб  та  відшкодувати  їхнім  коштом

заподіяну  підприємству  шкоду.  Особливу  увагу  необхідно  зосередити  на

правильності  оформлення  касових  документів:  справжність  підписів



одержувачів,  можливі  виправлення,  правильність  віднесення  операцій  на

кореспондуючі рахунки, наявність підпису керівника.

9. По  організаційних  формах  проведення  виділяють  внутрішній  і

зовнішній фінансовий аналіз підприємства.

 а)  Внутрішній  фінансовий  аналіз  проводиться  фінансовими

менеджерами чи підприємства власниками його майна з використанням усієї

сукупності  наявних  інформативних  показників.  Результати  такого  аналізу

можуть представляти комерційну таємницю підприємства. 

б)  Зовнішній  фінансовий  аналіз  здійснюють  податкові  інспекції,

аудиторські фірми, банки, страхові компанії з метою вивчення правильності

відображення  фінансових  результатів  діяльності  підприємства,  його

фінансової стійкості і кредитоспроможності.

Отже, зважаючи на зниження показників абсолютної ліквідності з 6,97

у 2015 році до 0,16 у 2016 році та загальної ліквідності з 29,01у 2014 році до

2,75 у 2015 році, доцільно застерегти фінансовий менеджмент про негативну

тенденцію до зниження рівня ліквідності підприємства та погіршення його

платоспроможності  за  умови  дотримання  тієї  ж  політики  управління

оборотними активами і нарощування суми наявних грошових коштів.

Як було доведено вище,  завдяки плануванню руху грошових коштів

підприємство  знаходить  шляхи  підвищення  ефективності  управління

грошовими потоками.

 Рекомендовані  для  ПП  «АНТ  2002»  заходи  дозволять  суттєво

підвищити  ефективність  управління  грошовими  потоками,  особливо  у

напрямку зниження витрат грошей та часу на аналітичну роботу, підвищення

оперативності контролю, вивільнення частини оборотних коштів, збільшення

прибутку (залишку коштів на кінець періоду) тощо.
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Додаток А

Пояснювальна записка

Об’єктом  дослідження  у  випускній  роботі  виступає  Приватне

підприємство  «Ант  2002»,  яке  відповідно  до  установчих  документів

займається виробництвом, торгівлею, переробкою, закупівлею та реалізацією

продукції  виробничо-технічного  призначення,  товарів  народного

споживання, віх видів нафтопродуктів (бензин, дизельне паливо, мастило та

інші),  морепродуктів,  сільськогосподарської  та  харчової  продукції  та

закупівлею сільськогосподарської продукції населення. А також займається

оптовою та роздрібною торгівлею реалізації продукції власного і невласного

виробництва,  комісійною  і  комерційною  торгівлею,  в  т.ч.  через  мережу

власних магазинів, торгівельних точок, складів, баз, консигнаційних складів

тощо.  Торгівельна  діяльність  у  сфері  оптової,  роздрібної  торгівлі  та

громадського  харчування  щодо  реалізації  продовольчих  і  непродовольчих

товарів, алкогольних напоїв, тютюнових виробів, всіх видів нафтопродуктів.

Товариство  є  власником:  майна,   переданого  йому Засновниками у

власність; майна, отриманого в результаті  діяльності Товариства; одержаних

доходів;  іншого  майна,  набутого  на  підставах,  не  заборонених  діючим

законодавством.  Товариство  здійснює  володіння,  користування  та

розпорядження майном згідно з цілями своєї діяльності.

ПП «Ант 2002» характеризується  з  позиції  економічно розвинутого

господарюючого  суб’єкта,  яке  користується  високою  репутацію  як  серед

постачальників  так  і  серед  покупців;  реалізує  якісну  продукцію;  здійснює

господарювання  за  економічно-вигідною  схемою  з  отриманням  високих

доходів і прибутків.

Оцінити реальний стан справ та ефективність використання ресурсів в

ПП  «Ант  2002»  можна  на  підставі  використання  певного  комплексу

показників, використовуючи дані фінансової звітності підприємства.



Показники
Питома
вага, %

2013 
Питома
вага, %

2014 
Питома
вага, %

2015 
Питома
вага, %

2016 
Питома
вага, %

2017 
Відхилення 2017/2013

Абс. Відн. %

Основні засоби:

- залишкова вартість 46,9 365,2 46,84 385,2 42,33 378,2 39,05 364,6 40,74 343,9 -21,3 -5,83 -6,16

- первісна вартість  547,7  591,1  610,7  620,1  610,8 63,1 11,52 0

- знос  182,6  206  232,5  255,5  266,9 84,3 46,17 0

Інші необоротні активи 0,47 3,7 0,36 3 0 0 0 0 0,43 3,6 -0,1 -2,7 -0,04

Необоротні активи 
всього 47,37 368,8 47,2 388,2 42,33 378,2 39,05 364,6 41,17 347,5

-21,3 -5,78 -6,2

Готова продукція 51,06 397,6 51,93 427 57,23 511,3 60,21 562,2 56,97 480,9 83,3 20,95 5,91

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом 0,62 4,8 0 0 0 0 0,25 2,6 1,52 13

8,2 170,83 0,9

Інша дебіторська 
заборгованість 0,12 0,9 0 0 0 0 0 0 0 0

-0,9 -100 -0,12

Грошові кошти в 
національній валюті 0,36 2,8 0,35 2,9 0,2 1,8 0,24 2,2 0,14 1,2

-1,6 -57,14 -0,22

Інші оборотні активи 0,35 2,7 0,3 2,5 0 0 0,1 0,9 0,11 0,9 -1,8 -66,67 -0,24

Оборотні активи всього 52,48 408,7 52,58 432,3 57,43 513,1 60,8 567,7 58,74 495,9 87,2 21,34 6,26

Витрати майбутніх 
періодів 0,15 1,2 0,22 1,8 0,24 2,1 0,15 1,4 0,09 0,8

-0,4 -33,33 -0,06

Актив всього 100 778,7 100 822,3 100 893,4 100 933,7 100 844,2 65,5 8,41 0
Витрати майбутніх 
періодів 0,15 1,2 0,22 1,8 0,24 2,1 0,15 1,4 0,09 0,8

-0,4 -33,33 -0,06

Актив всього 100 778,7 100 822,3 100 893,4 100 933,7 100 844,2 65,5 8,41 0



Продовження дод. А

Все що має вартість, належить підприємству і відображається в активі

балансу  називається  його  активами.  Актив  балансу  містить  дані  про

розміщення капіталу, який є у розпорядженні підприємства, про вклади його в

конкретне  майно  і  матеріальні  цінності,  про  витрати  підприємства  на

виробництво і реалізацію продукції і про іншу вільну грошову готівку.

Розміщення  коштів  підприємства  має  дуже велику  роль  в  фінансовій

діяльності  і  підвищенні  його  ефективності,  тому  в  процесі  аналізу  активів

підприємства в першу чергу належить вивчити зміни в їх складі і структурі і

дати  їм  оцінку. З  таблиці  видно,  що  за  2013-2017  рр.  структура  активів

аналізуючого підприємства не зазнала істотних змін.
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Рис. 1. Динаміка активів ПП «Ант 2002» за 2013-2017 рр.

В  основі  активів  ПП  «Ант  2002»  лежать  його  дві  основні  складові,

питома вага яких майже порівну формує активи підприємтва: основні засоби та

товари  (облік  яких  за  спрощеним  планом  рахунків  підприємство  веде  на

рахунку  «Готова  продукція»).  Впродовж  досліджуваного  періоду  вартість

основних 
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засобів  знизилась  на  21,3  тис.  грн.,  що  складає  5,83%,  це  викликано

збільшенням розміру нарахованого зносу основних засобів на 46,17%. Таким

чином, й обсяг необоротних активів знаходився протягом 5 років в межах зміни

6%.  Товарні запаси ПП «Ант 2002» за період 2013-2016 рр. зростали, й в 2016

році становили 562,2 тис. грн., що на 41,4% більше за їх вартість 2013 року. В

2017 році відбулося стрімке зменшення розміру товарів на 81,3 тис. грн., але й

цей  факт  не  вплинув  на  тенденцію зростання,  якщо  аналізувати  відхилення

2016  року  в  порівнянні  до  2013  року.  В  такому  разі  відбулося  незначне

збільшення товарів на суму 83,3 тис. грн. (20,95%). Збільшилась їх питома вага

(на  5,91),  що  свідчить  про  затовареність  ринку  збуту,  високу  собівартість

закуплених  товарів,  це  призводить  до  замороження  оборотних  засобів,

відсутність  грошових  коштів,  що  є  негативним  для  ефективної  діяльності

підприємства.

Так як, товари й становлять в середньому 97-99% від загальної вартості

оборотних активів, динаміка змін цілком схожа з товарними запасами. Для того

щоб  розкрити  реальний  рух  грошових  коштів  на  підприємстві,  оцінити

синхронність  надходження  і  витрати  коштів,  а  також  грузнути  величину

отриманого  фінансового  результату  зі  станом  коштів,  варто  виділити  і

проаналізувати всі напрямки надходження (припливу) коштів.

Динаміка доходів ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки

Назва показника
Роки

Відхилення 2017 р.
до 2013 р.

2013 2014 2015 2016 2017 абсолютне відносне
Чистий дохід від 
реалізації товарів, 
тис.грн.

1168,7 1649,3 1448,7 1354,8 1245,5 76,8 6,57

Інший операційний 
дохід, тис.грн.

63,1 102,4 210,6 210,6 175,9 112,8 178,76

РАЗОМ 1231,8 1751,7 1659,3 1565,4 1421,4 189,6 15,39
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Аналіз структури джерел формування майна ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки

Статті балансу
2013 рік 2014 рік 2015 рік 2016 рік 2017 рік

Відхилення 2017 р. до
2013 р .

тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. тис. грн. %

І. Власний капітал 135,9 16,83 143,2 17,11 152,5 16,06 121,9 13,28 90,6 -45,3 -33,33

Статутний капітал 64,3 7,96 64,3 7,68 64,3 6,77 64,3 7,01 64,3 0 0

Додатковий капітал 34 4,21 34 4,06 34 3,58 34 3,71 34 0 0

Резервний капітал 15,9 1,97 15,9 1,9 15,9 1,67 15,9 1,73 15,9 0 0

Нерозподілений 
прибуток(непокрити
й збиток)

21,7 2,69 29 3,47 38,3 4,03 7,7 0,84 -23,6 -45,3 -208,76

ІV. Поточні 
зобов'язання

671,7 83,17 693,7 82,89 797,3 83,94 795,7 86,72 680,1 8,4 1,25

Кредиторська 
заборгованість за 
товари, роботи та 
послуги

626,5 77,58 633 75,64 743,8 78,31 785 85,55 665,9 39,4 6,29

Поточні зобов'язання за розрахунками:

з бюджетом 19 2,35 19,7 2,35 11,1 1,17 0 0 0 -19 -100

зі страхування 7,5 0,93 12,4 1,48 12,7 1,34 0 0 5,1 -2,4 -32

з оплати праці 16,1 1,99 26,1 3,12 27,5 2,9 10,7 1,17 9,1 -7 -43,48

Інші поточні 
зобов'язання

2,6 0,32 2,5 0,3 2,2 0,23 0 0 0 -2,6 -100

Баланс 807,6 100 836,9 100 949,8 100 917,6 100 770,6 -37 -4,58



131

Продовження дод. А

Негативним  моментом  в  діяльності  підприємства  є  зменшення  маси

грошових коштів на 1,6 тис. грн., що являє собою 57,14 % в порівнянні 2017

року  з  2013  роком,  що  зменшує  коефіцієнт  абсолютної  ліквідності

підприємства, але збільшилась дебіторська заборгованість на 8,2 тис. грн., яка в

кінцевому випадку може перетворитися в готівку підприємства.

Майно  і  джерела  його  утворення  зменшуються  на  30,1  тис.  грн.,  що

складає  10,73  % у  порівнянні  з  показниками 2013  р.  відповідно  за  рахунок

падіння обсягів основних засобів і статутного капіталу.

Основними  джерелами  утворення  майна  за  2013-2017  рр.  є  власні  та

позикові кошти.

З кожним роком розмір власного капіталу ПП «Ант 2002» зменшується,

в порівнянні з 2013 в 2017 році – на 45,3 тис. грн. (5,07 %). Це пов’язано зі

стрімким витрачанням нерозподіленого прибутку, який в 2017 році з’явився в

статті – непокритий збиток, в сумі 23,6 тис. грн..

Динаміка витрат ПП «Ант 2002» за 2013-2017 роки

Назва
показника

Роки Відхилення
2017/20132013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р.

Операційні витрати 361,4 537,3 596,3 597,3 100,6 -260,8

Інші витрати 878,4 1199,7 1039,5 988,6 1345,2 466,8

Спостерігаємо позитивні зміни в динаміці витрат підприємства.  Обсяг

операційних витрат в 2017 році в порівнянні з 2013 роком зменшився на 260,8

тис.  грн. А інші витрати зросли на 466,8 тис.  грн. Це насамперед зумовлено

збільшенням собівартості реалізованих товарів.
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Комплекс показників для оцінки фінансового стану та ефективності використання ресурсів ПП «Ант 2002»

Показники 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р.
Відхилення

Абсолютне Відносне

1 2 3 4 5 6 7 8

Дохід від реалізації продукції 1402,4 1979,1 1738,4 1625,8 1494,6 92,2 6,57

Чистий дохід від реалізації товарів 1168,7 1649,3 1448,7 1354,8 1245,5 76,8 6,57

Собівартість реалізації товарів 820,5 1126,1 959 892 817,7 -2,8 -0,34

Фінансовий результат до оподаткування -8,4 14,7 23,5 -20,5 -24,4 -16 190,48

Чистий прибуток (збиток) -25,9 7,3 9,3 -30,6 -31,3 -5,4 20,85

Частка ОЗ в активах 0,47 0,47 0,42 0,39 0,41 -0,06 -12,77

К.зносу осн.зас. 0,33 0,35 0,38 0,41 0,44 0,11 33,33

К.оновлення осн.зас. 0,1 0,06 0,01 0,02 -0,05 -0,15 -150

К.мобільності активів 1,11 1,12 1,36 1,56 1,43 0,32 28,83

Оборотність активів (к.трансформації) 1,5 2,01 1,62 1,45 1,48 -0,02 -1,33

Фондовіддача 3,2 4,28 3,83 3,72 3,62 0,42 13,13

К.оборотності обіг.коштів 2,85 3,8 2,81 2,38 2,51 -0,34 -11,93

П.одного обороту обіг.коштів 126,32 94,74 128,11 151,26 143,43 17,11 13,54

К.оборот.запас. 2,06 2,64 1,88 1,59 1,7 -0,36 -17,48

П.одного обор.запас 174,76 136,36 191,49 226,42 211,76 37 21,17

К.оборот.дебіт.забарг. 205,04 х х 521,08 95,81 -109,23 -53,27

П.погаш.дебіт.забарг. 1,76 х х 0,69 3,76 2 113,64
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1 2 3 4 5 6 7 8

К.оборот.готової продук. 2,94 3,86 2,83 2,41 2,59 -0,35 -11,9

П.погаш.кредит.забарг. 276,33 218,25 279,85 321,46 324,87 48,54 17,57

П.операц.циклу 176,52 136,36 191,49 227,11 215,52 39 22,09

П.фінан.циклу 452,85 354,61 471,34 548,57 540,39 87,54 19,33

К.оборот.власн.капіталу 7,85 11,81 9,8 9,87 11,72 3,87 49,3

Р.капіталу (активів) за чистим приб. -0,03 0,01 0,01 -0,03 -0,04 -0,01 33,33

Р.власн.капіт. -0,17 0,05 0,06 -0,22 -0,29 -0,12 70,59

Р.виробн.фонд. -0,07 0,02 0,02 -0,08 -0,09 -0,02 28,57

Р.реал.прод. за приб. від реал. 0,83 0,83 0,83 0,83 0,83 0 0

Р.реал.прод. за чист.приб. -0,02 0,004 0,01 -0,02 -0,02 0 0

Рівень рентабельності продукції, % -3,16 0,65 0,97 -3,43 -3,83 -0,67 -211,72

К. реінвестування 1 1 1 1 1 0 0

К.стійкості економічного зростання -0,17 0,05 0,06 -0,22 -0,29 -0,12 70,59

П.окуп.капіт. -30,07 112,64 96,06 -30,51 -26,97 3,1 -10,31

П.окуп.власн.капіт. -5,75 19,12 15,9 -4,48 -3,4 2,35 -40,87

Власн.обіг.кошти -219,9 -248,6 -230,3 -227,4 -241,2 -21,3 9,69

К.забез.оборот.акт.власн.кошт. -0,54 -0,57 -0,45 -0,4 -0,49 0,05 -9,26

М.робоч.капіт. -1,81 -1,72 -2,22 -2,47 -1,99 -0,18 9,94

М.власн.обіг.кошт. -0,01 -0,01 -0,01 -0,01 -0,005 0,005 -50

К.забез.власн.обіг.кошт.запас. -0,55 -0,58 -0,45 -0,4 -0,5 0,05 -9,09
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1 2 3 4 5 6 7 8

К.покрит.запас. 0,93 0,89 0,9 0,96 1,01 0,08 8,6

К.фінанс.незал. 0,19 0,17 0,17 0,15 0,13 -0,06 -31,58

К.фінанс.залеж. 5,23 5,89 6,04 6,81 7,94 2,71 51,82

К.маневр.власн.капіт. -1,48 -1,78 -1,56 -1,66 -2,27 -0,79 53,38

К.конц.позик.капіт. 0,81 0,83 0,83 0,85 0,87 0,06 7,41

К.фінанс.стабіл. 0,24 0,2 0,2 0,17 0,14 -0,1 -41,67

К.фінанс.стійк. 0,19 0,17 0,17 0,15 0,13 -0,06 -31,58

К.ліквід.поточ. 0,65 0,63 0,69 0,71 0,67 0,02 3,08

К.ліквід.швидк. 0,02 0,01 0,002 0,01 0,02 0 0

К.ліквід.абсол. 0,004 0,004 0,002 0,003 0,002 -0,002 -50

Співвід.короткост. та кредит.заборг. 0,01 х х 0,003 0,018 0,008 80
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Прибутковість носить нестабільний характер. Загалом по підприємству

негативні  показники,  пов’язані  з  неефективним управлінням та  економічною

кризою. Підприємство має значні  збитки й потребує негайного втручання та

розробки управлінського аспекту в обліку, який налагодить ефективну роботу

та завдяки цьому, сприятиме конкуретноспроможності підприємства в сучасних

умовах на ринку торгівлі.

Рис. 2. Динаміка чистого прибутку (збитку) на ПП «Ант 2002»

Частка основних засобів в активах в досліджуваний період зменшилась

на 12,77 %. Це є позитивним зрушенням в нашому випадку, коли обсяг продажу

має зростаючий, майже незмінний характер. Рівень фізичного та матеріального

зносу  основних  фондів,  що  дорівнює  відношенню  суми  зносу  до  первісної

вартості,  має  тенденцію  зростання,  що  є  негативним  явищем.  В  2017  році

коефіцієнт зносу дорівнював 0,44, що на 33,33 % більше в порівнянні з 2013

роком. 

Рівень фізичного і морального оновлення зменшився на 150% впродовж

2013-2017 рр., що є також не позитною тенденцією. Коефіцінт мобільності 
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показує  нам  скільки  обігових  коштів  припадає  на  одиницю  необігових,

потенційну можливість перетворення активів у ліквідні кошти. Даний показник

в  2016  році  досяг  найбільшого  значення  (на  що вплинуло  зростання  обсягу

товарів) – 1,56, а в 2017 році зносу знизився до 1,43. Коефіцінт мобільності в

впродовж 2013-2017 рр. зріс на 28,83%, та зберігав реконмендований рівень. 

Коефіцієнт  оборотності  активів  демонструє  розмір  чистої  виручки  від

реалізації товарів на одиницю коштів, інвестованих в актив. 

На ПП «Ант 2002» цей показник носить нестікий  характер. В 2014 році в

порівнянні  з  2013 відбулось стрімке зростання  з  1,5  до 2,01,  що показувало

позитивну зміну. Але впродовж 2015-2017 рр. відбулось поступове зменшення

до початкового рівня. 

Фондовіддача,  що  розраховується  відношенням  чистого  доходу  від

реалізації до залишкової вартості основних засобів та показує скільки виручки

припадає  на  одиницю  основних  фондів,  на  досліджуваного  підприємстві

показує  позитивні  зміни.  З  2013  по  2017  роки  відбувалося  поступове

збільшення, яке в кінцевому результаті досягло значення 3,62, що на 13,13%

більше за 2013 рік. Тенденція коефіцієнта оборотності обігових коштів  показує

кількість  оборотів  обігових  коштів  за  період  (скільки  виручки  припадає  на

одиницю обігових коштів) має невтішний результат та нестабільну динаміку. В

2014  році  цей  показник  становив  3,8,  що  в  порівнянні  з  2013  роком  (2,85)

більше на 33,33%. Потім в 2015 році відбулось зменшення до 2,81 (26,05%). В

кінцевому  результаті,  досліджуючи  зміну  періоду  2013-2017  рр.,  значення

показника зменшилось на 11,93, сягнувши позначки 2,51. Довжину середнього

періоду від витрачання коштів на закупку до отримання коштів за реалізовані

товари  визначає  показник  –  Період  одного  обороту  обігових  коштів.

Розрахунки дали позитивний результат, за яким відбулось подовдження періоду

на 17 днів в 2017 році, що являє собою 13,54 % в порівнянні з 2013 роком. 

Коефіцієнт  оборотності  запасів,  який  розраховується  відношенням

собівартості  реалізації до середніх залишків, в нашому випадку, товарів, має 
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негативні  зрушення.  Впродовж  періоду  2013-2017  рр.  значення  коефіцієнта

знизилось на 0,36, що складає 17,48 %. Але за показником довжини періоду,

протягом  якого  запаси  трансформуються  в  гроші,  спостерігається  негативні

зміни – з 174,76 у 2013 збільшення до 211,76 днів в 2017 році (21,17 %). 

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості впродовж 2013-2017

рр. знизився з 205,04 до 95,81, що є негативною зміною для цього показника,

який  визначає  у  скільки  разів  виручка  перевищує  середню  дебіторську

заборгованість.  Кількість  днів погашення дебіторської  заборгованості  в  2017

році  зросла  на  2,  в  порівнянні  з  2013  роком,  що  є  гальмуванням  інкасації

дебіторської  заборгованості.  На негативні  зміни обох показників мало вплив

збільшення  середнього розміру дебіторської заборгованості. 

Коефіцієнт оборотності товарів має тенденцію до зниження (на 11,9% в

2017 порівняно з 2013 роком). Оскільки цей показник показує у скільки разів

виручка  перевищує  запаси  товарів,  для  ПП «Ант  2002»,  як  для  роздрібного

магазину,  це  є  негативною зміною.  Зростаючи,  показник  періоду  погашення

кредиторської  заборгованості,  демонструє  негативні  зміни,  так  як  в  період

2013-2017 рр. він зріс на 48 днів, що являє собою 17,57 %.  Також подовжився

період операційного циклу на 39 днів в 2017 році в порівнянні з 2013. 

Період  фінансового  циклу  показує  період  обороту  коштів,  та

розраховується шляхом додавання останніх двох показників. Зрозуміло, що й

цей  показник  має  негативну  зміну.   Лише  коефіцієнт  оборотності  власного

капіталу має позитивні зрушення – в 2014 році показник досяг позначки 11,81,

що  на  50,44%  більше,  ніж  в  2013  році.  А  в  2015-2016  рр.  спостерігався

незначний спад до 9,8. В 2017 році – 11,72 тис. грн. припадає чистої виручки від

реалізації товарів на одиницю власного капіталу. 

Показники  рентабельності  капіталу  за  чистим  прибутком,  власного

капіталу, виробничих фондів, реалізованих товарів за прибутком від реалізації

та за чистим прибутком мають нестабільний характер, але всі розрахунки по

даним показникам показали неістотні, але все ж таки негативні зміни. 
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Рис. 3. Динаміка рівня рентабельності товарів за 2013-2017 рр.

На негативну зміну рівня рентабельності продукції (2017 р. в порівнянні

з  2013  р.),  яку  ми  спостерігаємо  на  рисунку,   мали  вплив  такі  фактори,  як

зниження собівартості реалізованих товарів та зростання збитку підприємства.

Коефіцієнт реінвестування показав, що впродовж 2013-2017 рр. власний

капітал не було збільшено за рахунок чистого прибутку. Коефіцієнт стійкості

економічного зростання мав тенденцію зменшення та в 2017 році становив -

0,29, що на 70,59% менше, ніж в 2013 році. На таку зміну вплинула динаміка на

зменшення  прибутку,  а  впродовж  2016-2017  рр.  підприємство  взагалі

працювало  збитково.  Періоди  окупності  мають  взагалі  від’ємні  значення,

причиною чого є також збитковість. 

Відсутність  власних  обіових  коштів  є  значним  негативним  фактором

здійснення діяльності, тому що підприємство працює на залучених коштах. І

далі  посилює вплив цього  показника,  так  як  він  в  2017 році  склав  -241,2  в

порівнянні з -219,9 в 2013 році. 
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Впродовж  2013-2017  рр.  діяльність  ПП «Ант  2002»  характеризується

низькими  показниками  ліквідності,  не  має  можливості  у  короткі  строки

покрити  свої  короткострокові  зобов’язання.  Підприємство  не  має  здатності

перетворити активи у готівку або отримати грошові кошти. 

Коефіцієнти  ліквідності  в  оцінці  фінансового  стану  підприємтсва  є

найбільш важливими.  Значення  нашого показника  абсолютної  ліквідності  не

відповідає  нормі.  Але  він  на  протязі  5  років  продовжує  зменшуватися.  Це

невтішний результат діяльності нашого підприємства, тому що воно не в змозі

погасити навіть десятої частини всіх короткострокових боргів.

Значно зріс показник коефіцієнта швидкої ліківдності, але не відповідає

нормам. Підприємство не може погасити свою короткострокову заборгованість

у найближчі терміни.

Динаміка показника поточної ліквідності є більш позитивним. З 2013 до

2016 року значення з 0,65 зросло до 0,71, потім знову пішло на спад. Але все

одно  на  нашому  підприємстві  є  всі  можливості  своєчасно  розрахуватися  за

всіма зобов’язаннями, термін оплати яких настав.

Однією  з  ключових  задач  аналізу  фінансового  стану  підприємства  є

визначення  показників,  що  характеризують  його  фінансову  стійкість.  За

підсумками проведеного аналізу можна зробити наступні висновки.

Значення коефіцієнта  автономії в 2013 році становило 0,19, напротязі 5

років воно зменшувалося, а в 2017 – дорівнювало 0,13. Це негативна тенденція,

так як досліджуване підприємство має велику залежність від зовнішніх джерел

фінансування.

Коефіцієнт маневреності власних обігових коштів незначно зріс з -0,01 в

2013  році  до  -0,005 в  2017.  Це  слід  розглядати  як  позитивну тенденцію,

оскільки  таке  збільшення супроводжується  стрімким  збільшенням власних

коштів щодо запозичених.

Коефіцієнт  мультиплікації  капіталу  збільшився  в  2017  році  на  2,57  в

порівнянні з 2013. Це означає, що зріс ступінь покриття активів капіталом.
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Коефіцієнт співвідношення власного і  залученого капіталу є найбільш

загальною оцінкою фінансової стійкості й означає, що частка залучених коштів

за  проаналізований  період  знизилась  і  склала  0,13.  Знизилась  залежність

підприємства  від  зовнішніх  інвесторів  і  кредиторів,  тобто  дещо  зросла

фінансова стійкість господарства.

Коефіцієнт загальної заборгованості має позитивну тенденцію. Значення

цього показника в 2017 році в порівнянні з 2013 зросло на 0,05, визначаючи

питому  вагу  загальної  заборгованості  в  сумі  активів  підприємства,  маємо

незначне покращення – фінансовий стан підприємства став стабільніший.

Досить  невтішний  можна  зробити  висновок  про  фінансову  стійкість,

підприємство занадто залежить від зовнішніх джерел фінансування.

Розрахунок  банкрутства.  Імовірність  банкрутства  підприємства  –  це

одна з оцінних характеристик поточного стану й обстановки на досліджуваному

підприємстві.  Проводячи  аналіз  імовірності  щомісяця,  керівництво  чи

підприємства  технологічного  ланцюжка  може  постійно  підтримувати

імовірність  на  низькому  рівні.  Оскільки  імовірність  залежить  від  ряду

показників,  то  для  позитивного  результату  необхідно  стежити  не  за  якимсь

одним, а за декількома основними показниками одночасно.

Проведемо оцінку фінансового стану підприємства використовують так

званий Z-рахунок Е. Альтмана.

П’ятифакторна  Модель  Альтмана  набула  найбільшого  поширення  в

літеретурі.

Z=1,2Х1 +1,4Х2+3,3Х3+0,6Х4+0,99Х5           (1.1)

де, Х1 – ОА / валюта балансу;

Х2 –  нерозподілений прибуток / валюта балансу;

Х3 – чистий прибуток / валюта балансу;

Х4 – власний капітал / заборгованість;
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Продовження дод. А

Х5 – дохід від реалізації товарів / валюта баласу.

Z < 1,81 – імовірність банкрутства дуже висока

1,81 < Z < 2,765 – імовірність банкрутства середня

2,765 < Z < 2,99 – імовірність банкрутства невелика

Z > 2,99 – імовірність банкрутства дуже мала.

Правильність даної формули – 95%.

Z1=2,39

Z2=3,14

Z3=2,73

Z4=2,47

Z5=2,61

Отримані результати свідчать,  що імовірність банкрутства середня. За

досліджуваний період, лише в 2014 році загроза банкрутства була дуже малою.

Отже, дослідивши фінансовий стан ПП «Ант 2002» протягом 2013-2017

років  за  такими  показниками,  як  прибутковість,  рентабельність,  ліквідність,

провівши  оцінку  фінансової  стійкості  та  ділової  активності  підприємства,

можна зазначити наступне: підприємство дуже залежне від зовнішніх джерел

фінансування,  воно  не  в  змозі  погасити  навіть  десятої  частини  всіх

короткострокових  боргів,  нестійкий  рівень  рентабельності,  який  в  останні  3

роки має  тенденцію зниження.  Прибутковість  носить нестабільний характер.

Загалом  по  підприємству  негативні  показники,  пов’язані  з  неефективним

управлінням та економічною кризою. 

Отже, підприємство має значні збитки й потребує негайного втручання

та  розробки  управлінського  аспекту  в  обліку,  який  налагодить  ефективну

роботу та завдяки цьому, сприятиме конкурентоспроможності підприємства в

сучасних умовах на ринку торгівлі. 
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Додаток Б

БAЛAНС
на 31.12.2014 р.

                    Форма N 1 Код за ДКУД 1801001

Актив 
Код 
рядка

На початок звітного
періоду

На кінець звітного 
періоду

1 2 3 4 
I. Необоротні активи    
Нематеріальні активи:    
залишкова вартість 010 12,4 10,6
первісна вартість 011 14,3 14,8
накопичена амортизація 012 1,9 4,2
Незавершене будівництво 020 50,1 197,5
Основні засоби:    
залишкова вартість 030 3 609,8 3 575,8
первісна вартість 031 6 294,4 6 459,3
знос 032 2 684,6 2 883,5
Довгострокові фінансові інвестиції:    
які обліковуються за методом участі в капіталі 
інших підприємств

040 0 0

інші фінансові інвестиції 045 126,7 126,7
Довгострокова дебіторська заборгованість 050 822,5 580,9
Відстрочені податкові активи 060 0 0
Інші необоротні активи 070 0 0
Усього за розділом I 080 4 621,5 4 491,5
II. Оборотні активи    
Запаси:    
виробничі запаси 100 7 885,1 7 061,7
тварини на вирощуванні та відгодівлі 110 0 0
незавершене виробництво 120 116,6 107,5
готова продукція 130 1 436,7 1 780,5
товари 140 65,7 83,5
Векселі одержані 150 15,3 15,3
Дебіторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги:

   

чиста реалізаційна вартість 160 4 339,9 5 459,5
первісна вартість 161 4 339,9 5 459,5
резерв сумнівних боргів 162 0 0
Дебіторська заборгованість за розрахунками:    
з бюджетом 170 7,6 9,6
за виданими авансами 180 445,3 347,6
з нарахованих доходів 190 85,5 85,5
із внутрішніх розрахунків 200 0 0
Інша поточна дебіторська заборгованість 210 396,2 416,1
Поточні фінансові інвестиції 220 0 0
Грошові кошти та їх еквіваленти:    
в національній валюті 230 1 721,7 4 140
в іноземній валюті 240 273 720,5
Інші оборотні активи 250 0 0
Усього за розділом II 260 16 788,6 20 227,3
III. Витрати майбутніх періодів 270 20,8 4,6
Баланс 280 21 430,9 24 723,4
Пасив Код На початок звітного На кінець звітного 
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рядка періоду періоду
1 2 3 4 
I. Власний капітал    
Статутний капітал 300 1 291,9 1 291,9
Пайовий капітал 310 0 0
Додатковий вкладений капітал 320 0 0
Інший додатковий капітал 330 1 961,3 1 961,3
Резервний капітал 340 450,5 450,5
Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 16 901,5 20 474,1
Неоплачений капітал 360 0 0
Вилучений капітал 370 82,4 151,6
Усього за розділом I 380 20 522,8 24 026,2
II. Забезпечення наступних витрат і платежів    
Забезпечення виплат персоналу 400 0 0
Інші забезпечення 410 0 0
Цільове фінансування 420 0 0
Усього за розділом II 430 0 0
III. Довгострокові зобов'язання    
Довгострокові кредити банків 440 0 0
Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 0
Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0
Інші довгострокові зобов'язання 470 0 0
Усього за розділом III 480 0 0
IV. Поточні зобов'язання    
Короткострокові кредити банків 500 0 0
Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510 0 0

Векселі видані 520 0 0
Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530 423,3 301,6

Поточні зобов'язання за розрахунками:    
з одержаних авансів 540 0 0
з бюджетом 550 298,2 222,5
з позабюджетних платежів 560 0 0
зі страхування 570 23 30,2
з оплати праці 580 73,9 103,4
з учасниками 590 15,6 4,6
із внутрішніх розрахунків 600 0 0
Інші поточні зобов'язання 610 74,1 34,9
Усього за розділом IV 620 908,1 697,2
V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0
Баланс 640 21 430,9 24 723,4
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Додаток В

        ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ
за 2 014 р.

  
                        Форма

N 2
                                 Код

за ДКУД
 

1801003
                                                   

                                                             І. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

Стаття 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Доход (виручка) від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг)

010 26 771,1 23 359,2

Податок на додану вартість 015 ( 214,1 ) ( 172,5 )
Акцизний збір 020 ( 0 ) ( 0 )

025 ( 0 ) ( 0 )
Інші вирахування з доходу 030 ( 0 ) ( 0 )
Чистий доход (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

035 26 557 23 186,7

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, 
послуг)

040 ( 16 464,8 ) ( 14 168,9 )

Валовий:    
прибуток 050 10 092,2 9 017,8
збиток 055 ( 0 ) ( 0 )
Інші операційні доходи 060 1 889,6 1 752
Адміністративні витрати 070 ( 1 857,5 ) ( 1 509,8 )
Витрати на збут 080 ( 1 187,6 ) ( 1 272,9 )
Інші операційні витрати 090 ( 2 087,5 ) ( 1 732,1 )
Фінансові результати від операційної діяльності:    
прибуток 100 6 849,2 6 255
збиток 105 ( 0 ) ( 0 )
Доход від участі в капіталі 110 0 0
Інші фінансові доходи 120 11,4 0
Інші доходи 130 201,2 26,7
Фінансові витрати 140 ( 0 ) ( 0 )
Втрати від участі в капіталі 150 ( 0 ) ( 0 )
Інші витрати 160 ( 243,4 ) ( 39,6 )
Фінансові результати від звичайної діяльності до 
оподаткування:

   

прибуток 170 6 818,4 6 242,1
збиток 175 ( 0 ) ( 0 )
Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 1 704,6 1 872,6
Дохід з податку на прибуток від звичайної 
діяльності

185 0 0

Фінансові результати від звичайної діяльності:    
прибуток 190 5 113,8 4 369,5
збиток 195 ( 0 ) ( 0 )
Надзвичайні:    
доходи 200 0 0
витрати 205 ( 0 ) ( 0 )
Податки з надзвичайного прибутку 210 0 0
Чистий:    
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прибуток 220 5 113,8 4 369,5
збиток 225 ( 0 ) ( 0 )

ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Матеріальні затрати 230 15 777,3 13 251,5
Витрати на оплату праці 240 2 059 1 841,8
Відрахування на соціальні заходи 250 777,3 680
Амортизація 260 401,9 336,6
Інші операційні витрати 270 919,5 928,1
Разом 280 19 935 17 038

ІІІ. РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ

Назва статті 
Код 
рядка

За звітний період За попередній період

1 2 3 4 

Середньорічна кількість простих акцій 300
Скоригована середньорічна кількість простих 
акцій

310

Чистий прибуток, (збиток) на одну просту акцію 320
Скоригований чистий прибуток, (збиток) на 
одну просту акцію

330

Дивіденди на одну просту акцію 340

Примітки:

Додаток Г
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БAЛAНС

на 31.12.2015 р.

 

         Форма N 1 Код за ДКУД 1801001

Актив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Необоротні активи    

Нематеріальні активи:    

залишкова вартість 010 10,6 8,3

первісна вартість 011 14,8 14,8

накопичена амортизація 012 4,2 6,5

Незавершене будівництво 020 197,5 123,1

Основні засоби:    

залишкова вартість 030 3 575,8 5 419,8

первісна вартість 031 6 459,3 8 638,4

знос 032 2 883,5 3 218,6

Довгострокові фінансові інвестиції:    

які обліковуються за методом участі в капіталі інших 
підприємств

040 0 0

інші фінансові інвестиції 045 126,7 126,7

Довгострокова дебіторська заборгованість 050 580,9 2 006,3

Відстрочені податкові активи 060 0 0

Інші необоротні активи 070 0 0

Усього за розділом I 080 4 491,5 7 684,2

II. Оборотні активи    

Запаси:    

виробничі запаси 100 7 061,7 7 388,1

тварини на вирощуванніта відгодівлі 110 0 0

незавершене виробництво 120 107,5 152,4

готова продукція 130 1 780,5 1 971,1

товари 140 83,5 82,7

Векселі одержані 150 15,3 15,3

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги:    

чиста реалізаційна вартість 160 5 459,5 5 342
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первісна вартість 161 5 459,5 5 342

резерв сумнівних боргів 162 0 0

Дебіторська заборгованість за розрахунками:    

з бюджетом 170 9,6 18,3

за виданими авансами 180 347,6 786,1

з нарахованих доходів 190 85,5 85,5

із внутрішніх розрахунків 200 0 0

Інша поточна дебіторська заборгованість 210 416,1 265,6

Поточні фінансові інвестиції 220 0 0

Грошові кошти та їх еквіваленти:    

в національній валюті 230 4 140 4 744,9

в іноземній валюті 240 720,5 871

Інші оборотні активи 250 0 0

Усього за розділом II 260 20 227,3 21 723

III. Витрати майбутніх періодів 270 4,6 5,2

Баланс 280 24 723,4 29 412,4

Пасив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Власний капітал    

Статутний капітал 300 1 291,9 1 008,4

Пайовий капітал 310 0 0

Додатковий вкладений капітал 320 0 0

Інший додатковий капітал 330 1 961,3 1 961,3

Резервний капітал 340 450,5 450,5

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 20 474,1 25 150,5

Неоплачений капітал 360 0 0

Вилучений капітал 370 151,6 21,4

Усього за розділом I 380 24 026,2 28 549,3

II. Забезпечення наступних витрат і платежів    

Забезпечення виплат персоналу 400 0 0

Інші забезпечення 410 0 0

Цільове фінансування 420 0 0

Усього за розділом II 430 0 0

III. Довгострокові зобов'язання    

Довгострокові кредити банків 440 0 0

Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 0

Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0

Інші довгострокові зобов'язання 470 0 0

Усього за розділом III 480 0 0
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IV. Поточні зобов'язання    

Короткострокові кредити банків 500 0 0

Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510 0 0

Векселі видані 520 0 0

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530 301,6 298,5

Поточні зобов'язання за розрахунками:    

з одержаних авансів 540 0 0

з бюджетом 550 222,5 279,4

з позабюджетних платежів 560 0 0

зі страхування 570 30,2 53,1

з оплати праці 580 103,4 146,2

з учасниками 590 4,6 11,3

із внутрішніх розрахунків 600 0 0

Інші поточні зобов'язання 610 34,9 74,6

Усього за розділом IV 620 697,2 863,1

V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0

Баланс 640 24 723,4 29 412,4

Додаток Д
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ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

за 2 015 р.

       Форма N 2 Код за ДКУД 1801003

І. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

Стаття 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Доход (виручка) від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг)

010 31 684 26 771,1

Податок на додану вартість 015 ( 246,8 ) ( 214,1 )

Акцизний збір 020 ( 0 ) ( 0 )

025 ( 0 ) ( 0 )

Інші вирахування з доходу 030 ( 0 ) ( 0 )

Чистий доход (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

035 31 437,2 26 557

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, 
послуг)

040 ( 18 323,8 ) ( 16 464,8 )

Валовий:    

прибуток 050 13 113,4 10 092,2

збиток 055 ( 0 ) ( 0 )

Інші операційні доходи 060 825 1 889,6

Адміністративні витрати 070 ( 2 065 ) ( 1 857,5 )

Витрати на збут 080 ( 1 536,2 ) ( 1 187,6 )

Інші операційні витрати 090 ( 2 025,1 ) ( 2 087,5 )

Фінансові результати від операційної діяльності:    

прибуток 100 8 312,1 6 849,2

збиток 105 ( 0 ) ( 0 )

Доход від участі в капіталі 110 0 0

Інші фінансові доходи 120 833,6 11,4

Інші доходи 130 7,3 201,2

Фінансові витрати 140 ( 0 ) ( 0 )

Втрати від участі в капіталі 150 ( 0 ) ( 0 )

Інші витрати 160 ( 0 ) ( 243,4 )

Фінансові результати від звичайної діяльності до 
оподаткування:

   

прибуток 170 9 153 6 818,4

збиток 175 ( 0 ) ( 0 )

Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 2 546,5 1 704,6

Дохід з податку на прибуток від звичайної 185 0 0
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діяльності

Фінансові результати від звичайної діяльності:    

прибуток 190 6 606,5 5 113,8

збиток 195 ( 0 ) ( 0 )

Надзвичайні:    

доходи 200 0 0

витрати 205 ( 0 ) ( 0 )

Податки з надзвичайного прибутку 210 0 0

Чистий:    

прибуток 220 6 606,5 5 113,8

збиток 225 ( 0 ) ( 0 )

ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Матеріальні затрати 230 17 523,3 15 777,3

Витрати на оплату праці 240 2 267,1 2 059

Відрахування на соціальні заходи 250 892 777,3

Амортизація 260 386,1 401,9

Інші операційні витрати 270 835,7 919,5

Разом 280 21 904,2 19 935

ІІІ. РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ

Назва статті 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 
Середньорічна кількість простих акцій 300
Скоригована середньорічна кількість простих акцій 310
Чистий прибуток, (збиток) на одну просту акцію 320
Скоригований чистий прибуток, (збиток) на одну 
просту акцію

330

Дивіденди на одну просту акцію 340

Керівник: Крисан Федiр Васильович

Головний бухгалтер: Смолянюк Ольга Миколаївна

Додаток Ж

БAЛAНС

на 31.12.2016 р.
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         Форма N 
1 

Код за ДКУД 1801001

Актив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Необоротні активи    

Нематеріальні активи:    

залишкова вартість 010 8,3 5,8

первісна вартість 011 14,8 14,8

накопичена амортизація 012 6,5 9

Незавершене будівництво 020 123,1 338,7

Основні засоби:    

залишкова вартість 030 5 419,8 7 528,9

первісна вартість 031 8 638,4 11 262

знос 032 3 218,6 3 733,1

Довгострокові фінансові інвестиції:    

які обліковуються за методом участі в капіталі інших 
підприємств

040 0 0

інші фінансові інвестиції 045 126,7 126,7

Довгострокова дебіторська заборгованість 050 2 006,3 2 091,4

Відстрочені податкові активи 060 0 0

Інші необоротні активи 070 0 0

Усього за розділом I 080 7 684,2 10 091,5

II. Оборотні активи    

Запаси:    

виробничі запаси 100 7 388,1 7 960,6

тварини на вирощуванніта відгодівлі 110 0 0

незавершене виробництво 120 152,4 151,8

готова продукція 130 1 971,1 2 469,7

товари 140 82,7 165

Векселі одержані 150 15,3 0

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги:    

чиста реалізаційна вартість 160 5 342 6 997,2

первісна вартість 161 5 342 6 997,2

резерв сумнівних боргів 162 0 0

Дебіторська заборгованість за розрахунками:    

з бюджетом 170 18,3 7,3

за виданими авансами 180 786,1 596

з нарахованих доходів 190 85,5 0

із внутрішніх розрахунків 200 0 0

Інша поточна дебіторська заборгованість 210 265,6 372,5
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Поточні фінансові інвестиції 220 0 0

Грошові кошти та їх еквіваленти:    

в національній валюті 230 4 744,9 6 443,4

в іноземній валюті 240 871 835,2

Інші оборотні активи 250 0 0

Усього за розділом II 260 21 723 25 998,7

III. Витрати майбутніх періодів 270 5,2 7,5

Баланс 280 29 412,4 36 097,7

Пасив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Власний капітал    

Статутний капітал 300 1 008,4 1 008,4

Пайовий капітал 310 0 0

Додатковий вкладений капітал 320 0 0

Інший додатковий капітал 330 1 961,3 1 961,3

Резервний капітал 340 450,5 450,5

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 25 150,5 31 622,6

Неоплачений капітал 360 0 0

Вилучений капітал 370 21,4 21,4

Усього за розділом I 380 28 549,3 35 021,4

II. Забезпечення наступних витрат і платежів    

Забезпечення виплат персоналу 400 0 0

Інші забезпечення 410 0 0

Цільове фінансування 420 0 0

Усього за розділом II 430 0 0

III. Довгострокові зобов'язання    

Довгострокові кредити банків 440 0 0

Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 0

Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0

Інші довгострокові зобов'язання 470 0 0

Усього за розділом III 480 0 0

IV. Поточні зобов'язання    

Короткострокові кредити банків 500 0 0

Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510 0 0

Векселі видані 520 0 0

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530 298,5
219,9

Поточні зобов'язання за розрахунками:    

з одержаних авансів 540 0 0
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з бюджетом 550 279,4 385,2

з позабюджетних платежів 560 0 0

зі страхування 570 53,1 52,9

з оплати праці 580 146,2 175

з учасниками 590 11,3 48,3

із внутрішніх розрахунків 600 0 0

Інші поточні зобов'язання 610 74,6 195

Усього за розділом IV 620 863,1 1 076,3

V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0

Баланс 640 29 412,4 36 097,7

Додаток З

ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

за 2 016 р. 
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        Форма N 2 Код за ДКУД 1801003

І. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

Стаття 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Доход (виручка) від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг)

010 36 467,6 31 684

Податок на додану вартість 015 ( 282,5 ) ( 246,8 )

Акцизний збір 020 ( 0 ) ( 0 )

025 ( 0 ) ( 0 )

Інші вирахування з доходу 030 ( 0 ) ( 0 )

Чистий доход (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

035 36 185,1 31 437,2

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, 
послуг)

040 ( 19 356,7 ) ( 18 323,8 )

Валовий:    

прибуток 050 16 828,4 13 113,4

збиток 055 ( 0 ) ( 0 )

Інші операційні доходи 060 378,5 825

Адміністративні витрати 070 ( 2 758,6 ) ( 2 065 )

Витрати на збут 080 ( 1 901,2 ) ( 1 536,2 )

Інші операційні витрати 090 ( 1 941,1 ) ( 2 025,1 )

Фінансові результати від операційної діяльності:    

прибуток 100 10 606 8 312,1

збиток 105 ( 0 ) ( 0 )

Доход від участі в капіталі 110 0 0

Інші фінансові доходи 120 800 833,6

Інші доходи 130 0 7,3

Фінансові витрати 140 ( 0 ) ( 0 )

Втрати від участі в капіталі 150 ( 0 ) ( 0 )

Інші витрати 160 ( 0 ) ( 0 )

Фінансові результати від звичайної діяльності до 
оподаткування:

   

прибуток 170 11 406 9 153

збиток 175 ( 0 ) ( 0 )

Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 3 289 2 546,5

Дохід з податку на прибуток від звичайної 
діяльності

185 0
0

Фінансові результати від звичайної діяльності:    

прибуток 190 8 117 6 606,5

збиток 195 ( 0 ) ( 0 )
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Надзвичайні:    

доходи 200 0 0

витрати 205 ( 0 ) ( 0 )

Податки з надзвичайного прибутку 210 0 0

Чистий:    

прибуток 220 8 117 6 606,5

збиток 225 ( 0 ) ( 0 )

ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Матеріальні затрати 230 19 179 17 523,3

Витрати на оплату праці 240 2 925,8 2 267,1

Відрахування на соціальні заходи 250 1 084,2 892

Амортизація 260 547,6 386,1

Інші операційні витрати 270 1 202,1 835,7

Разом 280 24 938,7 21 904,2

ІІІ. РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ

Назва статті 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 
Середньорічна кількість простих акцій 300
Скоригована середньорічна кількість простих акцій 310
Чистий прибуток, (збиток) на одну просту акцію 320
Скоригований чистий прибуток, (збиток) на одну 
просту акцію

330

Дивіденди на одну просту акцію 340

Додаток К

БAЛAНС

на 31.12.2017 р.

 

             
         Форма N 
1 

Код за ДКУД 1801001
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Актив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Необоротні активи    

Нематеріальні активи:    

залишкова вартість 010 5,8 35,4

первісна вартість 011 14,8 268,2

накопичена амортизація 012 9 232,8

Незавершене будівництво 020 338,7 3 305,1

Основні засоби:    

залишкова вартість 030 7 528,9 37 827,6

первісна вартість 031 11 262 89 385

знос 032 3 733,1 51 557,4

Довгострокові фінансові інвестиції:    

які обліковуються за методом участі в капіталі інших 
підприємств

040 0 4 770,1

інші фінансові інвестиції 045 126,7 206,4

Довгострокова дебіторська заборгованість 050 2 091,4 231,2

Відстрочені податкові активи 060 0 133,3

Інші необоротні активи 070 0 0

Усього за розділом I 080 10 091,5 46 509,1

II. Оборотні активи   

Запаси:   

виробничі запаси 100 7 960,6 0

тварини на вирощуванніта відгодівлі 110 0 0

незавершене виробництво 120 151,8 0

готова продукція 130 2 469,7 0

товари 140 165 0

Векселі одержані 150 0 2 069,6

Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги:    

чиста реалізаційна вартість 160 6 997,2 8 587,7

первісна вартість 161 6 997,2 8 587,7

резерв сумнівних боргів 162 0 0

Дебіторська заборгованість за розрахунками:    

з бюджетом 170 7,3 0

за виданими авансами 180 596 0

з нарахованих доходів 190 0 0

із внутрішніх розрахунків 200 0 0

Інша поточна дебіторська заборгованість 210 372,5 9 063,2

Поточні фінансові інвестиції 220 0 0

Грошові кошти та їх еквіваленти:    
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в національній валюті 230 6 443,4 1 650,1

в іноземній валюті 240 835,2 8,7

Інші оборотні активи 250 0 29,7

Усього за розділом II 260 25 998,7 28 033,1

III. Витрати майбутніх періодів 270 7,5 1,1

Баланс 280 36 097,7 74 543,3

Пасив 
Код 
рядка

На початок 
звітного періоду

На кінець 
звітного періоду

1 2 3 4 

I. Власний капітал    

Статутний капітал 300 1 008,4 3 500

Пайовий капітал 310 0 0

Додатковий вкладений капітал 320 0 0

Інший додатковий капітал 330 1 961,3 53 437

Резервний капітал 340 450,5 168,1

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 31 622,6 1 913,1

Неоплачений капітал 360 0 831,4

Вилучений капітал 370 21,4 0

Усього за розділом I 380 35 021,4 58 186,8

II. Забезпечення наступних витрат і платежів   

Забезпечення виплат персоналу 400 0 0

Інші забезпечення 410 0 0

Цільове фінансування 420 0 0

Усього за розділом II 430 0 0

III. Довгострокові зобов'язання   

Довгострокові кредити банків 440 0 4 900

Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 47,8

Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0

Інші довгострокові зобов'язання 470 0 1 231,5

Усього за розділом III 480 0 6 179,3

IV. Поточні зобов'язання    

Короткострокові кредити банків 500 0 0

Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510 0 0

Векселі видані 520 0 0

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530 219,9
4 062,1

Поточні зобов'язання за розрахунками:    

з одержаних авансів 540 0 995,5

з бюджетом 550 385,2 327,7

з позабюджетних платежів 560 0 0
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зі страхування 570 52,9 296,2

з оплати праці 580 175 616,4

з учасниками 590 48,3 5,6

із внутрішніх розрахунків 600 0 0

Інші поточні зобов'язання 610 195 3 873,7

Усього за розділом IV 620 1 076,3 10 177,2

V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0

Баланс 640 36 097,7 74 543,3
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Додаток Л

ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

за 2 017 р. 

 

        Форма N 2 Код за ДКУД 1801003

І. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

Стаття 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Доход (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

010 86 459,5 36 467,6

Податок на додану вартість 015 ( 14 409,9 ) ( 282,5 )

Акцизний збір 020 ( 0 ) ( 0 )

025 ( 0 ) ( 0 )

Інші вирахування з доходу 030 ( 0 ) ( 0 )

Чистий доход (виручка) від реалізації продукції
(товарів, робіт, послуг)

035 72 049,6 36 185,1

Собівартість реалізованої продукції (товарів, 
робіт, послуг)

040 ( 50 429,4 ) ( 19 356,7 )

Валовий:    

прибуток 050 21 620,2 16 828,4

збиток 055 ( 0 ) ( 0 )

Інші операційні доходи 060 194,7 378,5

Адміністративні витрати 070 ( 7 433,5 ) ( 2 758,6 )

Витрати на збут 080 ( 43 ) ( 1 901,2 )

Інші операційні витрати 090 ( 2 162,5 ) ( 1 941,1 )

Фінансові результати від операційної 
діяльності:

   

прибуток 100 12 175,9 10 606

збиток 105 ( 0 ) ( 0 )

Доход від участі в капіталі 110 0 0

Інші фінансові доходи 120 13,2 800

Інші доходи 130 1 078,9 0

Фінансові витрати 140 ( 648,1 ) ( 0 )

Втрати від участі в капіталі 150 ( 0 ) ( 0 )

Інші витрати 160 ( 200,6 ) ( 0 )

Фінансові результати від звичайної діяльності 
до оподаткування:

   

прибуток 170 12 419,3 11 406

збиток 175 ( 0 ) ( 0 )

Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 3 737 3 289
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Дохід з податку на прибуток від звичайної 
діяльності

185 0 0

Фінансові результати від звичайної діяльності:    

прибуток 190 8 682,3 8 117

збиток 195 ( 0 ) ( 0 )

Надзвичайні:    

доходи 200 21,6 0

витрати 205 ( 12,6 ) ( 0 )

Податки з надзвичайного прибутку 210 2,2 0

Чистий:    

прибуток 220 8 689,1 8 117

збиток 225 ( 0 ) ( 0 )

ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 

Матеріальні затрати 230 18 439 19 179

Витрати на оплату праці 240 10 354,6 2 925,8

Відрахування на соціальні заходи 250 3 631,2 1 084,2

Амортизація 260 3 768,3 547,6

Інші операційні витрати 270 24 228,1 1 202,1

Разом 280 60 421,2 24 938,7

ІІІ. РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ

Назва статті 
Код 
рядка

За звітний період
За попередній 
період

1 2 3 4 
Середньорічна кількість простих акцій 300
Скоригована середньорічна кількість простих акцій 310
Чистий прибуток, (збиток) на одну просту акцію 320
Скоригований чистий прибуток, (збиток) на одну 
просту акцію

330

Дивіденди на одну просту акцію 340
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ПП «Ант 2002»

НАКАЗ № 5
про організацію бухгалтерського обліку та облікову політику

підприємства
м. Київ                                                                             від  7 березня 2017 року

 
На  підставі  Закону  України  від  16.07.99  р.  N  996-XIV  "Про

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні", Положень (стандартів)
бухгалтерського  обліку,  а  також з  метою дотримання  підприємством єдиної
методики відображення господарських операцій та забезпечення  своєчасного
надання достовірної інформації користувачам фінансової звітності наказую:

 
1. Організація бухгалтерського обліку

 
1.1.  Доручити  забезпечення  бухгалтерського  обліку  на  підприємстві

бухгалтерській службі на чолі з головним бухгалтером.
1.2. Застосовувати на підприємстві журнально-ордерну систему обліку.
1.3. Застосовувати форми журналів-ордерів та інших облікових регістрів,

розроблені фахівцями підприємства в минулому році й адаптовані бухгалтерією
до  нової  системи  обліку.  Для  повної  та  реальної  картини  здійснюваних
господарських  операцій  та  їх  результатів  дозволити  головному  бухгалтерові
своїм  розпорядженням  затверджувати  додаткову  систему  субрахунків  і
регістрів аналітичного обліку.

1.4.  Бухгалтерам  проставляти  на  первинних  документах,  що
відображаються  в  обліку,  відмітку  про  їх  обробку  у  вигляді  кореспонденції
рахунків, дати, підпису.

1.5.  Складати  щомісяця  журнали-ордери  та  інші  облікові  регістри.
Роздруківки  з  комп'ютерної  програми  підписувати  оператору-виконавцеві  і
бухгалтерові, який відповідає за складання облікового документа.

1.6.  Дані  журналів-ордерів,  інших  облікових  регістрів  і  додаткових
довідок  головному  бухгалтеру  відображати  в  Головній  книзі  підприємства
(оборотному балансі),  що є  підставою для  складання  Балансу  підприємства.
Після  обробки  журнали-ордери,  облікові  регістри  і  довідки  повинні  бути
підписані головним (старшим) бухгалтером із вказівкою дати підпису.

1.7.  Фахівцям  відділів  неухильно  виконувати  вимоги  працівників
бухгалтерії  щодо  дотримання  порядку  оформлення  первинних  документів  і
терміну подання їх до обліку.  За порушення вимог бухгалтерів,  несвоєчасне
складання первинних документів і недостовірність відображення в них даних
притягати фахівців до дисциплінарної відповідальності.

У  випадках  якщо  документ,  підписаний  таким  фахівцем,  складений  з
порушенням законодавчих і нормативних вимог, або взагалі не складений, або
відсутність  такого  документа  потягла  за  собою  застосування  фінансових
санкцій до підприємства, то питання про відповідальність фахівця розглядати
на засіданні 
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правління (дирекції) товариства за участю представників трудового колективу
(профспілки, за наявності).

1.8.  Для  забезпечення  достовірності  даних  бухгалтерського  обліку  і
фінансової звітності провести інвентаризацію активів і зобов'язань відповідно
до  Інструкції  з  інвентаризації  основних  засобів,  нематеріальних  активів,
товарно-матеріальних цінностей, грошових коштів і документів і розрахунків,
затвердженої наказом Міністерства фінансів України від 11.08.94 р. № 69 (зі
змінами і доповненнями).

1.9. Для здійснення інвентаризації і прийняття рішення за її результатами
створити постійно діючу інвентаризаційну комісію у складі:

Голова комісії: директор Архипчук І.В.
Члени комісії: головний бухгалтер Лисенко О.Д.
                         бухгалтер Кравченко Н.А.
 

2. Про облікову політику підприємства
 
2.1. Дозволяю змінити облікову політику, якщо:
- зміняться вимоги Міністерства фінансів України;
- зміняться статутні вимоги підприємства;
- нові (запропоновані й обґрунтовані фахівцями підприємства) положення

облікової політики забезпечують більш достовірне відображення господарських
операцій.

 2.2. При складанні фінансової звітності встановити кордон істотності в
розмірі 50 грн.,

 2.3.  Основним засобом визнавати актив,  якщо очікуваний термін його
корисного  використання  (експлуатації),  установлений  засіданням  виробничої
комісії, більше року (або операційного циклу, якщо він більше року), а вартісна
оцінка якого дорівнює сумі, що  перевищує 1 000 грн. у  2016 році, а починаючи
з 1 січня 2017 року  суму, що  перевищує 2 500 грн.

 2.4. До малоцінних необоротних матеріальних активів відносити активи,
відмінні  від  основних  засобів  (на  підставі  класифікації,  поданої  в  пункті  5
П(С)БО  7  "Основні  засоби"  і  пункті  4  цього  наказу),  вартісна  оцінка  яких
дорівнює сумі, що не перевищує 1 000 грн. у  2016 році, а починаючи з 1 січня
2017 року  суму, що не перевищує 2 500 грн.

2.5. Застосовувати при нарахуванні амортизації основних засобів методи
амортизації,  строк  корисного  використання  та  ліквідаційну  вартість,
установлені і затверджені наказом по підприємству, за результатами місяця в
якому такий нематеріальний актив введений в експлуатацію.

 2.6. Установити такі методи нарахування амортизації для:
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-  інших  необоротних  матеріальних  активів  -  прямолінійний  метод
(виробничий);

- малоцінних необоротних активів і бібліотечних фондів - у розмірі 100%-
вої їх вартості в першому місяці використання об'єкта;

- предметів прокату - прямолінійний метод.
 2.7.  Термін  корисного  використання  нематеріальних  активів

встановлюється наказом по підприємству, за результатами місяця в якому такий
нематеріальний актив введений в експлуатацію.

 2.8.  Застосовувати  прямолінійний  метод  амортизації  нематеріальних
активів.

 2.9. Установити такі методи оцінки вибуття запасів:
- при відпусканні товарів у реалізацію до фірмових магазинів - метод ціни

продажу;
- при відпусканні запасів у реалізацію - метод ФІФО
2.10.  З  метою  недопущення  розкрадань  (недостач)  малоцінних  і

швидкозношуваних предметів, переданих в експлуатацію і вилучених зі складу
активів, головному бухгалтерові посилити контроль за видачею таких МШП за
місцями експлуатації шляхом забезпечення проставлення в облікових картках
підписів працівників в отриманні МШП, відміток про переміщення МШП між
структурними  підрозділами,  а  також  складання  актів  на  їх  списання  у  разі
непридатності до експлуатації.

 2.11.  Суму  резерву  сумнівних  боргів  установлювати  на  підставі
класифікації  дебіторської  заборгованості  за  продукцію,  товари,  послуги  за
термінами її непогашення.

 2.12. Створити забезпечення:
-  оплати  відпусток  згідно  з  розрахунком,  складеним  економічним

відділом (економістом);
- гарантійних зобов'язань для здійснення майбутніх витрат на проведення

гарантійних ремонтів проданої продукції відповідно до кошторису, складеного
службою  головного  механіка  й  узгодженого  з  економічним  відділом
(економістом).

3. Гармонізація бухгалтерського та податкового обліку, у зв’язку з
набуттям чинності Податкового кодексу України

3.1. Для цілей бухгалтерського обліку, використовувати  альтернативний
підхід  ведення  бухгалтерського  обліку,  передбачений  змінами внесеними до
П(С)БО - наказом Міністерства фінансів України «Про затвердження змін до 

деяких  положень  (стандартів)  бухгалтерського  обліку»  від  18.03  2011
року № 372.

3.2  Первісну  вартість  основних  засобів  збільшувати  на  суму  витрат,
пов'язаних  з  поліпшенням  та  ремонтом  об'єкта,  визначену  у  порядку,
встановленому податковим законодавством.
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3.3.  Первісну  вартість  об'єкта  основних  засобів  збільшувати  на  суму
індексації, проведеної у порядку, встановленому податковим законодавством, з
відображенням у бухгалтерському обліку в порядку, передбаченому пунктами
19-21 Положення (стандарту) 7.

3.4. Нарахування  амортизації  здійснювати  з  урахуванням  мінімально
допустимих строків  корисного використання основних засобів,  встановлених
податковим законодавством.

3.5. При визначенні собівартості виробництва продукції, виконання робіт,
надання  послуг,  використовувати  підхід  «прямих  витрат».  Тобто,
загальновиробничі  витрати  вважати  витратами  періоду  та  відносити  на
фінансові результати періоду в якому вони фактично понесені.

Інформацію про суму загальновиробничих витрат розкривати у Звіті про
фінансові результати окремою статтею.

3.6.  У  випадку  придбання  одного  об'єкту  основних  засобів,  що
складається  з  частин,  які  мають різний  строк  корисного  використання
(експлуатації), то кожну з цих частин визнавати в бухгалтерському обліку як
окремий об'єкт основних засобів.

 3.7.  З  метою  створення  єдиної  системи  організації  бухгалтерського
обліку та дотримання єдиної облікової політики для складання консолідованої
звітності філіям (відділенням, структурним підрозділам) виконувати цей наказ,
узгоджуючи свої дії з головним бухгалтером підприємства.

 
Генеральний директор  Архипчук І.В.
 
З наказом ознайомлений:
Головний бухгалтер Лисенко О.Д.
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Характеристика діючої нормативно - правової бази з обліку, оподаткува-

ння та  економічного аналізу фінансових послуг на підприємстві 

№
пор

Нормативний
документ

Короткий зміст

Використання у
обліково-

аналітичному
(аудиторському)

процесі
1 2 3 4

1

Конституція
України,

затверджена
постанова ВРУ від

28.06.1996 р.

Основний  законодавчий  акт,  який
визначає  основні  засади  державного
устрою.

Використовується на
протязі всієї
діяльності

підприємства, як один
з основних законів

2

Господарський
кодекс України №

436-IV,
затверджений

постановою ВРУ від
16.01.2003 р.

Визначає основні засади господарювання
в  Україні  і  регулює  господарські
відносини,  що  виникають  у  процесі
організації  та  здійснення  господарської
діяльності  між  суб'єктами
господарювання

Використовується на
протязі всієї
діяльності

підприємства, як один
з основних законів

3

Митний кодекс
України № 92-IV,

затверджений
постановою ВРУ

11.07.2002 р.

Визначає  засади  організації  та
здійснення  митної  справи,  регулює
економічні,  організаційні,  правові,
кадрові  та  соціальні  аспекти  діяльності
митної служби України. 

Використовується
підприємтсвом при

здійсненні зовнішньої
торгівлі

4

Податковий кодекс
України,

затверджений
постановою ВРУ

від 02.12.2010 р. №
2755-VI

Регулює  відносини,  що  виникають  у
сфері  справляння  податків  і  зборів,
визначає  перелік  податків  та  зборів,
платників податків та зборів, їх права та
обов'язки,  компетенцію  контролюючих
органів,  повноваження  і  обов'язки  їх
посадових  осіб  під  час  здійснення
податкового  контролю,  а  також
відповідальність  за  порушення
податкового законодавства.

Використовується на
протязі всієї
діяльності

підприємства, як один
з основних законів

5

Закон України “Про
бухгалтерський

облік і фінансову
звітність”,

затверджений ВРУ
від 16.07.1999 р. №

996-XIV

Визначає  правові  засади  регулювання,
організації,  ведення  бухгалтерського
обліку та складання фінансової звітності
в  Україні.  Наводяться  терміни,  основні
принципи  обліку  та  звітності,  державне
регулювання  обліку,  вимоги  до
первинних  облікових  документів,
фінансова звітність.

Використовується на
протязі всієї
діяльності

підприємства, як один
з основних законів

6

Закон України «Про
акціонерні

товариства»,
затверджений ВРУ
від 17.09.2008 р. №

514-VI

Визначає  порядок  створення,
припинення,  виділу  акціонерних
товариств,  їх  правовий статус,  права  та
обов'язки акціонерів.

Використовується на
протязі всієї
діяльності

підприємства, як один
з основних законів
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7

Закон України «Про
аудиторську
діяльність»,

затверджений ВРУ
від 22.04.1993 р. №

3125-XII

Визначає  правові  засади  здійснення
аудиторської  діяльності  в  Україні  і
спрямований  на  створення  системи
незалежного  фінансового  контролю  з
метою  захисту  інтересів  користувачів
фінансової  та  іншої  економічної
інформації.

Використовується для
організації і

проведенні аудиту

8

НП(С)БО 1
«Загальні вимоги до

фінансової
звітності»,

затверджено МФУ
від 07.02.2013 р.

Визначає  мету,  склад  та  принципи
підготовки  фінансової  звітності  та
вимоги  до  визнання  і  розкриття  її
елементів.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

9

П(С)БО 9 «Запаси»,
затверджено

наказом МФУ
від 20.10.1999 р. №

246

Визначає  методологічні  засади
формування  у  бухгалтерському  обліку
інформації  про  запаси  і  розкриття  її  у
фінансовій звітності.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

10

П(С)БО10
«Дебіторська

заборгованість,
затверджено

наказом МФУ
від 8.10.1999 р.

Визначає  методологічні  принципи
формування  в  бухгалтерському  обліку
інформації  про  дебіторську
заборгованість  та  її  розкриття  у
фінансовій звітності. заборгованості.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

11

П(С)БО 11
"Зобов'язання",

затверджено
наказом МФУ

від 11.02.2000 р.

Визначає типи зобов'язань, їх структуру
та  методологічні  принципи  формування
в бухгалтерському обліку інформації про
зобов’язання.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

12

Методичні
рекомендації по
застосуванню
регістрів бух.

обліку, затверджені
наказом МФУ від

29.12.2000 р. №356

Спрямовані  на узагальнення у регістрах
бухгалтерського  обліку  методом
подвійного  запису  інформації  про
наявність  і  рух  активів,  капіталу,
зобов'язань  та  факти  фінансово-
господарської  діяльності  підприємств  і
організацій та інших юридичних осіб.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

13

Методичні
рекомендації з

бухгалтерського
обліку запасів,

затверджені наказом
Мінфіну від

10.01.2007 р. № 2

Визначає  методологічні  засади
бухгалтерського обліку запасів.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві
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Продовження додатку Н
1 2 3 4

14

Інструкція про
застосування Плану

рахунків
бухгалтерського
обліку активів,

капіталу,
зобов'язань і

господарських
операцій

підприємств і
організацій,

затверджені наказом
МФУ від 30.11.99

№ 291

Встановлює  призначення  і  порядок
ведення рахунків бухгалтерського обліку
для  узагальнення  методом  подвійного
запису  інформації  про  наявність  і  рух
активів,  капіталу,  зобов'язань  та  факти
фінансово-господарської  діяльності
підприємств,  організацій  та  інших
юридичних  осіб  (крім  банків  і
бюджетних установ) незалежно від форм
власності, організаційно-правових форм і
видів  діяльності,  а  також  виділених  на
окремий баланс філій, відділень та інших
відособлених  підрозділів  юридичних
осіб.  Ведення  позабалансових  рахунків
здійснюється  за простою системою (без
застосування методу подвійного запису).

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві

15

Інструкція про
порядок реєстрації

виданих,
повернутих і
використаних

довіреностей на
одержання
цінностей,

затверджене
наказом МФУ від

16.05.96 №99

Встановляє  порядок  реєстрації  виданих,
повернутих і використаних довіреностей,
їх значення та використання.

Використовується для
організації

довіреностей -
документів на

отримання товарів

16

Правила продажу
товарів на

замовлення та поза
торговельними або

офісними
приміщеннями,

затверджені
наказом

Міністерства
економіки України
від 19.04.2007 р. N

103

Визначають відносини між споживачем і
суб'єктом  господарювання  -  продавцем
товарів  на  замовлення  та  поза
торговельними  або  офісними
приміщеннями  на  підставі  договору
купівлі-продажу,  укладеного на відстані
чи  поза  торговельними  або  офісними
приміщеннями,  а  також  регламентують
вимоги  в  дотриманні  прав  споживачів
щодо належної якості

Використовуються
всіма суб'єктами
господарювання

сфери торгівлі, які
здійснюють продаж
на замовленя та поза

офісним
приміщенням

17
МСБО  2  «Запаси»
від 1 січня 1995 р. 

Визначення  підходу  до  обліку  запасів.
Головним  питанням  обліку  запасів  є
визначення  суми  собівартості.  Цей
Стандарт надає керівництво з визначення
собівартості  та  подальшого  визнання
витрат,  включаючи  будь-яке  часткове
списання  до  чистої  вартості  реалізації.
Він  також  надає  керівництво  щодо
формул собівартості, що застосовуються
до визначення собівартості запасів.

Використовується при
регулюванні питань

обліку  на
підприємстві
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Закінчення додатку Н
1 2 3 4

18

Про затвердження
типових форм

первинного обліку,
затверджене

наказом Мінстату
№352 від 29.12.95 р.
 

Затверджені  типові  форми  первинної
облікової  документації  з  обліку
розрахунків  за  товари  та  послуги,
наведено вимоги до них.

Використовується для
організації

первинного обліку

19

Наказ МФУ Про
затвердження

форми податкової
накладної та

Порядку заповнення
податкової
накладної

01.11.2011  №1379

Визначення форми податкової накладної
та роз’яснення щодо її заповнення

При змінах в
податковому
законодавстві

використовується для
виначення правил
заповнення форм

подаркової накладної
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Додаток О
Огляд спеціальної літератури з питань обліку, оподаткування та  економічного аналізу фінансових

послуг на підприємстві

№
пор

Джерело Короткий зміст

Використання для
удосконалення
обліку, аналізу і

аудиту (контролю)
1 2 3 4

1

Бардаш С.В.
Контроль діяльності

суб’єктів
господарювання:
гіпотези та версії

порушень:
Монографія.–  К:
КНТЕУ, 2008 –

312с.

Описано новий підхід щодо
характеристики та розширення способів
пізнання об'єктивної дійсності під час

здійснення контролю діяльності суб'єктів
господарювання. На основі критичного

аналізу правової та економічної
складових досліджуваної проблеми

проведено уточнення наукових засад
загальної теорії контролю, а також

викладені підходи щодо формування
теорії гіпотез імовірних порушень та

версій їх вчинення.

Використовуємо при
вдосконаленні

системи аудиту на
підприємстві

2

Економічний
контроль в Україні:
системний підхід:

монографія / С.
В. Бардаш. - К. :

КНТЕУ, 2010. - 656
с.

Містить дослідження стану та тенденцій
розвитку системи економічного

контролю. Обгрунтовано теоретичні,
методологічні та організаційні підходи
до побудови контролю господарських

систем макро- та мікрорівнів,
адекватного сучасним запитам

національної економіки.

Використовуємо при
вдосконаленні
контрольного

процесу,
спрямованого на

реалізацію концепції
ризик-орієнтованого

контролю

3

Шевчук В.О.
Контроль

господарських
систем в суспільстві

з перехідною
економікою:

Монографія. – К.:
КНТЕУ, 1998.–

371с.

Обґрунтовано теоретичні, організаційні
та методологічні підходи до побудови

новітньої парадигми контроль
господарських систем в суспільстві з

перехідною економікою.

Використовуємо при
вдосконаленні

системи контролю на
підприємстві

4

Нападовська Л.В.
Управлінський

облік: підруч. для
вузів / 2-ге вид.,

доопрац. та допов. –
К.: Київ. нац. торг.-
екон. ун-т, 2010. –

648 с.

Викладено систему організації
здійснення управлінського обліку

товарних операцій.

Використовуємо при
вдосконаленні

системи
управлінського обліку

5

Бутинець  Ф.Ф.
“Бухгалтерський

фінансовий облік”,
Житомир, 2007р.

Розглядається організація бухгалтерського
обліку на підприємствах всіх форм

власності і господарювання з викладенням
діючих нормативних документів. Приведені

схеми бухгалтерських проводок і зразки
робочих документів.

Використовуємо при
вдосконаленні обліку на

підприємстві
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Продовження додатку О
1 2 3 4

6

Максімова В.Ф.,
Кузіна З.В., Стиренко
Л.М., Степова Т.Г. М

17 Облік в галузях
економіки: Навч.

посіб. /За ред.
Максімової В.Ф., –
К.:Центр учбової

літератури, 2010.– 496
с.

Посібник орієнтує на опанування методикою
та технікою ведення бухгалтерського обліку

з урахуванням галузевих особливостей.
Систематизовано методики бухгалтерського

обліку власного капіталу, матеріальних і
нематеріа-льних необоротних активів,
виробничих запасів, затрат, доходів і

фінансових результатів, грошових коштів,
розрахунків, зобов’язань тощо. Викладено
теоретичний матеріал з обліку основних

господарських процесів.

Використовуємо при
вдосконаленні обліку на

підприємстві з
урахуванням галузевих

особливостей

7

Загородній А. Г.,
Вознюк Г. Л., Партин
Г. О. Управлінський

облік. - Л.: ЗУКЦ,
2005. - 96с.

Викладено систему організації здійснення
управлінського обліку

Використовуємо при
вдосконаленні системи
управлінського обліку

8

Чаюн І. О. Економіка
підприємства. - К.:

КНТЕУ,2005. - 569с.
Організація та методологія бухгалтерського

обліку.

Використовуємо при
вдосконаленні системи
аналізу розрахункових

операцій

9

В.Сопко,
В.Завгородній
“Організація

бухгалтерського
обліку, економічного
контролю та аналізу”,

Київ, 2006.

У підручнику висвітлюються особливості
облікового, контрольного і аналітичного

процесів, питання організації праці, а також
нормативно-правове, організаційне,

інформаційне, технічне та ін. забезпечення
процесів обліку, контролю та аналізу як

функцій управління в разі автоматизованої
обробки інформації.

Використовуємо при
вдосконаленні

облікового,
контрольного і

аналітичного процесів
на підприємствах

10

Мазаракі А.А.,
Ушакова Н.М.,
Лігоненко Л.О.

“Економіка
торговельного

підприємства”, Київ,
“Хрещатик”, 2009р.

В підручнику розглядається сучасний
економічний механізм, який забезпечує
життєдіяльність підприємства в умовах

ринку і конкуренції, вивчення якого
допоможе вирішити поточні стратегічні

господарські задачі, які виникають в роботі
не тільки керівників, економістів, але й

інших спеціалістів.

Використовуємо для
вдосконалення

механізму діяльності
підприємства для його

розвитку та
конкурентоздатності

11

Мних Є.В.
Економічний аналіз:

Підручник. - К.:
Центр навчальної
літератури, 2005. -

472 с.

Детально розглянуті методики комплексного
аналізу результатів виробничо-фінансової

діяльності підприємства.

Використовуємо при
вдосконаленні

аналітичного процесу
на підприємстві

12

Банасько Т. М. 
Бухгалтерських облік
заставних операцій /

Т. М.
Банасько // Науковий
вісник Міжнародного

гуманітарного
університету. Сер. :

Економіка і
менеджмент. - 2013. -

Вип. 6. - С. 80-83.

Розглянуте трактування поняття «застава» та
його відмінність від поняття «задаток».
Описано юридичні аспекти договорів
застави, від яких залежить економічна

сутність цих операцій та реальний
фінансовий стан підприємств . Визначена
група проблемних питань бухгалтерського

обліку операцій з застави, та запропоновано
шляхи їх вирішення.

Використовуємо при
вдосконаленні обліку на

підприємствах

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9674042:%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD.%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9674042:%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD.%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9674042:%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD.%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%20%D0%A2$
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Закінчення додатку О
1 2 3 4

13

Грицак О.
С. Особливості

організації
бухгалтерського
обліку операцій

застави / О. С. Грицак
// Вісник

Житомирського
державного

технологічного
університету. Сер. :
Економічні науки. -

2013. - № 1. - С. 52-53.

Розглянуто особливості організації
бухгалтерського обліку операцій застави

залежно від суб’єктів їх здійснення та
специфіки оподаткування таких операцій

Використовуємо при
вдосконаленні

аналітичного процесу
на підприємстві

14

Внукова Н. М.
Фінансові аспекти

ломбардної діяльності
/

Н. М. Внукова. –
Харків: ТО

Ексклюзив, 2013. –
150 с.

У монографії розглядаються проблеми місця
і ролі ломбардів на ринку фінансових послуг,
розвитку ринку ломбардного кредитування,

підходів до рейтингування і класифікації
ломбардів, наявності об’єктів

інтелектуальної власності у структурі
активів, особливості формування

фінансового результату ломбарду,
моделювання бізнес-процесів фінансової

діяльності ломбардів і проблеми та
перспективи організаційного забезпечення

ломбардної діяльності.

Використовуємо при
вдосконаленні

облікового,
контрольного і

аналітичного процесів
на підприємствах

15

Саєнко М.І. Сучасні
тенденції

регулювання ринку
фінансових послуг.

Вісник
Дніпропетровського
ун-тету ім.. Альфеда

Нобеля. Серія
«Юридичні науки». -

2012. - № 1 (2)

розкривається питання сучасних напрямів
регулювання ринку фінансових послуг, а
також загальні проблеми впровадження

зарубіжного досвіду в Україні.

Використовуємо при
вдосконаленні

аналітичного процесу
на підприємстві

16

Звітність
підприємств : навч.

посіб. / А.В.
Алексєєва, А.П.

Шаповалова, Г.В.
Уманців, О.Г.

Веренич.-К.: КНТЕУ,
2008.- 323с.

Розкривається методика підготовки
основних форм звітності

(фінансової, податкової, статистичної,
спеціальної) суб’єктів підприємницької

діяльності.

Використовуємо при
вдосконаленні процеса
складання звітності на

підприємстві

17
А.М. Герасимович
Аналіз кредитної

діяльності ломбардів

Розкриваються методичні засади аналізу
діяльності ломбардів як в цілому, так і

вперше їх кредитної діяльності

Використовуємо при
вдосконаленні

облікового,
контрольного і

аналітичного процесів
на підприємствах



Додаток П
Графік документообігу обліку фінансових послуг на ПП «Ант 2002»

№
з.
п.

Назва
документа

Шифр
доку-
мента

Створення документа Обробка документа Зберігання документа

С
тр

ок
 з

бе
рі

га
нн

я

Операція, що
реєструється та
мета документа

Відпові-
дальна

особа, що
складає

документ

Підтвер-
джувальні

підписи

Кількість
екземпля-
рів та куди

кожен
екземпляр

Строки
переда-

чі в
обробку

Викона-
вець, який
відповідає
за обробку

Відобра-
ження в

регістрах
обліку

Поточне
місце збері-

гання

Відпові-
дальний за
зберігання

1
Журнал
обліку М-1

Контроль за
надходженням та
оприбуткуванням

матеріальних
цінностей

Матеріа-
льно від-

повідальна
особа –

комірник
або

завідувач
складом

Комірник
або заві-

дувач
складом

Один – на
складі

підпри-
ємства

За
фактом
настан-
ня події

Бухгалтер
з обліку
запасів

Бухгалтерія
Бухгалтер
з обліку
запасів

3 
ро

ки

2 Довіреність М-2
Для отримання
матеріальних

цінностей

Бухгалтер з
обліку
запасів

Керівник
підпри-
ємства

Один – у
постачаль-

ника

На дату
при-

ймання

Бухгалтер
з обліку
запасів

Бухгалтерія
Бухгалтер
з обліку
запасів

3

Акти
Списання
бланків

довіреностей

М-2а
Для списання

бланків
довіреностей

Бухгалтер з
обліку
запасів

Керівник
підпри-
ємства

Один – у
бухгалте-

рії

Не
рідше
одного
разу на
квартал

Бухгалтер
з обліку
запасів

Бухгалтерія
Бухгалтер
з обліку
запасів

4
Інвентари-

заційний опис
№___

М-21
При знятті

натуральних
залишків

Прийма-
льна

комісія

Всі члени
комісії та
матеріа-
льно від-
повідаль-
на особа

Один

Не
рідше
одного
разу на

рік

Бухгалтер
з обліку
запасів

Бухгалтерія



Додаток Р

Робочий план рахунків, запропонований для ПП «Ант 2002»

Синтетичні рахунки
(рахунки першого порядку)

Субрахунки
(рахунки другого порядку)

Шифр Назва Шифр Назва

1 2 3 4
Клас 1. Необоротні активи

10 Основні засоби 101 Земельні ділянки
103 Будівлі та споруди
105 Транспортні засоби
106 Інструменти та прилади
109 Інші основні засоби

11
Інші необоротні матеріальні 
активи

117
Інші необоротні матеріальні 
активи

12 Нематеріальні активи 127 Інші нематеріальні активи
13 Знос необоротних активів 131 Знос основних засобів

132
Знос інших необоротних 
матеріальних активів

133 Знос нематеріальних активів

15 Капітальні інвестиції 152
Придбання (виготовлення) 
основних засобів

Клас 2. Запаси
20 Виробничі запаси 203 Паливо

207 Запасні частини
209 Інші матеріали

22
Малоцінні та швидкозно-
шувані предмети

22
Малоцінні та швидкозно-
шувані предмети

Клас 3. Кошти, розрахунки та інші активи
30 Каса 301 Каса в національній валюті
31 Рахунки в банках

311
Поточні рахунки в 
національній валюті

312
Поточні рахунки в іноземній 
валюті

313
Інші рахунки в банку в 
національній валюті

314
Інші рахунки в банку в 
іноземній валюті

36
Розрахунки з покупцями та 
замовниками

361
Розрахунки з вітчизняними 
покупцями
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1 2 3 4
37 Розрахунки з різними 

дебіторами
371

Розрахунки за виданими 
авансами

372
Розрахунки з підзвітними 
особами

374 Розрахунки за претензіями

377
Розрахунки з іншими 
дебіторами

39 Витрати майбутніх періодів 39 Витрати майбутніх періодів

Клас 4. Власний капітал та забезпечення зобов’язань
40 Статутний капітал 40 Статутний капітал

43 Резервний капітал 43 Резервний капітал

44 Нерозподілені прибутки 
(непокриті збитки)

441 Нерозподілені прибутки
442 Непокриті збитки
443 Прибуток використаний у 

звітному періоді
Клас 5. Довгострокові зобов’язання

53 Довгострокові зобов’язання з
оренди

53 Довгострокові зобов’язання з 
оренди

55 Інші довгострокові 
зобов’язання

55 Інші довгострокові 
зобов’язання

Клас 6. Поточні зобов’язання
60 Короткострокові позики 601 Короткострокові кредити 

банків в національній валюті
61 Поточна заборгованість за 

довгостроковими
зобов’язаннями

611 Поточна заборгованість за 
довгостроковими зобов’язан-
нями в національній валюті

63 Розрахунки з 
постачальниками та
підрядниками

631 Розрахунки з вітчизняними 
постачальниками

64 Розрахунки з податками й 
платежами

641 Розрахунки за податками
643 Податкові зобов’язання 
644 Податковий кредит 

65 Розрахунки зі страхування 651 Розрахунки за єдиним 
соціальним внеском

66 Розрахунки  з оплати праці 661 Розрахунки із заробітної плати 

68 Розрахунки за іншими 
операціями

681 Розрахунки за авансами 
отриманими

685 Розрахунки з іншими 
кредиторами

1 2 3 4
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69 Доходи майбутніх періодів 69 Доходи майбутніх періодів
Клас 7. Доходи і результати діяльності

70 Доходи від реалізації 703 Дохід від реалізації робіт та 
послуг

73 Інші фінансові доходи 733 Інші доходи від фінансових 
операцій

74 Інші доходи 742 Дохід від реалізації необоротних
активів

745 Дохід від безоплатно отриманих
активів

746 Інші доходи від звичайної 
діяльності

79 Фінансові результати 791 Результат операційної 
діяльності

792 Результат фінансових операцій
793 Результат іншої звичайної 

діяльності
Клас 8. Витрати за елементами

80 Матеріальні витрати 801 Витрати сировини й матеріалів
802 Витрати купівельних 

напівфабрикатів та 
комплектуючих виробів

803 Витрати палива й енергії
804 Витрати тари й тарних 

матеріалів
805 Витрати будівельних матеріалів
806 Витрати запасних частин
807 Витрати матеріалів 

сільськогосподарського 
призначення

808 Витрати товарів
809 Інші матеріальні витрати

81 Витрати на оплату праці 811 Виплати за окладами й 
тарифами

812 Премії та заохочення
813 Компенсаційні виплати
814 Оплата відпусток
815 Оплата іншого 

невідпрацьованого часу
816 Інші витрати на оплату праці

82 Відрахування на соціальні 
заходи

821 Відрахування на 
загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування

1 2 3 4
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824
Відрахування на індивідуальне

страхування
83

Амортизація Амортизація основних засобів

825
Амортизація інших

необоротних матеріальних
активів

826
Амортизація нематеріальних

активів
84 Інші операційні витрати 84 Інші операційні витрати
85 Інші затрати 85 Інші затрати

Клас 9. Затрати діяльності
90 Собівартість реалізації 903 Собівартість реалізованих робіт 

та послуг
92 Адміністративні затрати 92 Адміністративні затрати
93 Затрати на збут 93 Затрати на збут
94 Інші затрати операційної 

діяльності
947 Нестачі та втрати від псування 

цінностей
948 Визнані штрафи, пені, 

неустойки 
949 Інші затрати операційної 

діяльності
95 Фінансові затрати 951 Відсотки за кредит

952 Інші фінансові затрати
97 Інші затрати 976 Списання необоротних активів

977 Інші затрати звичайної 
діяльності

98 Податок на прибуток 981 Податок на прибуток від 
звичайної діяльності
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